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reportaj de șapte zile

VIITORUL A ÎNCEPUT ACUM 26 DE ANI
în întreprinderile economice ale patriei continuă să se desfășoare a 5-a ediție a adunărilor 

generale ale salariaților.
Sînt minuțios analizate toate resursele prin a căror valorificare ne putem îndeplini ți depăși 

propriile noastre angajamente suplimentare. Viitorul ne este garantat de realitățile prezen
tului ți de luciditatea cu care țtim să ne autojudecăm ți chibzuim.

Instituționalizarea adunărilor generale ale salariaților, corespunzătoare programului 
științific de perfecționare a organizării conducerii ți planificării economiei naționale inițiat 
de Conferință Națională a P.C.R., constituie un amplu exemplu de felul în care practicile de
mocrației socialiste pătrund în toate sectoarele vieții economice ți sociale.

Producători dar ți proprietari colectivi ai mijloacelor de producție, salariații din unitățile 
noastre economice participă la procesul de creare a bunurilor materiale, dar ți la gospodărirea 
chibzuită a acelei părți din avuția întregii societăți, pe care o reprezintă averea materială a 
întreprinderilor în care lucrează. ,

Semnificația politică a acestui fapt economic creator, care este dezbaterea colectivă a 
activității economice ți financiare a unităților productive, ne amintește de începutul proce
sului de eliberare ți continuă democratizare a vieții sociale, politice ți economice din țara 
noastră

Mai mult ca oriclnd, adunările generale ale salariaților din anul acesta au loc sub semnui 
eliberator al lui 23 August.

coeficienți

Este plăcut și tonic să-ți faci 
bilanțul unei perioade de muncă 
atunci cînd «ai rezultate». Este 
cazul celor peste 2 000 de mun
citori, ingineri, economiști, teh
nicieni care alcătuiesc colectivul 
Uzinei de mecanică fină din Sinaia.

Planul privind producția glo
bală pe semestrul I a fost realizat 
în proporție de 102,9%, iar cel 
privind producția-marfă,în pro
porție de 103,8%. Acești coefi
cienți reprezintă 50,3% și respec
tiv 50,9% din cifrele prevăzute în 
planul anual. Iar dacă facem o 
comparație cu realizările obținute 
în aceeași perioadă a anului 1969, 
se evidențiază un spor de 12,9% 
la producția globală și un spor 
de 11,1% la producția-marfă.

Se impune a fi menționat că 
depășirea producției globale pla
nificate se datorează în întregi
me creșterii productivității mun
cii, numărul de salariați fiind a- 
celași cu cel al anului trecut.

Din păcate însă în adunarea 
generală s-au semnalat și s-au 
recunoscut și cusururi. Dăm doar 
un exemplu: cu toate că utilajele 
pentru fabricarea pulverizatoa- 
relor cu găuri destinate motoa
relor D.110 sînt la fel de bune 
cu cele similare produse în alte 
țări, nivelul calitativ ai operații

Duminică în toate unitățile 
agricole din județul Mehedinți 
a fost zi normală de lucru. Ca 
urmare, aproape 30 cooperative 
agricole de producție au recoltat 
grîul de pe ultimele terenurf 

lor executate în sectoarele pro
ductive ale uzinei este mai scă
zut.

în adunarea lor generală mun
citorii, tehnicienii și inginerii, 
cu toate rezultatele bune pe 
care le-au dobîndit, în cadrul 
discuțiilor au folosit repetat for
mularea «nu ne satisface». Tre
buie văzut în asta un nou «indi
cator de plan», un indicator de 
ordin moral, un indicator care a 
influențat puternic și hotărîrile 
privitoare la viitor, adoptate în 
adunare.

însușindu-și ideea de «plan în 
dinamică» ei și-au asumat — pe 
semestrul II al lui 1970 — sarcini 
superioare celor din prima ju
mătate a anului. La producția 
globală au preconizat o creștere 
a planului cu 4,7%, iar la produc- 
ția-marfă cu 4%. De asemeni sînt 
prevăzute creșteri și pentru cei
lalți indicatori.

Dar să mergem mai departe. 
Pentru 1971 sînt încă de pe acum 
pregătite mașini care vor con
tribui la creșterea eficacității e- 
conomiei, alături de măsuri me
nite să creeze condiții mai bune 
de muncă.

Se va face totul pentru ca în 
1971, în condițiile fabricării în 
continuare a acelorași sortimen
te, să se obțină, atît în privința 
producției globale cît și în pri
vința producției-marfă, o creș
tere, față de 1970, de 12,8%.

în întreprinderile agricole de stat 
aceeași lucrare a fost efectuată 
pe circa patru cincimi din supra
față — simultan continuîndu-se 
arăturile și însămînțarea de cul
turi duble pe terenul eliberat

După cum se vede, acolo, la 
U.M.F.-Sinaia, în inima munților, 
graiul coeficienților va răsuna la 
anul cu mult mai puternic. An 
de an, «23 August»-ul este mai 
bine întî.mpinat, cu mai multe 
bogății.

cu cincinalul 
îndeplinit

Este bine stabilit că adunările 
generale ale salariaților din uni
tățile economice au ca primă 
menire, ca prim obiectiv, analiza 
bilanțului activității economice 
și financiare din prima jumătate 
a anului și totodată măsurile pen
tru asigurarea îndeplinirii în con
tinuare a planului anual.

Dar iată că la Uzinele ceramice 
din Ploiești punctul nr. 1 al ordi
nii de zi al adunării generale ră- 
mîne cumva fără obiect. Și aceas
ta pentru simplul, însă binecuvîn- 
tatul motiv, că, doar pînă la 
24 iulie, colectivul de-acolo a 
realizat sarcinile ce-i reveneau 
— privitoare la producția glo
bală — pentru întreg planul cin
cinal 1966-1970.

Deci adunarea generală s-a 
transformat într-un prilej de re
trospectivă asupra unei perioade 
de muncă nu numai de jumătate 
de an, ci de aproape cinci ani.

Este o perioadă în care Uzinele

In acest județ, rămas pînă acum 
în urmă din cauza ploilor care au 
căzut în ultima perioadă, s-a 
strîns recolta de grîu de pe două 
treimi din suprafața aflată în 
cultură. 

ceramice ploieștene au trăit nu
meroase evenimente fericite. A- 
mintim doar asimilarea în fabri
cație de numeroase noi tipuri 
de produse, amintim momentuf 
emoționant al ieșirii pentru întîia 
oară pe piața externă, amintim 
că azi întreprinderea are bene
ficiari, cumpărători cerți, în mai. 
bine de zece țări.

Cauza sporurilor de producție 
senzaționale trebuie căutată mai 
cu seamă în creșterea productivi
tății muncii. Ceea ce, evident, 
este foarte mulțumitor, foarte 
de laudă.

Și totuși.cu toate că și-au înde
plinit obligațiile de plan, ori toc
mai poate de aceea, ceramiștii 
ploieșteni privesc viitorul cu mul- 
tă-multă responsabilitate.

Concret, au de gînd ca, pînă 
la sfîrșitul anului, să fabrice și să 
livreze încă 3 500 tone de pro
duse, mai ales articole sanitare, 
ceea ce valoric înseamnă un spor 
de producție ce depășește 9 mi
lioane lei.

Pentru anul 1971, cît și pentru 
întreg cincinalul viitor, sînt pre
văzute noi și masive sporuri de 
producție realizate tot prin creș
terea productivității muncii, ca 
și prin noi investiții.

Datorită rezultatelor obținute 
pînă acum, dezvoltarea capaci
tății de producție și moderniza
rea utilajelor de bază ale uzinei 
sînt cu prisosință justificate, iar 
realizarea și depășirea angaja
mentelor de viitor, asumate în 
adunare, au încă de pe acum o 
serioasă garanție.

analize riguroase, 
angajamente 

realiste
Pregătirea din timp și temei

nică a asigurat, atît adunărilor pe 
secții, cît și adunării generale a 
salariaților Uzinei de tractoare 
din Brâșov, o largă și activă par
ticipare a tuturor categoriilor de 
salariați, i-a asigurat o deosebită 
eficacitate.

Baza de discuții a constituit-o, 
desigur, realizările de pînă acum, 
adică din perioada ianuarie-iunie. 
Planul uzinei a fost realizat la toți 
indicatorii; ba chiar și depășit: 
la producția globală cu 5,4%, la 
producția-mariă cu 7,5% iar în 
ce privește productivitatea mun
cii cu 1,9%.

Coeficienții aceștia nu sînt de 
lepădat, dar se puteau obține 
alții și mai buni. Au existat insă 
dificultăți. Aprovizionarea cu ma
teriale, laminate și profiluri, n-a 
fost întotdeauna optimă. Și iată 
că, analizîndu-se activitatea unei 
întreprinderi, se găsesc cusururi 
și la altele.

U.T.B.-ul, de pildă, a avut greu
tăți din pricina fabricilor de cau
ciuc și de șuruburi, ambele tot 
brașovene. E adevărat că deficien
țele care au împiedicaț obținerea 
de rezultate și mai bune au fost și 
de ordin intern. Se impun, de 
exemplu, în viitor, măsuri pentru 
corelarea numărului de salariați 
în munci tehnico-administrative 
și auxiliare cu numărul celor care 
lucrează direct în producție. A- 
ceasta nu înseamnă desfaceri de 
contracte de muncă, ci doar 
transferul unora din prima grupă 

în cea de-a doua. S-ar influența 
astfel in bine productivitatea 
muncii.

Pentru 1971 se preconizează o 
bătălie pașnică însă aprigă, mai 
ales pentru diversificarea pro
ducției.

1971 va fi primul dintre cei 
cinci pași în timp care vor face ca, 
în 1975, Uzina de tractoare-Bra- 
șov să producă 38 500 de trac
toare, ceea ce înseamnă un spor 
de 27,1%, deci peste o pătrime, 
față de nivelul lui 1970. in loc 
de orice alt comentariu e de 
amintit că în 1950 producția 
noastră, în această direcție, a 
fost de 3 469 tractoare.

ritmuri înalte 
la Sighișoara

Combinatul de sticlă și faianță- 
Sighișoara este o unitate relativ 
tînără, care și-a dovedit însă hăr
nicia, trecînd în zece ani de la 
20 la 719 sortimente și dînd, în 
1969, ia produse de faianță o pro
ducție de șase ori mai mare decit 
în 1958, primul ei an de activitate.

Făcînd bilanțul muncii pri
mului semestru din acest an, 
combinatul sighișorean și-a rea
lizat planul asttel: producția glo
bală —103,4%, producția-mar
fă — 102,7%, productivitate — 
103,5%, producția-marfă vîndut; 
și încasată —104,9%.

în vederea recuperării pierde
rilor cauzate de inundații și pen
tru a da o mai mare cantitate d< 
produse de faianță de uz casnic 
foarte căutate în această perioadă 
în urma distrugerilor ce au avui 
loc în multe gospodării. Combi
natul de sticlă și faianță-Sighișoa- 
ra și-a suplimentat planul pe se
mestrul II, producînd în plus faț; 
de planul inițial: la producții 
globală — 6 milioane lei, la pro 
ducția-marfă — 5,2 milioane le 
și la producția faianță menaj — 
3 milioane bucăți.

Această majorare devine reali 
zabilă datorită luării unor măsur 
care duc la folosirea completă 
capacității utilajelor existente 
cum ar fi, spre pildă, trecere 
liniilor de cești de la regim d 
lucru în 2 schimburi, la 3 schim 
buri, introducerea programuli 
de lucru continuu la operația d 
fasonat farfurii și prepararea par 
tei și barbotinei (materie prim 
pentru produsele turnate), folc 
si rea unui sistem nou de încăi 
care a produselor pe vagoneți.

Propunerile de plan pentr 
1971 au fost discutate în ateliei 
și secții, astfel ca fiecare muncite 
să aibă posibilitatea, pe baza e: 
perienței sale personale, să vir 
cu propuneri și sugestii pentru 
da noului plan forma sa finală 
toate amănuntele. In ședința c 
direcție care a avut loc la î 
iulie, și la care au participat ni 
meroși reprezentanți ai mum 
tori lor, s-a hotărît ca planul [ 
1971 să aibă următorii indici pri 
cipali, mărindu-se cifrele iniția 
la producția globală cu 1,4 la sut 
la producția-marfă cu 0,9 la su 
și la produse de faianță menaj । 
4,5 la sută.

Astfel, producția globală a cor 
binatului sighișorean va fi în 19 
cu 3,2 la sută mai mare decît 
anul 1970. Un început promiț 
tor pentru noul cincinal.



Congresul X
In neuitata vară a anului trecut, 

între 6 și 12 august 1969, au avut 
loc la București, în marea sală a 
Palatului Republicii Socialiste 
România, lucrările celui de-al 
X-lea Congres al Partidului Co
munist Român.

în cuvîntarea de încheiere a 
Congresului, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu spunea: «Putem spune 
că Congresul nostru, ținut cu 
puține zile înainte de cea de-a 
25-a aniversare a eliberării pa
triei de sub jugul fascist, consti
tuie o încununare deosebit de 
expresivă a marilor succese obți
nute de poporul român, sub con
ducerea partidului comunist, în 
lupta pentru transformarea re
voluționară a societății noastre 
și lichidarea pentru totdeauna a 
claselor exploatatoare, pentru 
triumful socialismului în Româ
nia».

Să luăm astăzi, la un an distanță, 
un singur element cuprins în ma
rile noastre victorii, analizate în 
Congres și hotărîte de Congres: 
ritmul dezvoltării industriale. 
Ritm pe care îl știm cu toții ca
racterizat prin dinamismul și ni
velul său ridicat; ritm care stîr- 
nește uimire în rîndurile econo
miștilor și oamenilor de stat de 
peste hotare. într-adevăr, anul 
trecut, calculele arătau că în ipo
teza în care producția noastră 
industrială și-ar fi păstrat, după 
1950, ritmul din perioada ante
belică, România ar fi atins nivelul 
producției industriale a anului 
1969 abia în anul 2000. Deci, re
cuperarea unei jumătăți de secol 
din rămînerea în urmă față de 
țările dezvoltate o numim,cu mo
destie, una din victoriile noastre 
în realitate, sîntem în fața unui 
fapt care marchează hotărîtor 
istoria milenară a acestei țări. 
Numai construcția socialistă ini
țiată și condusă de partidul clasei 
muncitoare. în stilul și cu meto
dele proprii partidului nostru, 
conducerii sale, putea realiza 
aceasta.

Dar acest exemplu privește 
de-acum trecutul. Aprobînd li
niile directoare, expuse în Ra
port, Congresul a adoptat de fapt 
programul avîntului în România, 
al socialismului multilateral dez
voltat.

Ce înseamnă acest lucru pentru 
economia națională? Să căutăm 
a ne face o părere după creșterea 
valorică a producției industriale. 
Dacă, de exemplu, în 1965 un

ÎN PRIMELE 7

succese 
de prestigiu

Nu se încheiase încă luna iulie 
i numeroase colective de munci- 
ori ai diferitelor unități indus- 
riale din țară au raportat înde- 
>linirea planului pe primele 7 
uni ale anului. Rod al hărniciei 
lepuse, al unei organizări judi- 
:ioase a producției și al utilizării 
a maximum a timpului, aceste 
uccese prestigioase vin să con- 
irme, o dată în plus, valențele 
ndustriei românești, aflate în 
>lin avînt, hotărîrea întregului 
>opor de a nu precupeți nici un 
■fort pentru îndeplinirea planu- 
ui economic anual, pentru în- 
heierea cu rezultate meritorii a 
incinalului.

*
La 24 iulie a.c„ colectivele de 

nuncă din industria județului 
lovasna raportau Comitetului 
Central al P.C.R. îndeplinirea cu 
ucces a planului cincinal 1966- 
970 la producția industrială. 

procent de creștere a producției 
industriale însuma 1 7UOOOO000 
lei, în acest an valoarea unui 
singur procent va ajunge la 
2 700 000 000 lei, pentru ca la 
sfîrșitul viitorului cincinal, în 
1975, să depășească 4 700 000 000 
lei. Un alt exemplu. Programul 
dezvoltării țării noastre, stabilit 
la Congresul X, prevede în viito
rul cincinal înlăturarea treptată 
a decalajului care desparte Româ
nia de state dezvoltate din punct 
de vedere economic. Deosebit 
de elocvent apare rezolvarea 
acestui obiectiv prin compararea 
nivelului producției calculate pe 
cap de locuitor la cîteva produse 
industriale de bază, de la noi, 
față de Franța. De pildă, dacă în 
1950, producția de energie elec
trică socotită pe locuitor repre
zenta la noi 16,4% din nivelul 
realizat în Franța, în 1968 atin
sesem 60%,iar în 1975 prevede
rile cincinalului indică că vom 
putea realiza 111% față de ni
velul actual al Franței. La același 
indicator, în aceiași ani, cifrele 
la oțel sînt 16,4%, 59,5% și 118%; 
la îngrășăminte chimice 0,1%, 
37,8% si 127%: la ciment 35,4%, 
67,8% și 119%.

O dată cu înaltul exemplu de 
analiză științifică, marxist-leni- 
nistă, de apreciere realistă a 
oosibilităților și perspectivelor, 
Congresul X al partidului a pus 
pe primul plan afirmarea nestîn- 
jenită a omului, valorificarea ple
nară a calităților lui, sentimentul 
că este dreptul și datoria fiecăruia 
de a se pronunța asupra marilor 
probleme ale obștei, de a-și de
dica inițiativa, ideile și capacita
tea făuririi societății socialiste 
multilateral dezvoltate.

Școală a principialității comu
niste, mărturie a unității de fier 
a partidului, Congresul a con
stituit un moment istoric care 
a ridicat pe o treaptă superioară 
democrația socialistă, definind de 
fapt spiritul care generează astăzi 
realitățile României, ideile pro
fund umaniste pe care le propul
sează cu consecvență partidul 
în viața socială.

Mai strînși ca niciodată în jurul 
partidului, al Comitetului său 
Central în frunte cu tovarășul 
Nicolae Ceausescu, solidari cu 
mișcarea comunistă internaționa
lă, cu mișcarea antiimperialistă și 
anticolonialistă, cu toate forțele 
lumii care luptă pentru pace și 
progres social, unindu-ne ener
giile și voința într-un efort total, 
pășim, pe calea indicată de Con
gresul al X-lea, spre comunism.

LUNI ALE ANULUI

Acest rezultat a creat oremisele ca 
pînă la sfîrșitul anului să se reali
zeze o producție suplimentară, 
față de prevederile cincinalului, 
in valoare de 654 milioane lei.

*
Rezultatul imediat al eforturi

lor depuse de muncitorii, teh
nicienii și inginerii Combinatului 
chimic-Craiova, în vederea asi
gurării bunei desfășurări a pro
ceselor tehnologice și funcționă
rii continue a fabricilor, a fost 
îndeplinirea planului producției 
globale pe primele șapte luni cu 
șapte zile mai devreme. Acest 
cîștig de timp este echivalentul 
unei depășiri a producției globale 
cu peste 11 milioane lei.

*
Colectivele unităților industria

le ale Capitalei și-au îndeplinit 
planul la producția globală cu 4 
zile înainte de termen. Faptul a 
fost posibil printr-o utilizare op
timă a capacităților de producție 
și a timpului de lucru. Asigurîn- 
du-se o calitate superioară a pro-

Ziua Marinei
în prima duminicăa lunii august 

a fost sărbătorită tradiționala Zi 
a Marinei. Porturile maritime și 
dunărene au îmbrăcat haine 
festive. La Mangalia, manifestă
rile au cunoscut o amploare de
osebită, constituind o impresio
nantă explozie de măiestrie, pito

duselor s-au înregistrat totodată 
economii la prețul de cost în va
loare de peste 85 milioane lei.

*
Planul producției globale in

dustriale pe primele 7 luni ale 
anului a fost realizat și în județul 
Teleorman cu patru zile înainte 
de termen. Cîteva cifre sînt edi
ficatoare — în această perioadă 
s-au livrat suplimentar economiei 
țării: 6 885 tone acid sulfuric, 
1 700 mc prefabricate din beton, 
5 000 mc cherestea, circa 7 000 
bucăți tricotaje. Un amănunt plin 
de semnificație: o parte însem

nată din suplimentul de produc
ție a fost obținută pe seama creș
terii productivității muncii, indi
cator ce a înregistrat o creștere 
de 2,6 la sută, față de cel planificat.

*

Tot cu patru zile mai devreme 
și-a realizat planul pe primele 
șapte luni și industria județului 
Brașov. Printre altele: Uzina de 
tractoare, Combinatul chimic și 
Uzinele de reparații și utilaj chi
mic din Făgăraș, Fabrica de zahăr- 
Bod au înregistrat contribuții 
substanțiale la obținerea unei 
producții suplimentare în valoare 
de 270 milioane lei.

case noi 
renasc din temelii

Din toate zonele calamitate de 
inundații, în aceste zile ne sosesc 
vești îmbucurătoare despre re
zultate dobîndite în efortul ge
neral de refacere. Ajutoarele ma
sive primite din partea statului 
fac ca urmele dezastrelor să fie 
șterse cu repeziciune și viața să 
intre în normal.

lată în acest sens cîteva aspecte 
convingătoare:

MEDIAȘ
Orașul greu lovit de ape a tre

buit să-și refacă în scurt timp 18 
străzi avariate, să asigure condiții 
de locuit pentru cele aproape 
1 200 de familii rămase fără adă
post. Utilaje și mașini, oameni și 
materiale au fost mobilizate în a- 
cest scop.

Planul inițial pe acest an pre
vedea construirea în Mediaș a 
unui număr de 410 apartamente. 
A fost suplimentat cu încă 340.

S-au deschis șantiere noi. Tre
nuri și autocamioane au cărat 
aici, pînă acum, sute de tone de 
ciment și de metri cubi de che

resc și virtuozitate. La festivități 
a participat, întîmpinat cu înde
lungi urale și aplauze, tovarășul 
Nicolae Ceausescu, secretarul 
general al Partidului Comunist 
Român, președintele Consiliului 
de Stat, împreună cu soția, și alțî 
conducători de partid și de sta! 
Prezența comandantului suprem 
al armatei, fiul iubit al patriei 

restea, însemnate cantități de că
rămidă, țiglă, carton asfaltat.

Cu ajutoare bănești primite 
de la stat, cu materiale de con
strucție distribuite la prețuri re
duse și cu ajutorul constructori
lor, oamenii își reclădesc locuin
țele distruse.

încă nu demult, peste 6 700 
de librete CEC — cu ajutoare 
bănești de la stat — în valoare de 
11 875 000 lei au fost înmînate 
cetățenilor municipiului Mediaș 
și ai localităților din jur.

ALBA IULIA
Se lucrează intens pentru a fi 

construite, din nou, 275 de case 
distruse, pentru a fi reparate 
1 622 de imobile și nenumărate 
anexe gospodărești.

Pentru toate acestea statul a 
luat asupra sa însemnate chel
tuieli. Gratuitatea proiectelor în
tocmite și a diverselor taxe a 
însemnat pentru un număr de 
49 de familii, care-și fac case noi, 

economii importante. Fără a mai 
da amănunte despre înlesnirile 
create la procurarea de materiale 
de construcții, e destul să reținem 
că pentru construirea de case 
noi și repararea celor avariate 

DEJ. Dealul Mulătău. în prezent se construiesc 48 de case 
tip. Cererile sînt în continuă creștere. Ajutoarele statului, 
numai sub formă de bani, au însumat la Dej peste 7 000 000 lei.

BAITA-GHERLA. Noua casă a lui Ludovic Filip, unul dintre 
cei care au beneficiat de ajutorul statului.

noastre, în mijlocul marinarilor, 
oamenilor muncii și al turiștilor 
veniți pe litoral, a constituit un 
nou prilej de bucurie, de ma
nifestare a simpatiei și atașamen 
tului întregului nostru popor, 
strîns unit în jurul partidului, al 
Comitetului său Central, al to
varășului Nicolae Ceaușescu per
sonal.

statul a acordat cetățenilor sinis- 
trați aproape 17 000 000 de lei 
sub formă de CEC-uri. Urmează 
să se mai distribuie sub această 
formă în perioada următoare alte 
5 000 000 lei.

Cine vizitează astăzi «Platoul 
romanilor» face cunoștință cu o 
intensă activitate de construcții. 
Numai în acest cartier numărul 
familiilor mutate va fi, în luna 
august, de aproape 200. Planul 
care prevedea construirea unui 
număr de 1 056 de apartamente 
a fost majorat după inundații cu 
încă 370. Pînă acum, peste 50 de 
familii au primit cheia noilor 
apartamente, alte 60 se vor muta 
în aceste zile. Pentru toate, statul 
a asigurat materiale de construc
ții, documentația necesară, mij
loace tehnice de lucru.

La numai două luni de la ima
ginile de cataclism asistăm la ima
ginile tonifiante prilejuite de rit
mul impetuos al acțiunii de re
facere. Sprijinul acordat de partid 
și de stat constituie elementul 
hotărîtor al acestei vaste acțiuni, 
în care totul este animat de sen
timentul certitudinii.

M.C.
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un bun venit 
pentru Belmondo

La ora la care apar aceste rîn- 
duri, Jean-Paul Belmondo fil
mează prin împrejurimile Brașo
vului; este unul din «Mirii anu
lui II», «comedie epică» pe care 
o realizează în țara noastră cineas
tul Jean-Paul Rappeneau («Viață 
la castel»). La aeroport, unde, așa 
cum se cuvine, a fost întîmpinat

profesorii, 
din nou elevi

220 de profesori români care 
predau limbi străine în licee și 
școli de cultură generală s-au 
transformat iar în elevi și, timp 
de trei săptămîni, sub îndruma
rea a 20 de lectori din învăță- 
mîntul superior din cinci țări, 
dublați de alți 20 de lectori ro
mâni, au făcut totul pentru a-și 
ameliora pregătirea profesională.

Informarea la zi — iată meni
rea principală a cursurilor de 
perfecționare în probleme de 
limbă și literatură, care au deve
nit anual tradiționale la Sinaia.

Cu prilejul închiderii celei de-a 
noua runde a acestei forme mo
derne de studiu am organizat 
pentru dv. o mjcromasă rotundă 
cu specialiștii care alcătuiesc gru
pul francez de cadre didactice, 
grup format din Helene Vincent, 
profesoară la Facultatea de li
tere din Sorbona, Genevieve Idt, 
asistentă la Facultatea de litere 
din Paris-Nanterre, Gerard Fa- 
roux, consilier pedagogic în A- 
lexandria — R.A.U., Jean Lom
bard, consilier pedagogic în Al
geria, Claude Abastado, asistent- 
șef la Facultatea de litere din 

de nelipsiții fotoreporteri, tele- 
reporteri și admiratori de toate 
vîrstele, Belmondo avea aerul 
unui student fericit că părinții 
i-au făcut cadou o călătorie, în 
semn de recunoștință pentru no
tele sale bune. Viitorul mareșal 
(căci asta va ajunge pînă la urmă 
în filmul lui Rappeneau) era încă 
departe de prietenosul B4băl că
ruia atîtea succese, atîta glorie 
și publicitate, nu i-au răpit capa
citatea de a. ne dărui pe loc ca
maraderia sa. Răspunzînd din 
mers cîtorva mici întrebări care 
veneau de fapt în lanț, uitase că.

Paris-Nanterre. Deci, un grupaj 
de păreri:

— Cursul de perfecționare a 
profesorilor are o calitate spe
cială: reprezintă un contact 
direct, un contact uman care 
prilejuiește ridicarea probleme
lor de profesie într-o manieră 
contradictorie și tocmai prin a- 
ceasta deosebit de eficientă.

— Am mai participat și în anii 
trecuți la cursurile de la Sinaia și 
sînt în măsură să afirm că — în 
ceea ce privește organizarea — 
în fiecare an au fost aduse ele
mente noi care au contribuit la 
îmbunătățirea lucrărilor. Mă gîn- 
desc, de exemplu, la faptul că 
prelegerile și seminariile au fost 
completate cu aplicații practice 
în laboratoare fonetice, în sălile 
de proiecție etc.

— Ar trebui făcute diferen
țieri între profesori, formîndu-se 
grupe potrivit ciclurilor la care 
predau ei, pentru ca discuțiile din 
seminarii să poate fi axate pe 
temele specifice claselor de pre
dare.

— Vin în România pentru în- 
tîia oară. M-a surprins că nu tre
buie să mă preocupe nivelul 
lingvistic al cursanților.

Concluzia unanimă: nivelul la 
care s-au prezentat cursanții este 
superior, academic.

Sînziana IONESCU 

precum orice călător, trebuie să 
aibă puțină grijă și de propriile 
sale bagaje.

Fotografie de Elena GHERA

pe meleaguri 
hunedorene

în județul Hunedoara mii de 
tineri, constituiți în brigăzi de 
muncă patriotică, au realizat pînă 
în prezent lucrări în valoare de 
peste 3 000 000 lei. Ei au adus o 
importantă contribuție la reface
rea bunurilor distruse de cala
mitățile naturale, la ridicarea 
construcțiilor de interes obștesc 
și la desfășurarea lucrărilor agri
cole de sezon. Fabrica de cără
mizi din Pricaz, unde, la jumătatea 
lunii iunie, elevii școlilor profe
sionale din Hunedoara și Simeria 
au inaugurat un șantier al tinere
tului, a depășit planul de produc
ție cu peste 115 000 cărămizi și 
blocuri ceramice. De asemenea, 
elevii școlii profesionale din Gu- 

rabarza și cei ai liceului din Brad, 
care au lucrat la Fabrica de cără
mizi din Vața, au realizat o pro
ducție valorică de peste 30 000 
lei. La rîndul lor, aproape 100 de 
studenți de la Institutul de mine 
din Petroșani au desfășurat o 
rodnică activitate în fermele în

și un meci 
de fotbal feminin...

...dar nu la Roma, unde, după 
cum se știe, s-a încheiat de curînd 
campionatul mondial de fotbal 
feminin, ci în țara noastră, pe 
stadionul din Galați, unde a avut 
loc de curînd un meci de fotbal 
între două echipe ale sexului 
slab: «Prahova», reprezentanta 
Ploieștiului, și «Dunărea», echi

treprinderilor agricole de stat 
din Jîrcea și Orăștie la plantatul 
legumelor de toamnă, prășitul 
porumbului, recoltatul cartofilor 
și strîngerea culturilor de cereale 
păioase. în prezent, numeroși 

pa feminină locală.
Sîntem informați că în după- 

amiaza zilei cu pricina, tribunele 
stadionului au fost literalmente 
luate cu asalt. Mii de bărbați (și 
foarte puține femei) au venit să 
încurajeze, să aplaude cu frene
zie și, eventual, să se amuze, 
urmărind această confruntare ori
ginală și inedită (cel puțin, pentru 
țara noastră). Am aflat, în schimb, 
că fetele noastre au fost la înăl
țime, desfășurînd un joc «bărbă
tesc», colorat cu numeroase al
tercații, ghionturi zdravene și 

tineri lucrează la repararea și 
modernizarea drumurilor din zo
na Hațegului, la construirea unor 
obiective social-culturale și la 
recoltatul furajelor și al cereale
lor păioase.

faulturi spectaculoase (vezi foto- 
grafia de sus) că, altminter 
spus, s-a jucat pe cinste fără 
menajamente și fără grații, coche
tărie și vedetism, atribute atît de 
proprii, uneori, echipelor mas
culine.

După sfîrșitul partidei, potri
vit tradiției, suporterii entuziaști 
au năvălit în vestiare pentru a-și 
îmbrățișa «jucătorii favoriți». Au 
intervenit la timp organele de 
ordine și, ulterior, nevestele ră
mase în oraș. Mă rog, așa e Is 
început...



CRONICA JUDICIARA

doar miliția?

Imaginea, luată în timpul reconstituirii furturilor din va
goane comise în stația CER. Turnu Severin, a surprins doar 
pe 2 din cei 15 infractori aflați în cercetarea căpitanului llie 
lancu, șeful formațiunii transporturi din Inspectoratul mili
ției județului Mehedinți. Un lot masiv de învinuiți — dintre 
care 12 sînt cercetați în stare de arest — lot care ridică prin el 
însuși un mare semn de întrebare. Dar nu este numai atît.

Miliția-transporturi are destul 
de mult de furcă în legătură cu 
furturile din vagoanele de marfă 
aflate în tranzit prin diferite stații 
de triaj ori sosite la destinație. 
Ziarele au publicat știrea judecă
rii lotului de 7 infractori din sta
ția C.F.R. Ivești — regionala Ga
lați. Dosare privind fapte asemă
nătoare au fost trimise judecății 
>au sînt în curs de cercetare în 
egătură cu loturile descoperite 
in stațiile de triaj Piatra-Olt, O- 
■adea, Baciu ș.a. lată cum cele ce. 
a prima vedere, apar ca furturi 
nărunte, privite în ansamblu se 
■vidențiază în toată periculozita- 
:ea lor, cu atît mai mult cu cît

GASTRONOMICĂ

estivală

infractorii făceau parte din rîn- 
durile personalului feroviar.

La fel de periculoasă este însă 
și mentalitatea unor persoane 
din conducerea unor regionale 
C.F.R. care consideră că sarcina 
prevenirii și descoperirii unor 
asemenea fapte revine exclusiv 
organelor de miliție. Nu, răs
punderea personalului de con
ducere a stațiilor nu se sfîrșește 
o dată cu aplicarea sigiliilor de 
plumb pe vagoane!

Susținerea se evidențiază, cît 
se poate de bine, în cazul recent 
descoperit la Turnu Severin. O 
mare parte din personalul de 
manevră din această stație s-a

Una din curiozitățile naturii, re- 
tarcatâ de clasicul Giga, este și 
iptul că în timpul caniculei îi foarte 
jld. Pornind de la această consta- 
ire riguros științifică,se poate deduce 
5 în aceste condiții climaterice nu 
;te cazul să facem excese, în do- 
leniul gastronomic, de calorii. Nu 
n pricină că ingurgitarea de ali- 
ente bazate pe un număr mare de 
dorii ar duce la insolație, ci din 
luză că poate duce în mod precis 

indigestie.
Așa că problema gastronomică care 
pune este: cum se poate conjuga 

întîlnire amicală suculentă cu im- 
tdimentul pe care-l creează abuzul 
* calorii?
Cînd intelectualii pe care i-ați invi- 
t s-au așezat în jurul mesei,porniți 
s fapte mari^puneți-i la curent cu 
:est aspect de sezon al întîlnirii, 
ătuindu-i, în interesul propriei for 
înătâți, să se mai abțină — că 
tar nu au venit să facă exerciții de 
praalimentație. Ca atare, suge- 
iți-le să-și comunice impresiile 
ispre ultima carte interesantă citită 

epuizată înainte de a satisface 
rerile amatorilor — nu se admit 
tropouri la cartea de telefoane — 
, dacă se lasă tăcere, îngăduiți-le 
vorbească despre fotbal sau auto- 

obilism.
in atmosfera vioaie ce se va naște 
eriți-le ca aperitiv cîte jumătate 
‘ pepene galben mic — ținut în 
ealabil la gheață și în care ați

turnat din vreme cîte 50 g de Caber
net Sovignion de Murfatlar.

Cînd discuția ajunge la goluri ra
tate și accidente de circulație, puneți 
)n dreptul fiecăruia cîte o frigăruie 
vegetală pe care o preparați astfel: 
pe o vergea subțire de metal sau 
lemn se înșiruie alternativ cîte o 
fel iută tăiată frumos și subțire de 
roșie, ardei, ceapă, vînătă, cașcaval 
tare și una-două pălării de ciuperci — 
aveți grijă ca înainte de a le suspenda 
pe grila cuptorului să turnați peste 
ele puțin unt și să le sărați. Ca băutură 
merge un șpriț subțire de Murfatlar 
alb — 1/4 vin, 3/4 sifon — cu o 
felioară de lâmîie și un cub de 
gheață.

Fiți siguri că după această trata
ție suporterii vor vorbi despre me
niurile sportivilor, iar automobil iști i 
despre puii la ceaun pe care i-au 
înfulecat cu prilejul popasurilor fă
cute la diferitele hanuri ale coope

rației. Nu vă lăsați influențați! Con
tinuați cu felul trei pe care-l prezen
tați sub forma unor mici cubulețe 
din diferite sorturi de brînzeturi (caș, 
telemea, nasal, cașcaval, urdă, brînză 
afumată) plasate pe biscuiți Istria 
(sau Dunărea dacă găsiți) și încoro
nate cu cîte un miez de sîmbure de 
caisă.

Spre final: fructe asortate și vin 
simplu de Murfatlar tju Cotnar — 
în pahare mici, nu prea rece.

în încheiere cîte o cafea turcească 
concentrată, dulce, la care adăugați 
rom în măsura în care poate fi aprins 
pentru a fi prezentat mai decorativ.

Cu aceasta, orice conversație e de 
presupus că va lua sfirșit și fiecare 
invitat — după ce vă va mulțumi 
pentru această masă igienică — va 
pleca zîmbitor și rapid spre cea mai 
apropiată zahana.

P. P. NAȘU

Nu sîntem pe litoral,ci pe «faleza» lacului din cartierul Titan, 
unul dintre cele mai noi și, din păcate, puțin cunoscute ștran
duri bucureștene.

compromis, participînd, direct, 
la unul sau altul din cele patru- 
zecișinouâ de furturi care formea
ză obiectul de cercetare a dosaru
lui.

Mica «Mafie» avea o organizare 
în toată regula. Membrii turelor 
se informau reciproc despre în
cărcătura garniturilor garate în 
stație, vagoanele selecționate pen
tru furt erau manevrate pe linii 
mărginașe și în zone de la extre
mitatea gării, hoții operau în e- 
chipe de cîte 4 oameni (2 pîn- 
deau, unul pătrundea în vagon, 
iar ultimul primea de jos marfa); 
în persoana lui Gheorghe Cojoca- 
ru, banda avea un «specialist» 
în presarea la loc a sigiliilor viola
te. Șeful de manevră Petre Za- 
haria, care asigura turele pană 
(volante), făcea legătura între 
schimburi, asigurînd informarea 
reciprocă a infractorilor. Un alt 
cap de afiș este Dumitru Ciolan, 
a cărui întreagă echipă a fost a- 
restată.

O parte din bunurile sustrase 
(scurte îmblănite, pantofi) erau 
vîndute. Semnificativ este însă că 
hoții operau cu predilecție asu
pra vagoanelor încărcate cu bău
turi alcoolice îmbuteliate. Nu 
«iertau» nimic de la rachiul alb la 
coniacul extrafin si soirt. O parte 
din aceste băuturi erau consu
mate la locul de muncă. Știută 
fiind severitatea regulamentelor 
C.F.R. în această privință, se pune 
în mod firesc întrebarea: cum 
de n-a observat nimeni din con
ducerea stației C.F.R. Turnu Se
verin pe nici unul din cei 14 
infractori că ieșeau din schimb 
gata «afumați»? Răspunsul e sim
plu: nu s-a efectuat nici un con
trol, nici măcar prin sondaj, atît 
în timpul turelor sau la termina
rea lor.

Că pentru prinderea unor in
fractori atît de bine organizați, 
eforturile miliției-transporturi 
au fost deosebite, este lesne de 
înțeles. Dar trebuia lăsat totul 
pe seama miliției?

Sergiu ANDON

sport
de Emanuel VALERIU

să nu fim triști »

Va să zică U.T.A. a cîștigat titlul de campioană! Va să zică, pentru 
a doua oară consecutiv, formația din Arad ne reamintește, că 
odată — nu prea demult — în orașul de pe Mureș se juca cel 
mai bun fotbal din țara noastră. Va să zică Coco Dumitrescu, 
jucătorul bucureștean «strecurat» în formația de 24 de carate 
a celor din Arad, ne demonstrează că este un antrenor priceput 
și că, stînd ani de zile la același club, a făcut ceva treabă. Va să 
zică,pentru a doua oară la rînd, ni se dovedește că politica con
centrării forțate (sau dirijate, cum vă place să-i ziceți) a celor 
mai buni jucători la București a fost o pacoste pentru fotbalul 
nostru. Va să zică, formațiile care dau cei mai mulți jucători re
prezentativei naționale nu trebuie musai să fie și campioane.

Prin urmare avem motive să nu fim triști.
Dar, totodată, nu putem deveni amnezici și să nu ne reamintim 

că U.T.A. ne-a înșelat speranțele atunci cînd a fost trimisă, în 
virtutea unui drept cîștigat pe teren după o luptă de un an de 
zile, să reprezinte soccerul autohton și s-a întors învinsă, de 
Legia, la un scor indiscutabil rușinos. Prin urmare avem și motive 
să fim triști.

De fapt, dacă vreți să știți care este părerea mea, ei bine aflați 
că sînt absolut convins că n-avem nici un motiv de tristețe. Dacă 
ar fi să mă refer la opiniile confratelui Fănuș Neagu, atunci vă 
mărturisesc că, pentru o metaforă de-a sa, aș accepta cele mai 
mari nenorociri în fotbal, deoarece acestea îl inspiră și pentru 
că el știe atît de bine să așeze unul lîngă altul cuvintele cele mai 
străine, făcîndu-le rude de sînge, încît bucuria aceasta merită 
orice plată. Dar, dincolo de imaginație și talent, de umor și otravă, 
există și alte adevăruri la fel de clare ca și savuroasele sentințe 
sau lamentări ale cronicarului pasionat pentru fotbal al «României 
literare», al cărui glas reprezintă, sînt sigur, teama multora dintre 
cei care suferă sincer pentru fotbal. în fond, campionatul este o 
competiție precis conturată și care își are legile ei neiertătoare. 
El ne încinge pasiunea pînă la temperaturi colosale ori ne îngheață 
nu numai respirația dar și gîndirea, adeseori. Campionatul rămîne 
întrecerea de durată, de regularitate care implică, pentru cei 
ce-l urmăresc, răbdare și chibzuință, tărie și consecvență, claritate 
în idei și echilibru în aspirații și cîte altele. Că el revine unei for
mații despre care se crede (pe baza antecedentelor) că nu poate 
fi reprezentativă pentru un sport în întregul său este un adevăr 
opozabil unei afirmații în care, cel puțin eu, nu pot să cred. De 
cîte ori începe o astfel de cursă cu 16 participanți se declară sus 
și tare că ea trebuie să fie baza întregului sistem al fotbalului 
nostru dar, îndată după aceea, se uită declarația respectivă. Supu
nem campionatul tuturor evenimentelor ocazionale (amînări de 
etape, suspendarea chiar a campionatului, transferări «dirijate», 
pregătiri «centralizate», prea lungi care-i scot pe jucători de 
sub influența celor care-i antrenează la clubul de bază etc.), îl 
subordonăm,cu alte cuvinte,intereselor de mai lungă sau scurtă 
durată și, mai ales, îl expediem undeva la periferia preocupărilor 
noastre în fruntea cărora situăm «clubul echipei naționale» care 
există în realitate fără a i se spune așa. (Să fim înțeleși: n-am nimic 
împotriva existenței unui asemenea club dar nu înțeleg de ce nu 
i se spune o dată pe nume?)

Au mai fost auzite voci care cereau ca o formație alcătuită din cei 
mai buni jucători să" activeze într-un campionat ca o echipă de 
club și în ceea ce privește tineretul, fotbalul nostru a cunoscut 
experiența Viitorului, apariție îndrăgită chiar de public, în ciuda 
carențelor care au dus la desființarea ei. Chestiunea care se pune 
acum este aceea dacă ne putem simți bine cu o echipă campioană 
ca U.T.A. respectată pentru efortul depus, de-a lungul unui an 
întreg, în vederea cîștigării titlului de cea mai bună formație 
de club, dar căreia ne este teamă să-i încredințăm panașul jocului 
cu balonul rotund din țara noastră?

Dacă Divizia națională A este competiția de bază a fotbalului 
nostru și ea dă cîștig de cauză echipei U.T.A. atunci să acceptăm 
că evoluția acesteia în Cupa Campionilor Europei corespunde 
implicit valorii noastre pe plan internațional. Dacă nu... atunci 
lucrurile se schimbă. Să punem pe picioare o altă competiție sau 
să acordăm calificative după alte criterii decît cele recunoscute 
universal. U.T.A. a cîștigat campionatul, dar A.S.A. care retro
gradează este mai bună și va juca în întîlnirile internaționale! 
Vi s-ar părea exagerat un asemenea mod de a eșalona valorile? 
N-ar fi o excepție pentru sportul nostru. Nu demult, la tenis, 
s-a organizat o competiție de selecție pentru Cupa Davis 
în care a fost trimis totuși un jucător clasat pe ultimul loc' 
Dar căruia i se făcuseră formele de deplasare încă mai înainte de 
terminarea criteriului de selecție, lată deci că se poate! Lăsînd 
la o parte gluma, invităm forurile în drept la o meditație serioasă 
pe tema raportului dintre campionat și activitatea internațională 
în fotbalul nostru. Totodată, pentru cei care n-au încredere în 
U.T.A., Steaua a găsit un remediu cu remarcabile valențe tonice 
înscriindu-și, din nou, numele pe lista veșnic deschisă a cîștigă- 
torilor Cupei României și asigurîndu-și astfel participarea într-o 
întrecere internațională de anvergură. Aș zice chiar că laureata 
unei dispute care a reunit peste 2 000 de echipe se poate consi
dera cel puțin la fel de autorizată ca și cea a celor 16 divizionare 
să reprezinte soccerul românesc.

Fie ca așteptările să nu ni se veștejească prea curînd. Pînă atunci 
însă pentru U.T.A. și Steaua un sincer:«Hi-pip ura!».
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nde 163 tone
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acestui an, mareie pod

aceasta.-
hța cu portul, Dobroge

• Realizarea fundației pe coloane 
de 2 metri diametru la 60 m adîncime 
constituie un record în materie.
Sînt primele din lume la acest diametru 
și la această adîncime.
• Oțel special tip «Podul Giurgeni-Vadu Oii»
• Reșița, Galați, Bocșa. «Cei trei mari» 
care au colaborat la realizarea 
suprastructurii metalice.
Reșița a produs oțelul, Galațiul l-a laminat, 
iar Bocșa l-a prelucrat.
• 5 tronsoane metalice vor alcătui 
suprastructura podului: 
două în lungime de 218 metri, 
două de 91 metri și unul de 102 metri.
• 5 300 tone oțel deasupra apelor.
• Lungimea totală a podului:
1 500 m dintre care 750 metri deasupra apelor.
• 14 metri lățime, 4 benzi de circulație, 
cîte două pentru fiecare sens.
Trotuare pe ambele laturi.



ULTIMA VARA 
CU

BACUL...
Cită vreme s-a lucrat la infrastructurile 

podului, încheiate în primăvara aceasta, 
totul părea că se mișcă greu, că aproape 
nimic nu s-a schimbat în peisajul acesta 
și că ziua în care vom deveni beneficiarii 
lucrării e încă foarte departe. Șantierul, 
cu furnicarul lui de oameni, măcina parcă 
în gol.

Totul se petrecea în adîncuri, ascuns 
privirilor curioase ale celor care treceau 

pe aici și chiar și ale celor mai multi de pe 
șantier. Și cîți știați pe atunci că în apele 
fluviului și, mai adine, în stratul aluvionar, 
se realiza un adevărat record în materie? 
Viitorului pod i se pregăteau fundațiile 
pe coloane de 2 metri diametru, la 60 metri 
de la nivelul apei. Sînt primele din lume 
de acest diametru și la această adîncime. 
Pentru fiecare fundație, cîte 18 asemenea 
coloane. Dificultățile n-au lipsit și actele 
de eroism, de asemenea.

Apoi, într-o zi, au început să răsară 
deasupra apelor capetele pilelor de sus
ținere și s-au oprit deasupra apelor în 
așteptarea altor evenimente. între timp, 
pe mal, în imediata vecinătate a viitorului 
pod locul începea să semene cu un șantiei 
naval pe care tronsoanele tablierului meta 
lie, ce va uni cele două maluri, aflate în 
diferite faze de lucru, păreau niște nave 
inainte de lansarea la apă. De fapt, opera 
țiunea care le va instala (și de fapt a și 

fost instalat primul tronson) se numește 
efectiv lansare la apă și pînă la un anumit 
punct se aseamănă întru totul cu lansarea 
de nave.

Construirea unui pod de asemenea di
mensiuni ca ale acestuia de pe Dunăre, 
ajuns în faza montării suprastructurilor 
sale, e un mare spectacol. La Giurgeni, 
spectacolul acesta a început în dimineața 
zilei de 20 iunie, o dată cu lansarea la apă 
a primului tronson de 218 m lungime și cu 
o greutate de 1 630 tone. Un colos de. 
oțel asamblat pe uscat și pe care tehnica 
modernă și manevre iscusite trebuie să-l 
urnească din loc, să-l instaleze pe șlepuri 
pregătite din vreme, să-l deplaseze pe 
apă cu grijă imensă, și să-l instaleze pe 
capetele pilelor.

Operația de lansare și instalare pe pile 
a început la 20 iunie și s-a încheiat marți, 
23 iunie, prin veghea și nesomnul a sute 
de oameni.

Apoi a început călătoria pe verticală i 
primului tronson, desăvîrșind spectacole 
de pe Dunăre. Prese românești de 500toni 
fixate în pile au început să împingă spr 
înălțime într-un tempo de 1 metru la fiecan 
24 de ore (11 metri pe pila nr. 1 și 14 m p< 
pila nr. 2), realizînd primul segment dii 
arcul de cerc de deasupra Dunării.

Indiscutabil, tehnica a evoluat mull 
Construcția unui pod de asemenea dimen 
siuni ridică azi mai puține dificultăți dec: 
va fi însemnat pentru ing. Saligny bătrîni 
pod de la Cernavodă. Dar un pod fluvie 
peste o apă ca Dunărea noastră rămîn 
o lucrare de mare rafinament tehnic, d 
extremă precizie și, de ce n-am spune-c 
o lucrare care reclamă mari eforturi mate 
riale.

La Giurgeni ori la Vadu Oii,înașteptare 
bacului, timpul trece acum mai repede 
admirînd construcția podului care se pre 
filează.



Un prim gest. 
O mină care se întinde 

spre Dobrogea. 
Primul tronson 

al suprastructurii metalice 
ridicat deasupra apei.

O operațiune 
de maximă importanța 

pentru viitorul podului : 
metalizarea.

Suprafața 
peste care 

se va turna asfaltul 
este acoperită 

în prealabil 
cu un strat de zinc 
pentru a o proteja 

împotriva coroziunii.

Construcția unui pod k 
de asemenea ' 

dimensiuni 
e un mare 
spectacol.

Deocamdată 
primul tronson 

al podului 
nu are legătură 

cu nici unul 
din capete. 

Utilajele 
care vor fi folosite sus, 

pe platformă, 
sînt urcate cu macaraua.



Ergonomia, știință de sinteză care derivă 
din cele mai abstracte și generale principii 
științifice, nu poate fi aplicată fără o minu
țioasă și concretă observație a omului, a 
gesturilor, a personalității sale, prin cerce
tarea interdependenței factorilor psiholo
gici, fiziologici, tehnologici din cadrul pro
cesului de producție.

Vă propunem tocmai de aceea o vizită la 
marele Combinat chimic din Făgăraș, deoa
rece aici funcționează deocamdată cel mai 
complex Serviciu de Hsihologie-Ergonomie, 
dotat cu cinci laboratoare (de psihologie, 
psihologie inginerească, de pedagogie, de 
psihosociologie și de sociologie industrială). 
Aici, unde, deși la început, oamenii au adunat 
experiențe despre care se poate vorbi cu 
interes.

OMUL NU POATE SĂRI 
PESTE UMBRA LUI

Mi-am amintit de această Înțeleaptă vorbă 
a lui Nechifor Lipan, cînd psihologul labora
torului de selecție și orientare profesională. 
Felicia Barna, a exprimat-o într-un limbaj 
științific, generic: «Nu oricine poate orice, 
fiecare poate ceea ce poate și mai ales ceea 
ce-i este specific».

Or, acestui laborator îi revine dificila, de
licata misiune de a stabili ce poate un om, 
care este ocupația în care va da maximum 
de randament, în limitele unui efort nor
mal. în urma testărilor se completează pro
filul biotipologic care cuprinde, într-un 
limbaj științific și descifrarea psihologică a 
candidatului. Atunci cînd prin citirea acestei 
noi «cărți de muncă» se acordă avizul, se 
are în vedere nu numai specificul meseriei 
în care unele calități sînt absolut necesare, 
altele doar necesare, iar altele doar de dorit. 

ci și faptul că nu orice calitate este necesară 
oricărei meserii. «Pentru a putea oferi posi
bilitatea de distribuire a omului potrivit la 
locul potrivit, această acțiune de cunoaștere 
a calităților native, a predispozițiilor indivi
dului pentru integrarea socială liberă în 
procesul muncii, trebuie începută foarte de
vreme, chiar în momentul în care elevul șco
lii teoretice trebuie să opteze. Și aceasta, 
repet, ia nivelul cel mai larg cu putință — 
ne spune Tatiana Miculescu, șef-serviciu de 
organizare științifică a producției și muncii.

Colaborarea laboratoarelor din cadrul 
serviciului suplinește, deocamdată, în ca
drul C.C.F., dezideratul acesta. Pentru că 
la grupul școlar și la liceul industrial — re
zervele de cadre tehnice ale combinatului — 
s-au aplicat timp de 2 ani, întîi experimental, 
paralel cu examenul de admitere, teste 
pentru gîndire -logică (inteligență). S-a ob
servat că 92% dintre elevii considerați buni 
profesional au corespuns avizului psihologic.

«E MULT MAI UȘOR 
SĂ ADAPTEZI MAȘINA LA OM»

Nu e suficient ca mașina să producă. Ea 
trebuie să fie construită în așa fel încît 
omului să-i facă plăcere s-o mînuiască. Pen
tru că atunci cînd munca înseamnă lucru cu 
mașina, efortul este dublu: unul cerut de 
meseria propriu-zisă, altul pe care-l reclamă 
instalația.

«Dar, pentru a ușura efortul de concen 
trare a omului este mai ușor de adaptat 
mașina la om decît omul la mașină» — ne 
spune ing. Olimpia Toma, șeful laboratorului 
de psihologie inginerească.

în cazul nostru, munca operatorului chi
mist la panourile de comandă e o operație 

la care solicitările sînt de natură neuro- 
senzorială și intelectuală.

Omul aflat în fața pupitrului de comandă 
trebuie să regleze parametrii unor procese 
chimice ce se desfășoară în anumite condiții 
de temperatură, presiune și concentrare a 
soluțiilor, și să coordoneze cu atenție, chiar 
atunci cînd totul este telecomandat și tele- 
măsurat.

Dar nu ne vom opri asupra aptitudinilor, 
capacităților, cunoștințelor profesionale ale 
operatorului chimist, considerîndu-l trecut 
de examenul psihologic.

Atenția s-a concentrat asupra camerei de 
comandă pentru că atît amplasarea aparate
lor, cît și construcția lor, să fie funcționale și 
agreabile.

Să începem cu ergonomia de concepție a 
«arhitecturii» aparatelor pe tablou, care 
prin ordonarea lor pe caracteristici tehnice, 
sau amplasarea acelora care determină para
metrii importanți în zona de vizibilitate 
maximă, facilitează concentrarea logică a 
operatorului, înlesnită de altfel și de pre
zența sintetică a schemei mnemonice a pro
cesului tehnologic. La rîndul lor, aparatelor 
li s-a studiat forma optimă: scala orizontală 
este preferabilă celei verticale; s-a renunțat 
la cifrele și la notarea diviziunilor diverselor 
ceasuri de control; s-au instalat și indica
toare pentru aparatele de măsurat care 
dau direct în cifre măsura dorită. Nu a fost 
neglijat nici pupitrul; s-au grupat comenzile 
în raza de acțiune a operatorului; amplasarea 
butoanelor în schema de comandă repro
duce fidel amplasarea reală a aparatelor de 
măsură și control de pe tablou.

Desigur, am putea trece de la aceste pre
ocupări, care nu sînt foarte departe de așa- 
numitele căutări din domeniul esteticii in

dustriale, la studiile științifice pe care labo 
ratorul le-a efectuat, daca aici nu ne-ar 
întîlni cu activitatea din alte sectoare al 
serviciului, ca cel al sociologiei și psihosc 
ciologiei.

DACĂ AR EXISTA REȚETE 
PENTRU CA OAMENII

SĂ SE ÎNȚELEAGĂ...

Dacă într-o întreprindere sînt foarte irr 
portante gradul de automatizare, existenț 
specialistului sau construcția rațională 
mașinilor, cel puțin la fel de important est 
stilul pe care conducătorii îl imprimă rels 
țiilor interpersonale, modul în care oamc 
nii lucrează cu oamenii.

— Nu există rețete pentru ca oamenii s 
se înțeleagă. Dar, dacă pornim de la fapti 
unanim constatat că atunci cînd acorzi ir 
crederea unui om, de obicei ți se răspund 
cu mai multă încredere decît atunci cîn 
ești chițibușar, putem să propunem în orie 
caz o atenție mărită pentru modul în car 
omul reflectă realitatea socială, și cum 
ceastă realitate socială ar putea fi plăcu: 
pentru ochiul interior al omului — ne spur 
prof. dr. docent Traian Herseni.

Dar, dacă sociologul își permite să invest 
gheze și relațiile de familie ale salariatul 
atunci cînd acesta reprezintă un generate 
de neliniști, este evident că nu va trece si 
tăcere posibilitatea de ameliorare a cont 
țiilor sociale cînd acestea contravin un 
ordini nescrise, dar necesare.

Aparent nu este nici o legătură între buf 
tul «Cireșica», de lîngă combinat, și n 
mulțumirile sociologilor. Dar o echipă î 
treagă de oameni de știință, de cercetători 
conducători au oare ceva cu O.C.L.-ul, ca 

obține aici beneficii extrem de important 
Așa s-ar părea, dacă toxicologii nu ar fi st 
bilit că pentru un lucrător în mediu chim 
nimic nu este mai periculos decît «a da pes 
gît» o doză cît de mică de alcool, luată pî 
la venirea autobuzului sau înainte de a int 
în schimb. Alcoolul fixează necruțător to; 
nele, și omul, evident, nu moare — cel p 
țin nu imediat. Dar efectul asupra activită 
sale este clar: incapacitatea profesiona 
Am îmbrățișat și părerea unor cercetătt 
potrivit căreia anumite economii prost i 
țelese, privite unilateral în concordanță n 
mai cu interesele stricte ale unei unit; 
economice, pot provoca grave prejudic 
direct sau indirect,unor altor întreprind) 
sau instituții, lată un exemplu: în fiecare 
zeci de muncitori pierd minute prețioase 
fața barierei de cale ferată care taie drurr 
spre combinat. Calculele economice au c 
monstrat că dacă s-ar proceda la construir 
unui pasaj de trecere subteran, investiți 
ar fi amortizate în cîțiva ani, doar prin i 
cuperarea minutelor pierdute zilnic de căt 
masa de salariați.

*
Oamenii doresc, și chiar pot, după cu 

vedem, să comunice, să fie înțeleși. Trebi 
doar, așa cum ni se spune încă din antic1 
tate, ca «nimic din ceea ce este omene 
să nu ne fie străin».

R.S. PC
Ilustrație de V. OL/



Meritul cel mai de seamă al fotografiei este, fără îndoială, ce! de document, de dovadă, de prilej 
de amintire.

Cele patru imagini alăturate au acest caracter documentar.
Intr-o parte aveți imaginea Căii Griviței și a cartierului Floreasca așa cum arătau în august '44. 

în cealaltă parte, imagini contemporane ale acelorași locuri.
Timpul ne influențează enorm și uneori ciudat. Imaginile de acum 26 de ani le-am cam dat uitării, 

iar cu cele de azi sîntem teribil de obișnuiți, mult prea obișnuiți. Și asta pentru că civilizația modernă 
și-a făcut loc impetuos și general. Imagini de case cu peste zece etaje găsim nu numai in Floreasca, 
nu numai pe Calea Griviței, nu numai în Capitală, ci pretutindeni în țară.

Publicăm documentele fotografice din această pagină, cu convingerea că ele vă vor implica 
intr-un remember sentimental și respectuos pentru ceea ce înseamnă istoria ultimilor noștri 26 de ani.



departe 
degura 

satului». mai tînără maistră din fabrică. A căpătat, de curînd, garsc 
nieră; e clujeanca sadea. Trece drept o fată nu numai se 
rioasă, în general (comportament, corectitudine profesie 
nală, conștiinciozitate); are grijă, mergînd pînă la amănuni 
cum evoluează fetele care vin în fabrică și lucrează cu e; 
Am cunoscut-o împreună cu alte trei «subalterne» ale sal< 
Ghilimelele au următorul înțeles: pentru Pop Mărioar 
nu există, de fapt, subalterne, ci prietene. Invariabi 
Și-atunci cum să nu-ți bați capul cu spaimele, cu stîngăci 
și, uneori, cu încăpățînarea Suzanei (Bara). Are abia 17 at 
și e încă mai copilăroasă decît sînt fetele de vîrsta ei.

— îți place la oraș, Suzănico?
— Nu-mi place!
— De ce?
__>

A Iu’ cutare a făcut, a Iu’ cutare a dres. Nu-i chip să scape 
nimeni de judecata satului. Te poate lăuda și cinsti, dar 
dacă ai călcat pe-alături nici că mai poți să te arăți pe 
uliță. Mecanismul controlului moral, această autoritate a 
opiniei publice, a rămas nealterat în mediul rural. Și fiindcă 
nu te poți sustrage judecății neînduplecate, intervine, tra
dițional, autocontrolul atent al conduitei (nu doar exte
rioare).

Ce se întîmplă însă dacă pleci din satul unde te cunoaște 
fiecare om, și-ți transferi existența în anonimatul cadrului 
citadin?

«în ultimii ani producția întreprinderii noastre s-a triplat. 
Dintre noii angajați, 70 la sută sînt din comunele apropiate». 
Precizarea directorului comercial, Nicolae Ciovîrnache, 
de la întreprinderea de încălțăminte «Clujana», ne oferă 
certitudinea că aici, la această adresă, vom putea căpăta 
(în parte) acele deslușiri pe care le solicită întrebarea de 
mai sus. Adică: ce modificări se operează în trăsăturile inte
rioare ale unui tînăr de la țară hotărît să devină orășean?

PRIETENI DE DISTRACȚIE

— Ești prieten cu Sebeni Gheorghe?
Băiatul din fața noastră — pe nume Bonder loan, vîrsta, 

19 ani — pare hotărît să nu răspundă. Are o fixitate stu
diată în priviri și se uită la noi ca prin sticlă! Totuși, după 
o pauză... psihologică, se hotărăște să ne dea atenție:

— N-am fost niciodată prieten cu el!
Maistrul de sală. Dumitru Ungureanu (et. IV — aripa 

nouă), stă gata să izbucnească de furie. Se stăpînește cu 
greu:

— Cum poți să zici că n-ai fost?!...
Apare și Sebeni (20 de ani), trăsături mai asprite, expre

sie mai impenetrabilă; zîmbește abia simțit, dar cu sub
text, la auzul negației lui Bondor, care se repetă: «N-am 
fost prieten cu el!»

— Ce faci cu banii, Bondor loan?
— Ce întrebare!!!
Tînărul confecționer de încălțăminte nu se străduiește 

cîtuși de puțin să-și ascundă ostilitatea: vin, adică, niște 
străini și-i pun tot felul de întrebări indiscrete. Iar 
povestea cu salariul, zău, asta-i prea de tot. în fond, treaba 
lui, e major... Dar dîrzenia începe să i se topească văzînd

de Viorica CIORBAGIU
Fotografii de Eugen IAROVICI

cu ochii. Ar da drumul bucuros unui șuvoi de lacrimi, dacă 
un rest din orgoliul bărbăției...

— Pînă acum nu m-a întrebat nimeni ce fac cu banii! 
Cum, ce fac? Sîntem opt frați, șase-s mai mici, acasă la 
luriu de Cîmpie. Dintre cei doi care cîștigăm, numai eu o 
ajut pe mama. Frate-meu, care are o slujbă foarte bună la 
Miercurea Ciuc, a uitat...

Maistrul Ungureanu este, evident, fîstîcit. N-a știut pînă 
acuma ce dramă se consumă în sufletul acestui băiat. Știuse 
numai că, într-o vreme, nu demult, Bondor s-a împrieteniți 
cu Sebeni, venit tot de la țară. Acesta de pe urmă avea 
apucături urîte, îșl cheltuia timpul liber în beții, a fost 
amestecat și într-un scandal de circiumă, amendat de miliție 
(și nu se știe dacă acuma s-a dezbărat cu totul de asemenea 
îndeletniciri). Altfel, bun muncitor, dar... i-a sfătuit pe 
amîndoi, mai cu seamă lui Bondor i-a tot cîntat la ureche 
să renunțe la prietenul acesta de distracție, că, uite, el, 
adică Bondor, s-a înscris la seral, nu-și poate permite să-și 
piardă timpul așa, prostește. «Vezi, mă, băiete, eu îs din 
comuna Apahida. înainte, cînd tu nici nu te-ai născut, 
am fost slugă la chiaburi. Am venit la oraș și mi-am făcut 
un rost. înțelegi, trebuie să fii serios ca să iasă ceva de 
capul tău».

în ultima vreme, Bondor l-a ocolit, vizibil, pe Sebeni. 
Nu i-a mai văzut nimeni laolaltă. Poate că vorbele maistru
lui, poate și răspunderea lui față de familie. Sigur, el, nu-și 
poate îngădui să arunce cu banii pe tejgheaua barurilor. 
Maistrului Ungureanu îi pare rău că n-a știut despre greu
tățile familiale ale băiatului de 19 ani... Dar și Sebeni — 
«înrăitul» — are probleme: e departe de casă,și-apoi ai 
lui sînt despărțiți... Are cu un an mai mult ca Bondor, dar 
asta nu înseamnă de loc maturitate în plus. S-a înhăitat 
cu niște orășeni «șmecheri», lor vrea să le semene, ca să 
nu mai strige nimeni după el «țărane!» Dacă vrea să facă 
economii, prietenii de distracție îl acuză că strînge bani la 
ciorap ca orice cîrpănos de la... țară. Cine să-l învețe, cu 
adevărat, cum să devină orășean?

DE LA FOTĂ LA «PANTALONI TRAPEZ»

Pop Mărioara a venit acum cîțiva ani la Cluj din comuna 
Cojocna (24 km distanță). Școala profesională, apoi uce
nicia, apoi lucrul propriu-zis. Acum are 22 de ani; e cea

— Te supără băieții?
— Aici îs mai blăstămați (citiți: mai răi) decît la noi în sa 
Ne tălmăcește în locul Suzanei, maistra și prietena । 

Mărioara: „Erau odată toate trei, adică și Cordoș Mar 
și Groșan Reghina. Treceau prin curtea fabricii. Niște băie 
au strigat după ele, le-au fluierat. Dar fetele își vedeau c 
drum. Atunci strigă unul dintre ei: «închipuitelor! Ce - 
țineți așa mari că nu sînteți decît niște împiedicate de 
țară!» Sigur, sînt fete cuminți. Mai poartă cozi, se îmbrai 
modest, au svetere împletite de ele. Nu-s ca unele sclif 
site. Bine fac, eu așa le învăț. Că, să vedeți, o fată, să-i zice 
Maria, venită tot de la țară, din Aiton, vrînd să se «ema 
cipeze» repede a dat peste tot felul de buclucuri. S-a împri 
tenit cu o «orășancă» de la Fabrica de cosmetice, a învăț 
să se boiască și să se-mbrace după ultimul jurnal. S-a î 
curcat cu un șofer, are acum un copil fără tată, la numai ' 
ani. Mă rog, asta n-ar fi chiar o tragedie, cu toate că se șt 
acum și la ea în sat și nu mai are curaj să meargă... în sfîrș 
după cîte a tras,ar fi cazul să-și bage mințile în cap. D 
după toate cele, a venit într-o zi la fabrică îmbrăcată 
pantaloni trapez. Brigadiera Tudor Maria (că nu lucrează 
banda mea) a făcut-o cu ou și cu oțet. în sfîrșit, și-a trar 
format acum pantalonii într-o fustă. V-am povestit cai 
ăsta așa, ca să vedeți că o fată și chiar un băiat care vin de 
țară pot s-o apuce pe un drum greșit, numai ca să fie 
modă**.

Mi-am adus aminte, scriind aceste rînduri, de un cînt 
în care era vorba despre cineva care dorește să stea într- 
lan de secară unde se joacă un cîrd de copii și-i păzeș 
să nu cadă în prăpastia ascunsă de spice. Și Pop Mărid; 
stă de pază la răspîntii. Poți să n-o iubești?

ASIMILAREA STANDARDELOR URBANE

Cum, prin ce mijloace să-i ferești pe tinerii care vin < 
mediul sătesc, la oraș, unde încep,într-un fel, o viață di 
rită de cea pe care o cunoșteau pînă la 15, 17, 20 de a

«Firește, răspunsul nu poate fi epuizat printr-o rețe 
Ma gindesc, printre altele, că ar fi binevenită predarea, 
școlile din sate, a unui curs de psihosociologia orașul 
opinează tovarășul Aurel Stoica, secretar cu probleme 
propagandă la Comitetul județean U.T.C.-Cluj. Depărtat 
de părinți, desprinderea de sub rigurosul control exteri 
al colectivității specifice la sate, solicită o suplinire în ca: 
acestei categorii de tineri, care sînt, după cum se șt 
numeroși. Desigur, educația sistematică prin școli (pro 
sionale, tehnice, de calificare), un grad mai înalt de aut 
educare, grăbesc adaptarea acestor tineri la atmosfc 
citadină. Citadină, în sensul sănătos. Pentru că, așa du 
cum ați remarcat și dv., complexele de inferioritate de ca 
se resimt, aproape invariabil, tinerii veniți din mediul rur 
îi fac receptivi la orice pare «orășenesc», fiind astfel înclin 
să preia totul, fără discernămînt. Firește, este definitei 
pentru profilul rural al tînărului atitudinea față de îndal



firile și măiestria sa profesională. Dar aici se poate iarăși 
discuta despre afectiv și rațional în educația tinerilor.

După opinia mea, sociologia are un cuvînt hotărîtor și în 
lămurirea problemelor despre care discutăm. Și nu mă 
gîndesc la soluții de moment — adică să cîrpim pe ici, pe 
colo — ci la o rezolvare prin soluții de adîncime, care 
obligă sociologia să fie mult mai prospectivă decît pînâ 
acum».

Am discutat despre ipoteza de proaspeți orășeni a celor 
care se depărtează de «gura satului» și cu pedagogi de la 
Grupul școlar al Ministerului Industriei Ușoare din Cluj. 
Da, mi s-a confirmat și aici că 70 la sută dintre elevi provin 
din mediul rural. Că majoritatea lor au un fond sufletesc 
bun, sînt silitori la învățătură, docili, și receptivi la formele 
de educație, mai puțin cei care stau in gazdă și scapă, după 
orele de program, controlului școlii. Am reținut, cu deose
bire, din discuția cu directorul Grupului școlar, Ion Rotaru, 
și cu profesorul-diriginte Eugen Radui, că pedagogii nu pot 
face nimic pentru supravegherea elevilor în timpul liber, 
deoarece «strada este periferia mediului social, scena pe 
care joacă actori nenominalizați și unde regizorii — opinia 
publică — nu sînt suficienți ca să influențeze calitatea 
spectacolului».

Și-atunci ce-i de făcut, mă întreb eu, și vă întreb și pe 
dv., cititorii noștri? Orașul are străzi multe, cinematografe 
multe, baruri, bufete. Nu mai sînt porți și lavițe de pe care 
ochiul atent al lui badea Ion să observe și să judece purtarea 
Iu’ cutare și cutare.

Așadar, discuția rămîne deschisă, considerînd, din capul 
locului, că în aceste rînduri noi abia dacă am abordat-o.

tehnică
si alienare »

de Henri WALD

Dezvoltarea tehnicii este menită să-i elibereze pe oameni 
de servituți, nu să-i subjuge. însă dezvoltarea contemporană 
a tehnicii și a tehnocrației amenință să răstoarne raportul 
umanist dintre scop și mijloace. Formidabilele mijloace de 
producție și de comunicare din zilele noastre marchează 
cu adevărat un mare progres numai dacă nu diminuează, 
ci sporesc libertatea de creație a omului. Prin proporțiile 
și complexitatea ei, tehnica modernă are însă tendința să 
se autonomizeze, să se reifice, să se înstrăineze de om, 
devenind un scop în sine, un «autoproiect» care dobîndește 
forța ocultă a unui destin. «Un proiect care n-are nici 
chip imediat identificabil, nici privire care să poată fi căutată 
și întîlnită, nici vorbire care să poată fi contestată, accep
tată și întreruptă, contrazisă în vederea unei aproximări 
concrete a Adevărului și a Justiției, este adevăratul destin 
din spatele aparatelor destinului»?

în realitate, nu tehnica il amenință pe om, ci modul în 
care este folosită. Anumite mijloace pot deveni uneori 
scopuri, însă, în ultimă instanță, tehnica este numai mijloc 
și omul este numai scop. «Toate instituțiile sînt umanizate 
în măsura în care sînt puse sub semnul întrebării prin dialo
gul social, care cîștigă în extensiune și în intensitate. în 
acest cadru de instituții, supus contestației și transformat 
pe calea dialogului, se țese rețeaua de acte și vorbe prin 
care subiecții se transformă și se reînnoiesc reciproc prin 
comunicare»?

Alienare înseamnă pierderea libertății de creație și de 
decizie, dezalienare înseamnă recîștigarea libertății de 
creație și de decizie. „Adevărata dezalienare este creația; 
a se «dezaliena» înseamnă a se crea, a se crea pe sine însuși, 
a crea lucrări și opere; «a fi dezalienat» înseamnă a fi pus 
într-o situație favorabilă creării de sine prin sine și creării 
de lucrări și opere".5 Trăim o epocă istorică în care au 
devenit la fel de posibile și de actuale atît dezvoltarea ome
nirii cît și distrugerea ei.

Orînduirea socialistă este superioară celor precedente 
deoarece,dezvoltînd în continuare tehnica și desființînd, 
totodată, deosebirile sociale în favoarea diferențelor indi
viduale, poate să împiedice alunecarea mijloacelor de sub 
controlul scopurilor. Orînduirea socialistă este superioară 
celorlalte nu prin faptul că e o societate perfectă, ci prin 
faptul că e mai perfectibilă decît toate celelalte. Crește
rea timpului liber în societatea socialistă va duce la demo
cratizarea posibilităților de individualizare și la trecerea 
de la revoluție neîntreruptă la educația neîntreruptă și 
diferențiată.

Omul nu-și poate construi propria sa individualitate 
decît în și prin societate. El are nevoie de ceilalți pentru a 
transforma lucrurile naturale în mijloace culturale; el 
n-ar fi reușit să se opună lucrurilor, să le cunoască și să le 
transforme fără ajutorul celorlalți. Colaborarea socială a 
fost aceea care i-a permis omului să-șî amîne reacțiile pre
zente în vederea unor acțiuni viitoare. Lucrurile din natură 
nu pot oferi omului decît substanța materială a mijloacelor 
culturale; dimensiunea lor ideală nu se poate forma decît 
prin relațiile interindividuale. Omul intră în legătură cu 
natura nu direct, ci prin intermediul societății în care 
trăiește. El se izbește atît de rezistența neutră a lucrurilor, 
cît și de rezistența intenționată a celorlalți oameni. Pe 
prima o învinge prin mijloacele de producție, iar pe cea 
de-a doua prin mjloacele de comunicare. în societatea 
capitalistă contemporană, în care domină proprietatea 
particulară asupra mijloacelor de producție și de comuni
care, prelungirea timpului liber îi scoate pe oameni, din 
ce în ce mai mult, din angrenajul producției de masă, dar îi 
aruncă în angrenajul comunicației de masă. Socialismul are 
menirea să-i elibereze pe toți de exploatare și să realizeze 
condiții mereu mai favorabile luptei împotriva alienării.

Unitatea dialectică dintre individualitate și societate 
constituie un izvor permanent de alienare. Socialismul 
pune însă la dispoziția fiecăruia principalele mijloace de 
luptă împotriva alienării: dialogul, discuția, dezbaterea. 
Numai prin confruntarea opiniilor pot fi armonizate țelu
rile individuale cu cele sociale. în socialism masa nediferen
țiată devine o colectivitate de individualități.

Dezalienarea este, așadar, un proces continuu. La dez- 
alienarea absolută, ca și la adevărul absolut, nu se poate 
ajunge decît asimptotic, la infinit.

1) Francois Perroux, «Alienation et sociiti industrielle», Paris, 
Gallimard, 1970, p. 33.

2) Ibidem, p. 126.
3) Ibidem, p. 121.
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HIROSHIM
de Adrian COSTA

PENTRU BOMBA ATOMICĂ NR.
S-A SEMNAT...

Hiroshima, luni, 6 august 1945, ora 8 și 16 minute. începutul «erei atomi
ce». Ciudat lucru! începutul acestui ev nuclear nu este considerat nici mo
mentul descoperirii radioactivității, nici cei al nașterii teoriei relativității, 
nici al primei reacții în lanț. Nu, era atomică a început în secunda în care 
forțele nucleare dezlănțuite au ucis zeci sau sute de mii de oameni — iz
voarele documentare nu se pot pune de acord în această privință — la 
Hiroshima, orașul pe care japonezii îl supranumeau Mizu no Miyako, 
«cetatea dintre ape», orașul pe care uriașa minge de foc de la 6 august 1945 
l-a prefăcut în Gembaku, «locul durerii».

Antecedentele științifice ale acestei zile sînt cunoscute. Ele reprezintă 
istoria descoperirii și a primei folosiri a energiei nucleare, o istorie fră- 
mîntată, uneori stranie, alteori nu lipsită de anecdotă. Este un drum care 
începe în punctul în care, cu numai patru ani înainte de finele secolului 
trecut, francezul Henn Antoine Becquerel a descoperit că azotatul de 
uraniu emite raze invizibile, misterioase, și se sfîrseste la 6 august 1945, 
cu cîteva zeci de minute înaintea tragicei explozii, cînd un ofițer american, căpitanul William Parsons, șeful 
echipei tehnice a primului bombardament atomic, a coborît în magazia de bombe a avionului, aflat în zbor spre 
Hiroshima,și a amorsat bomba. El a pus în funcție — cu riscul vieții — un dispozitiv electronic și automatizat 
a cărui finețe prefigura pe cea a instalațiilor de pe navele cosmice.

Antecedentele politice smt și ele cunoscute. Ele au înceout în neliniștea tulburătoare a unor savanți care, 
temîndu-se că Germania hitlcristă este pe cale să construiască o armă atomică, au convins pe Franklin Delano 
Roosevelt, președintele de atunci al Statelor Unite, să aprobe, să finanțeze și să încurajeze construirea unei 
bombe atomice americane mai repede decît ar fi putut-o face Germania lui Hitler. în realitate^bomba atomică 
americană a fost creată în întrecere cu un concurent inexistent! Așa cum avea să se constate după război, 
fizicienii germani nu numai că nu întreprinseseră nimic serios în domeniul armelor nucleare dar, potrivit afirma
ției unuia dintre ei, Carl Friederich von Weizsăcker, greutățile pe care le implicau construirea unei bombe atomice 
păruseră atît de mari, încît nici măcar n-au «crezut că America va fi în stare să fabrice bombe atomice în timpul 
războiului», *

Așadar, energia nucleară descătușată a ieșit în lume purtînd chipul înspăimîntător al celei mai ucigătoare 
arme pe care omenirea o cunoscuse pînă atunci. Concepută spre a fi folosită împotriva Germaniei hitleriste, 
arma cea nouă a fost lansată împotriva japonezilor.

De ce? în ce condiții? Cu ce efecte? Cu ce rezultate?
La împlinirea unui sfert de veac de la tragicul eveniment, omenirea este, poate, în stare, cu mai multă luci

ditate, să-și pună aceste întrebări și,mai ales, să privească adevărul în față, să-și amintească, să se cutremure 
și să acționeze.

în acești ani s-a scris mult despre atacul atomic de la Hiroshima. Pe măsura trecerii timpului și a continuării 
cercetărilor, au devenit cunoscute fapte noi. Cîteva din aceste elemente, poate mai puțin știute de marele public 
— în special legate de desfășurarea evenimentului propriu-zis — vom evoca în cele ce urmează.

ACEST MESAJ EMIS DE LA BORDUL AVIONULUI METEOROLOGIC «STRAIGHT FLUSH» IN LARGUL 
COASTELOR JAPONEZE CONDAMNA LA MOARTE UN ORAȘ. CE SE ȘTIE ASTĂZI DESPRE ZIUA DE 
6 AUGUST 1945, UNA DIN CELE MAI TRAGICE DIN ISTORIA UMANITĂȚII?

intr-o dimineață din luna iulie a anului 
1945, maiorul Robert R. Furman, un inginer 
blond, slăbuț, diplomat al Universității din 
Princeton, primi de la superiorul său un 
ordin care pe un om cu o altă fire l-ar fi 
putut jigni:

— Vei duce un pachet în insula Tinian.
Atît. Instrucțiunile, amănuntele misiunii, 

Furman avea să le primească în ziua urmă

toare și ele arătau că nu este vorba despre 
un pachet oarecare.

— Vă veți îmbarca la San Francisco pe 
crucișătorul greu «Indianopolis». Misiunea 
are o importanță vitală. în caz de naufragiu, 
cel dintîi să fie salvat pachetul, apoi oamenii. 
Nimeni nu are voie să se urce într-o barcă 
de salvare înaintea pachetului. Clar?

«Pachetul» nu era altceva decît încărcă

tura de uraniu care urma să fie folosită pen
tru primul bombardament atomic. Grija 
mare pentru acest transport se explica, 
între altele, prin faptul că reprezenta singura 
cantitate disponibilă de U 235.

Furman și medicul militar James F. Noian, 
care-l însoțea, își prinseră petlițe de artile- 
riști la gulerul tunicilor și se pregătiră de 

drum.

UN BON DE PRIMIRE

In dimineața zilei de 14 iulie, Furm: 
semnă în dublu exemplar un bon de primi 
a «mărfii» care valora, pe atunci, nu m 
puțin de 300 de milioane de dolari, și i 
bon de primire a copiei bonului de primi 
a mărfii. Așa au cerut agenții secreți ca 
supravegheau totul.

Celor doi călători li se încredința ap 
un cilindru metalic înalt de 60 centimei 
și cu diametrul de 45 centimetri. Cînd Noi: 
încercă să-l ridice, constată că nu e în star 
cilindrul era căptușit cu un strat izolat 
de 100 kilograme de plumb.

Transportul era înconjurat de un adîi 
mister și acest lucru se vedea clar, cel puț 
după numărul mare de agenți secreți ca 
așteptau «pachetul» la toate etapele. < 
toate acestea, echipajul, destul de numer 
al crucișătorului «Indianopolis» putu 
vadă de aproape enigmatica ladă cu latu 
de patru metri și jumătate. Dar în timp 
zgomotoaselor operații de încărcare a lăz 
Furman și Noian se strecurată discret pe 
pasarelă instalată special la coada vasul: 
împreună cu doi marinari care purtau 
umeri cilindrul de plumb pe care nimeni ni 
observă. Singurul care era la curent cu ex 
tența la bord a acestei încărcături mist 
rioase — al cărei conținut însă nu-l cunc 
tea— era căpitanul de vas Charles B. McV: 
comandantul lui «Indianopolis». Aflînd 
Noian este de fapt medic și nu artilerist, 
se lumină la față «înțelegînd» despre 
este vorba:

— N-aș fi crezut că vom declanșa toti 
războiul bacteriologic.

Nimeni nu-l contrazise și căpitar 
McVay rămase cu această convingere și 
clipa în care, cu patru zile mai tîrziu, «Ind 
nopolis», lovit de o torpilă inamică, se... s< 
fundă în adîncurile Pacificului. In ziua ace 
însă cilindrul de plumb se afla deja înti 
baracă-atelier special amenajată în inși 
Tinian, din Arhipelagul Marianelor, de un 
avea să pornească primul atac atomic, f 
erau pînă atunci șapte zile.



BLESTEMUL CERULUI SENIN

«Y 2-Q 2-B 2-C 1». în ziua de 6 august 
1945, cerul Pacificului a fost brăzdat de sem
nalele «morse» care formau acest mesaj 
cifrat.

La 10 000 de metri înălțime, la bordul 
avionului B-29 «Straight Flush», maiorul 
Claude R. Eatherly ordonă sergentului radio
telegrafist Pasquale Baldasar să transmită 
«Y 2-Q 2-B 2-C 1».

Mesajul cifrat fu recepționat, la o distanță 
de 300 de kilometri, de caporalul radiotele
grafist al bombardierului «Enola Gay», care-l 
dădu imediat pilotului, colonelul Paul W. 
Tibbets jr. Ciudata înșiruire de cifre și litere 
fu recepționată și de operatorii japonezi de 
serviciu la centrul de recepție al marinei, 
situat în apropiere de Tokvo.

în ultimele saptămîni cele 81 de puternice 
receptoare ale centrului, creat pentru a 
asculta tot ce emiteau posturile americane, 
interceptaseră numeroase mesaje asemă
nătoare, pe care serviciul cifrului se stră
duia zadarnic să le descifreze. Singurul lucru 
pe care l-ar fi putut spune specialiștii japo
nezi era locul de unde se transmiteau ele, 
insula Tinian, din Arhipelagul Marianelor, 
și că erau emise de același operator pe care-l 
porecliseră, în glumă, reprezentantul «So
cietății Operațiunilor Noi». De aceea, un 
mesaj în plus, recepționat de astă dată din 
alt punct, nu-i impresionă prea mult pe 
operatori care, de alttel, se mîndreau cu 
apartenența lor la o unitate de elită. Corpul 
de transmisiuni Yamatoda.

Pentru colonelul Tibbets, telegrama avea 
însă un sens precis: ea reprezenta condam
narea la moarte a orașului Hiroshima.

în dimineața aceea tragică, trei avioane 
meteorologice: «Straight Flush», amintit 
mai sus, «Full House», pilotat de maiorul 
Ralph R. Taylor, și «Jabbit III», comandat 
de maiorul John A. Wilson, executaseră o 
ultimă cercetare asupra celor trei obiective 
posibile stabilite pentru bombardamentul 
atomic: Hiroshima, Nagasaki și Kokura. 
Bomba atomică va fi lansată acolo unde vor 
fi condițiile de vizibilitate cele mai bune — 
glăsuia ordinul. Și, în ziua aceea. Zeul soa
relui și al norilor și-a întors fața de la Hiro
shima. Deși toată regiunea era acoperită de 
nori, deasupra orașului se formase o «fe
reastră» cu diametrul de 20 de kilometri, 
astfel încît Hiroshima s-a trezit sub un cer 
perfect senin, scăldat de razele generoase 
(...) ale soarelui.

Situația meteorologică mai bună la Hiro
shima decît la Nagasaki și la Kokura l-a 
determinat pe maiorul Claude Eatherly să 
adauge, la sfîrșitul buletinului meteorologic 
cifra 1, ceea ce în clar însemna: recomandăm 
obiectivul nr. 1 — Hiroshima.

«REPERAT OBIECTIVUL!»

în dimineața aceea, în afara orașului, cîțiva 

soldați din trupele de apărare antiaeriană 
observau cerul matinal și ascultau glasul 
aparatelor de detectare a sunetelor. La pos
tul de pîndă de la Matsunaga, aflat pe coli
nele de la est de Hiroshima, un pîndar 

transmise două rapoarte cartierului gene
ral. Unul la 8 și 6’: «Două avioane în zbor 
spre nord-vest»; altul la 8 și 9’: «Alt avion, 
la distanță de cîțiva kilometri». La 8 și 14’ 
telefonistul de la farul Nakano semnală apro
pierea unor avioane necunoscute dinspre 
Saijo spre Hiroshima.

Artileriștii postați în insula Mukay-Shima, 
în mijlocul portului Hiroshima, putură să 
vadă și ei două avioane care se apropiau la 
foarte mare altitudine. In timp ce le pri
veau, cele două bombardiere se separară 
brusc, exact la ora 8,15’, 17”, pentru a face 
cale-ntoarsă: unul spre dreapta, celălalt 
spre stînga. Acesta din urmă lansă în același 
timp trei parașute, care începură să coboare 
lent spre pămînt.

Două avioane. Unul dintre ele era «Enola 
Gay», comandat de colonelul Tibbets, care-și 
alesese cu grijă echipajul: Robert Lewis, 
pilot secund, Thomas W. Ferebee, bombar
dier, Theodore J. Van Kirk, navigator, Bob 
Caron, mitralior, Wyatt E. Duzenbury, me
canic de bord, Joe Stiborik, operator radar.

Colonelul Paul W. Tibbets, comandantul 
primului bombardier atomic, este același 
care a pilotat avionul care l-a dus pe 
generalul Eisenhower la Gibraltar, de 
unde acesta avea să comande operația 
«Torța» — debarcarea în Africa de Nord, 
la 8 noiembrie 1942. Tot Tibbets a co
mandat avionul cu care a zburat gene
ralul Mark Clark, adjunctul generalului 
Eisenhower, înainte de a se îmbarca pe 
submarinul cu care a debarcai, în se
cret, într-o noapte, pe țărmul Algeriei, 
pentru a pregăti operația «Torța».

în afara echipajului, la bordul celui dintîi 
bombardier atomic, se mai aflau șeful echipei 
tehnice a bombardamentului, William S. 
Parsons, și adjunctul său, Morris R. Jeppson. 
Amîndoi aveau misiunea de a amorsa, în 
timpul zborului, bomba.

Cel de-al doilea avion, «Great Artist», co
mandat de Chuck Sweeney, era un adevărat 
laborator zburător, la bordul căruia luase 
loc, alături de membrii echipajului, un grup 
de fizicieni, sub conducerea cunoscutului 
om de știință Luis Alvarez, de la Universi
tatea din California. Avionul era echipat 
cu instrumente speciale de măsurare a efec
telor multiple ale exploziei atomice. Trei 
cilindrijde mărimea unor stingătoare de in
cendiu, încărcațî cu aparate de măsură și 
emisie de unde electromagnetice au fost 
lansați cu parașuta pentru a transmite la 
bordul lui «Great Artist» datele obținute.

Un alt avion, nr. 91, avea să vină la scurt 
timp pentru a fotografia și filma totul. Acum 
marea «experiență» putea să înceapă!

La 10 000 de metri altitudine, la bordul 
avionului «Enola Gay», Ferebee recunoscu, 
prin vizorul său, fiecare detaliu al panora
mei care se desfășura înaintea ochilor, per
fect identică cu fotografiile aeriene pe care 
le studiase de zeci de ori. Totul i se păru 
familiar. Cele trei limbi lungi de pămînt 
care înaintau în apele golfului, cele șapte 
«degete» ale deltei rîului Ota, ca și princi
palele artere de circulație ale orașului. O 
brumă ușoară făcea ca aerul să fie strălucitor. 
Ținta fixată era unul din podurile principale 
de pe cel mai larg braț al rîului Ota. Podul 
apăru în vizor și, după cîteva fracțiuni de 
secundă, avea să se găsească în centrul aces
tuia.

— Reperat obiectivul! — exclamă Fere
bee, dedanșînd dispozitivul de sincroni
zare a operațiilor care trebuiau efectuate 
în ultimul minut dinaintea atacului. După 
45 de secunde el acționă semnalul avertizor 
care anunța că în următoarele 15 secunde 
bomba avea să fie lansată. în aceeași clipă, 
membrii echipajelor celor trei avioane au
ziră în căști acest semnal și își lăsară pe ochi 
ochelarii speciali de sudură cu care fuseseră

Maiorul Ferebee. In 
ultimele 90 de se
cunde înainte de ora 
H, el a ochit și a 
declanșat dispoziti
vele de lansare a 
primei bombe ato
mice. Totul cu o pre
cizie care a depășit 
așteptările...

dotați. Toți începură să numere secundele.

«BĂIEȚELUL»,LA ORA 8 15’17”

Ora 815’17”. Tubul lansator de bombe 
se deschise automat. Aplecat înainte,Fere
bee privea prin trapa transparentă bomba 
care părăsea avionul. în aceeași clipă sem
nalul de avertizare încetă. «Băiețelul», ast
fel era botezată, cu un umor tragic, prima 
bombă atomică, lungă de vreo 3 metri și 
jumătate, lată de un metru și jumătate și 
grea de aproximativ 5 000 kilograme, în
cepu să descrie o traiectorie aproape ori
zontală, apoi prinse a se clătina și pică spre 
sol. Ușurat dintr-o dată cu cinci tone, avio
nul «Enola Gay» făcu un salt brusc, astfel 
încît oamenii se loviră cu capetele de pereții 
carlingii.

In aceeași clipă,Kermit Beahan, bombar
dierul de pe «Great Artist», deschise tubul 
lansator de bombe lăsînd să cadă în vid trei 
cilindri din care în următoarele secunde se 
desfășurată cele trei parașute menționate 
mai sus. Acolo se aflau aparatele de măsură. 
Apoi, în aceeași mișcare, cele două avioane 
făcură brusc cale-ntoarsă pornind cu toată 
viteza spre est. Tibbets pică spre sol într-un 
unghi de 60°, înscriindu-se în același timp 
într-un viraj strîns de 158°. Fuzelajul avio
nului scrîșni și se cutremură, executînd 
mișcarea care-i fusese prescrisă cu luni de 
zile înainte și repetată de sute de ori, pentru 
a se putea depărta cu maximă viteză de locul 
exploziei.

«Băiețelul» era reglat pentru a exploda 
la 43” după lansare. La bordul lui «Great 
Artist», Alvarez avea ochii ațintiți asupra 
aparatelor de înregistrare. La bordul lui 
«Enola Gay», Joe Stiborik privea cu aceeași 
atenție ecranul radarului. în căști se auzi 
glasul colonelului Tibbets:

— Vezi ceva, Bob? — întrebă el.
— Nimic, domnule colonel — răspunse 

Caron, mitraliorul din coadă.
Jeppson număra cu voce scăzută secun

dele din clipa în care semnalul de avertizare 
se oprise: 39... 40... 41... 42... 43... Se opri 
din numărat și-și spuse deodată îngrozit: 
«N-are să explodeze!» Dar în aceeași clipă 
Caron, mitraliorul, aflat la postul său din 
coada avionului, văzu o enormă lumină vio
letă și deși purta ochelari negri fu silit să-și 
strîngă pleoapele. «Am să rămîn orb» — 
îi trecu prin minte. Numai cu cîteva clipe 
înainte privise soarele, care acum nu repre
zenta mai mult decît un bec chior.

GIGANTICA MINGE DE FOC

Bob Caron privise drept în față o explozie 
care într-o infimă fracțiune de secundă se 
prefăcu într-o uriașă minge de foc în al cărei 
centru temperatura atingea 100 milioane de 
grade, lată ce devenise «Băiețelul» la ora 
8 și 16', luni, 6 august 1945, deasupra ora
șului Hiroshima.

Pentru cei care au trăit și au supraviețuit 
acestui moment, în care pentru prima oară 
omul a îndreptat împotriva lui însuși forțele 
elementare ale propriului său univers, cea 
dintîi senzație a fost aceea de a fi fost orbiți 
de o lumină fenomenal de pură și intensă, 
o lumină în același timp îngrozitoare și 
splendidă. între detonație și șoc s-a scurs 
un interval pentru unii atît de scurt încît 
simțurile nici nu l-au perceput; alții au sim
țit un șoc și în același timp o spaimă îngro
zitoare a pus stăpînire pe ei, împingîndu-i 
instinctiv să-și caute un mijloc de apărare, 
în orice caz, singura impresie relatată de 
martori a fost vizuală. Chiar dacă a existat 
un sunet, nimeni nu l-a auzit.

Unii nu au văzut decît «reflexe aurii» în
tr-o lumină albă care le amintea de un enorm 
bec fotografic cu magneziu, care ar fi explo
dat deasupra orașului. Durata acestui stra
niu spectacol, descris în acest fel de martori, 
a variat după locul în care se afla fiecare 
dintre ei în clipa respectivă. Oricum, totul 
a durat doar cîteva secunde. Dar pentru mii 
și mii de locuitori ai Hiroshimei nu a durat 
nici măcar atît, pentru că au fost uciși in
stantaneu, prefăcuți pe loc în scrum de 
fantasticul val de căldură care a transformat 
centrul orașului într-un cuptor gigantic. 
Pentru alte mii s-au scurs una sau două 
secunde înainte de a fi uciși de milioanele de 
resturi de geamuri, lemnărie și zidărie care 
zburau prin aer, sau de a cădea striviți sub 
ruinele clădirilor distruse.

DR. OPPENHEIMER S-A ÎNȘELAT

Maiorul Ferebee vizase aproape perfect:

(Continuare în pag. 26)
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film
pe ecrane

SUNETUL 
MUZICII

Curios cineast este și acest Robert Wise, 
cel de care atîrnă în bună parte soarta musi- 
cal-ului în lume!

O dată ia mințile tuturor cu acel violent 
«West Side Story», film ce asculta deopotri
vă de legile artei lirice și ale tragediei, crea
ție în care dansul și muzica, explozive și 
acaparatoare, umileau cuvintele, neîngăduin- 
du-le să se atingă de sentimente; altă dată 
ne lasă să picotim în voie în fața unui film 
care își adună greu apele.

Un musical fără cîntece în cascadă (în 
ciuda titlului), fără savante și surprinzătoare 
dezlănțuiri coregrafice, pune la grea încer
care puțina noastră experiență de specta
tori, nu prea umblați la școala naivității pre
făcute (căci asta este musical-ul, în ultimă 
instanță). Iar Robert Wise a investit o se
rioasă cotă de încredere în capacitatea dobîn- 
dită sau înnăscută de a privi cu uimire.

A apropiat prea mult și prea îndrăzneț 
filmul de basmul spus, nu cîntat sau dansat, 
iar pentru așa ceva nu sîntem pe deplin pre
gătiți. Deocamdată, ne plac mai mult po
veștile cu «un bărbat și o femeie», cu un 
văduv care întîlnește o văduvă pe o plajă 
părăsită; cele cu un colonel de marină, vă
duv cu șapte copii, și cu o guvernantă noro
coasă par prea cusute cu ață albă. Ne plac 
basmele care mai seamănă, pe ici, pe colo, 
cu viața, în care plînsul e plîns, și rîsul e rîs, 
nu convențiile enorme, în a căror horă 
trebuie să știi să intri.

lată de ce filmul lui Wise poate dezamăgi 
și plictisi. Cu sau fără vina noastră îl luăm 
prea în serios, iar cineastul nu ne face cit 
trebuie cu ochiul. Muzica nu ne copleșește 
și n-avem chef să fredonăm nimic (în afară 
de Edelweiss, știut de altfel dinainte), dansu
rile așteptate sînt mai mult o zbenguială. 
Nu ne rămîne decît să urmărim povestea, 
bineînțeles banală și previzibilă (mă întreb 
însă dacă mai există ceva imprevizibil pen
tru noi, în lumea asta, și mă tem că nimic, 
incepînd cu deznodămîntul filmelor lui Hitch
cock și terminînd cu numărul locuitorilor 
de pe glob în anul 2400), să admirăm peisa
jele montane, năstrușniciile zburdalnicei 
Julie Andrews, distincția voit scorțoasă a lui 
Christopher Plummer. Rezistă cine poate, 
în general cei slabi din fire. Cinematograful, 
poate mai mult decît oricare altă artă, con
tează pe ei. Și nu face rău.

Magda MIHĂILESCU

actori și roluri

CHRISTOPHER PLUMMER

Văduvul cu șapte copii din Sunetul muzicii este Plummer, socotit, de cîțiva ani, unul dintre 
cei mai buni interpreți de teatru... shakespearian. De altfel, datorită unui Hamlet, considerat 
de-a dreptul genial, i se trage cariera cinematografică; în timpul unui turneu prin Europa 
cu American ShakespeareTheatre, actorul (canadian de origine) atrage atenția unor producători 
de film. Nu s-au înșelat. Privirea sa intensă, amestec ciudat de severitate și ușoară neluare 
în seamă a realității imediate, jocul stăpînit cu inteligență, au fost argumente suficiente pen
tru a i se încredința roluri de eroi puternici, ce trăiesc intens fiecare clipă. Așa ni-l amintim 
și noi din Eddie Chapman sau Căderea Imperiului roman. Pentru cei interesați,reproducem o 
declarație a actorului despre el însuși; «Cred că sînt un romantic de nevindecat și lumea mea 
interioară mă împiedică să fiu foarte atent. Din fericire, nu mi-am pierdut această calitate.' Știu 
să mă retrag și chiar s-o iau la fugă cînd trebuie. Pentru că sînt actor, mulțumesc cerului că nu 
m-am născut June-prim: asta înseamnă că pot nădăjdui să descopăr în mine și alte posibilități 
neexplorate. încerc să nu fac lucruri deșarte, vreau să fiu judecat numai după munca mea, nu 
simt nici o nevoie să fiu psihanalizat».

JULIE ANDREWS^

Pare mai degrabă o secretară drăguță, bucuroasă că a găsit o slujbă bună. Această fată 
înaltă, cu nasul în vînt, a amenințat însă serios box-office-ul Elizabethei Taylor și al Audrey-ei 
Hepburn, gloriile consolidate ale filmului american. Spre deosebire de Plummer, a urmat 
drumul Anglia-S.U.A. Venită la New York cu o trupă londoneză, Julie Andrews cîștigă o 
rapidă simpatie. Un producător se încumetă să o solicite pentru spectacolul de pe Broadway 
cu My Fair Lady. Cu tot succesul dobîndit, cînd casa Warner Bros a hotărît să realizeze filmul, 
nu a avut curajul să lase rolul pe seama unei actrițe aflate la început de drum, drept care a 
ales-o pe Audrey Hepburn. Dar numai cu doi ani mai tîrziu, Julie Andrews avea să-și lege 
numele de cel al musical-ului Mary Poppins, debut strălucit, ce i-a adus un Oscar pentru inter
pretare. S-a spus atunci că «după Audrey Hepburn nici o altă actriță nu a cucerit atît de 
deplin Hollywoodul». «Din acel moment — mărturisește vedeta — totul s-a schimbat 

definitiv pentru mine».
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telegrame

• Car tea lui Alberto Moravia «Dragoste 
conjugală» va fi ecranizată de soția sa. 
regizoarea Dacia Maraini. Rolul principal 
va fi interpretat de Macha Merii iar 
finanțele filmului sint asigurate de soțul 
actriței, producătorul Gian Vittorio Baldi. 
Un film de familie, nici mai mult, nici 
mai puțin.
• Peste patru luni — sîntem înștiințați — 
Gina Lollobrigida (fotografia nr. 1) va 
debuta pe Broadway, intr-o comedie mu
zicală.
• Romain Gary, romancierul trecut cu 
toată convingerea in tabăra cineaștilor 
totali, iși transpune pe ecran povestea 
polițistă «Pericol total». Protagonistă — 
Jean Seberg.
• Alexandra Stewart, Michel Piccoli și 
Frederic de Pasquale sini parteneri in 
filmul «Cerul este albastru», ale cărui 
turnări vor avea loc in Irlanda.
• Franța va fi reprezentată la Festivalul 
de la New York (începutul lui octombrie) 
de filmele «Vîntul de est» al lui Godard 
și «Tovarășii» de Karmitz.
• Actorul numărul 1 al cinematografului 
japonez, Toshiro Mifune, se află in fruntea 
distribuției pe care Tadashi Sawashima 
și-a alcătuit-o pentru filmul «Banda de 
asasini».
• Show-ul Lizzei Minnelli (fotografia 
nr. 2) la Paris s-a bucurat de un asemenea 
succes incit a fost transpus in întregime 
pe peliculă de către Francois Chatel.
• Jerzy Skolimowski realizează in Anglia 
filmul «Starting out», o incursiune in 
lumea adolescenților. In rolurile principale 
apar Jane Asher și John Moulder Brown, 
într-o apariție episodică — Diana Dors.



DE LA A LA Z film tv
BLANCHAR Pierre
Actor francez de teatru și film, născut la Philippeville 
(Alger), la 30 iunie 1896; mort la Paris, la 22 noiembrie 
1963. P.B. a fost unul dintre marii seniori ai teatrului 
și cinematografului francez de ieri, lăsînd amintirea 
unei figuri aparte, grava, romantică, de erou al marilor 
neliniști, ideal interpret al dramelor psihologice, cu 
profundă rezonanță umană. Respins de două ori conse
cutiv la conservator, era pe punctul de a îmbrățișa 
cariera militară. După terminarea războiului,P.B. are 
din nou curajul să bată la porțile conservatorului, 
fiind de astă dată primit cu brio (1919). în 1921 este 
deja angajat la Teatrul «Antoine», unde începe o lungă 
și strălucită carieră. Paralel, debutează și în film, fără 
prea mari posibilități de afirmare. Veritabila sa consa
crare cinematografică poate fi socotită remarcabila 
creație în rolul lui Chopin din Valsul de adio (1926 — 
r: Henry Roussell). La teatru, el va cuceri publicul 
parizian cu întreg repertoriul dramatic al anilor ’20 

(Batailie, Bernstein. Bourdet etc.). In film va cunoaște zile de glorie, mai 
întîi cu cîteva succese din epoca mută: jucătorul de șah (1927); Marșul 
nupțial (1928) și Căpitanul Fracasse (1929). Filmul vorbitor, în care admi
rabila sa dicțiune este pusă în valoare ca un atu în plus, îi aduce noi izbînzi. 
E suficient să amintim: Cruci de lemn (r: Raymond Bernard) după Roland 
Oorgeles; Atlantida (r: G.W. Pabst) după Pierre Benoît, cu Brigitte Helm; 
Mdo (r: Paul Czinner) după Henry Bernstein, cu Gaby Morlay (toate 
în 1932); Crimă și pedeapsă (r: Pierre Chenal) după Dostoievsky cu Harry 
Baur (Marele premiu de interpretare la Veneția — 1935); Mathias Pascal 
(r: Pierre Chenal) după L. Pirandello, cu Isa Miranda; Carnet de bal 
(r: Julien Duvivier^cu Marie Bell și Domnișoara Doctor (r: G.W. Pabst), 
cu Dita Parlo (toate în 1937); Curierul din Lyon (r: C. Autant-Lara),cu 
Dita Parlo; Jucătorul (r: G. Lamprecht) după Dostoievski, cu Viviane 
Romance (1939). După cîteva încercări (onorabile) de regie: Secrete 
(1942) și Un seul amour (1943), P.B. revine după război pe ecran cu cîteva 
memorabile succese: Simfonia pastorală (1946—r: J. Delannoy) după 
Andră Gide, cu Michele Morgan: Les Bataillons du ciel; Docteur Laennec 
(1948);Mon ami Sainfoin (1949). După o lungă pauză de aproape zece ani 
reintri pe ecran cu cîteva roluri de compoziție. în 1963 moare din cauza 
una tumori la creier, în vîrstă de 68 de ani, lăsînd în urmă una dintre cele 
mai exemplare cariere din analele teatrului și filmului francez.

BLAIR Betsy
Actriță americană de film, născută la New York City, 
la 30 august 1923. Aparținînd unei familii modeste, 
cu principii burgheze ostile înclinațiilor artistice, B.B. 
visează totuși din adolescență ia o carieră teatrală. 
Fire hipersensibilă, timidă,dar capabilă de neașteptate 
izbucniri temperamentale, B.B. vădește de timpuriu 
reale aptitudini dramatice. Calea către glorie e pre
sărată însă cu multe compromisuri, eșecuri, suferințe. 
Neavînd șanse de afirmare ca actriță de teatru, e 
silită să devină manechin, pentru a-și putea permite 
luxul unor lecții de balet, domeniu unde i se pare că 
și-ar putea încerca puterile. în această ambianță cunoaș
te pe Gene Kelly, faimosul balerin-actor-coregraf, a 
cărui carieră era în plină ascensiune. în același an 
(1941), cei doi se căsătoresc și se stabilesc ia Hollywood 
unde, în timp ce G.K. cunoaște zile de glorie devenind 
un star, B.B. —■ care căpătase un contract pentru a 

. turna mai multe filme — nu este remarcată și apreciată 
de la început în raport cu realele ei posibilități. După un debut modest 
ca proporții în: The Guilt of Janet Ames (1947 — r: Henry Lewin ^alături 
de Rosalind Russell și Melvyn Douglas, se afirmă totuși ca o bună actriță 
de compoziție cu predilecție pentru personaje delicate, de fragilă dar 
complexa structura suneteasca, cum vor h cele din: Cealaita partea pădurii 
(1948 — r: Michael Gordon) după piesa Lilianei Hellman, cu Fredric 
March și Ann Blyth; A double Life (1948 — r: George Cukor),cu Ronald 
Colman și Signe Hasso; The Snake Pit (1949 — r: Anatole Litvak),cu Oli
via de Havilland, după romanul Vdgduna șarpelui de Mary Jane Ward; 
Mystery Street (1950 — r: John Sturges) cu Ricardo Montalban; Kind 
Lady (1951 —r: John Sturges)>cu Ethel Barrymore și Maurice Evans. 
Consacrarea definitivă i-o aduce însă filmul Marty (1955—r: Delbert Mann) 
pentru care primește la Cannes Marele premiu feminin de interpretare 

al anului 1955. B.B. deține de ad înainte roluri de protagonistă, demne de 
talentul și personalitatea ei atît de singulară. I se rezervă roluri dificile 
de eroine de o mare puritate sufletească, capabile de sacrificii și eroisme 
discrete, cum sînt cele din: Strada mare (1956) de Bardem, sau Strigătul 
(1957) de Antonioni; cele din: I delfini (1960) de Francesco Maselli sau 
Senilii (1961) de Mauro Bolognini. A mai turnat în S.U.A.: The Holiday 
Brand (1957 — r: Joseph Lewis)/cu Joseph Cotten și în Anglia All Night 
Long (1962). Divorțată de Gene Kelly, s-a recăsătorit cu actorul francez 
Roger Pigaut, căsătorie sortită eșecului,ca și precedenta .Ultimul ei soț 
este regizorul și producătorul englez Karel Reisz, care va da, pare-se, 
un nou impuls carierei sale ce a cunoscut în ultimii ani o serioasă eclipsă.

BLAIN Gerard
Actor francez de film și teatru, născut la Paris, la 23 
octombrie 1930, unui dintre cei mai dotați reprezen
tanți ai tinerei generații postbelice. N-a cunoscut 
febra unei veritabile vocații artistice, ci a ajuns întîm 
plător în teatru (și film) după ce încercase multe alt< 
profesii. Teatrul îi va fi o școală bună pentru activitate: 
cinematografică de mai tîrziu. în film a debutat fări 
prea mare convingere și fără a fi remarcat în mod spe
cial, în 1953, în Les fruits sauvages (r: Hervă Bromber- 
ger). Participă la cîteva filme: Escaiier de service (1954); 
Le temps des assassins (1955): Crime et châtiment (1956); 
Le deșir mene Ies hommes (1957) și scurt metrajul lui 
Truffaut Les Mistons (1957), unde totuși dovedește, 
dacă nu un talent sigur, o prezență agreabilă. Reve
lația posibilităților sale actoricești i-o va aduce însă 
un film italian: Giovani măriți (1958) de Mauro Bolo
gnini, iar consacrarea la rangul de vedetă, cele două 
filme memorabile, realizate, de astă dată în patrie.

de către Claude Chabrol, filme-cheie ale «noului vai» francez: Frumosul
Serge și Les cousins (1958).G.B. dă ad dovada unui talent robust de o am
ploare nebănuită, realizînd, performanță încă mai neașteptată, două 
roluri fundamental opuse: cel al unui șofer bețiv și brutal în primul; al 
unui student provincial serios, proaspăt debarcat în Parisul tuturor corup
țiilor, în al doilea. E salutat de critică și de public ca un James Dean francez, 
tip reprezentativ ai tineretului modern. Turnează mult, dar nu în Franța, 
cum era de așteptat, ci în Italia, unde i se oferiră roluri mai potrivite tempe
ramentului și sensibilității sale: Via Margutta (1959); li gobbo (1960 — 
r: Carlo Lizzani); I delfini (1960 — r: Francesco Maselli); Oro di Roma 
(1961 — r: C. Lizzani): Lo Sgarro; Smania adosso (1962); Le Vergini (1963); 
Amori pericolosi (1964); Via Veneto (1965). Howard Hawks îl cheamă în 
S.U.A. pentru a-i distribui în memorabilul său Hatari (1962). în Franța 
realizează de asemeni cîteva bune creații în: Match contre la mort (1959); 
La peau et Ies os (1961);Soupe aux poulets (1963);La bonne scope (1964); 
Joe Caligula (1966). Dintre filmele sale recente reținem: Un homme de 
trop realizat de Costa Gavras, film din viața maquisarzilor, unde demon
strează o dată mai mult posibilitățile sale majore.

Constantin POPESCU

pe ecrane

PAN
WOLODYJOWSKI

Pan Wolodyjowski — Tadeusz Lomnicki — 
«micul cavaler fără teamă ți prihană».

După Wajda și Kawalerowicz, încă un cineast se 
avîntă pe întinsele spații ale marii literaturi istorice, 
atît de dragi spiritului polonez. La vremea lor, Cenușa 

și, respectiv, Faraonul — dincolo de aprigele discuții 
iscate de un mult prea zelos atașament al unor critici 
și spectatori față de litera cărții — înnobilau super
producția, specie cinematografică la care se răstesc 
atttea glasuri. Credința față de un roman, oricît de 
consolidat ar fi el In conștiința oamenilor, nu însemna, 
pentru cei doi mari cineaști mai sus-amintiți, alungarea 
programatică a propriilor obsesii artistice. Cenușa sau 
Faraonul nu puteau fi judecate în afara universului lui 
Wajda sau Kawalerowicz, nu puteau fi apreciate doar 
cu cărțile lui Zeromski sau Prus în mină.

în ele se prelungeau gînduri mai vechi, cele care 
neliniștesc o viață de om și de artist; de aceea reconsti
tuirea epocii se îmbina cu tulburătoarele meditații 
despre destinul individului în înfruntarea cu istoria, 
despre soarta unui conducător.

Jerzy Hoffman, cineast mai puțin pregnant, aflat 
încă în căutarea unui gen potrivit (fost documentarist 
de succes, apoi realizator de comedii satirice și de 
drame), a mers cu grijă pe urmele lui Sienkiewicz: „Am 
vrut— spune el — să rămînem fideli autorului Trilogiei. 
Nu ni s-a părut necesar să-l corijăm pe Sienkiewicz. 
Acest «scenarist» excepțional ni se adresează în 
paginile sale într-un limbaj atît de cinemato
grafic încît nu s-ar putea îndrepta nimic". Mult 
prea modest sau poate mult prea încrezător în 
eventualele minuni pe care literatura de succes le-ar 
putea tîrî după ea în mijlocul ecranului, Hoffman con
struiește un rezumat exact al acelui vast tablou care 
era, în paginile cărții, Polonia din ultimul sfert al veacu

lui al XVH-lea, pîndită și amenințată de dușmanii 
dinafară, răvășită de neputința, interesele și ambițiile 
meschine ale unor conducători indiferenți în fața 
întrebărilor epocii. Filmul se urnește domol, expunerea 
de motive este minuțioasă și presimțim de la început 
că suflul romantic, atît de intrinsec creației lui Sienkie
wicz, a fost neluat în seamă. S-ar putea să fie și acesta 
un fel de a citi un scriitor, sărind peste stările de spirit, 
așa cum unii sar peste descrierile de natură. Persona
jele filmului își împlinesc cu supunere soarta și, de 
altfel, cele aproape trei ore de proiecție sînt o alăturare 
de vieți condensate, întretăiate din cînd în cînd de 
ample scene de bătălii, riguros și frumos construite 
(imaginea aparține excelentului operator Jerzy Lipman). 
Dacă vibrația poetică a cărții nu a ajuns în film, Hoffman 
poate fi luat însă în considerație pentru tipul de erou 
pe care-i propune. Pan Wolodyjowski, «micul cavaler 
fără teamă și prihană», a cărui noblețe Sienkiewicz 
însuși o văzuse în modestia cu care se angaja în luptă 
în momentele de mare încercare, este dezeroizat (ca 
să folosim un cuvînt foarte îndrăgit astăzi) fără osten
tație polemică. «Messirul» pirpiriu, nu prea chipeș, 
cam păgubos și stîngaci în dragoste, pentru care 
onoarea, datoria și sacrificiul nu sînt vorbe mari, 
rostite cu solemnitate, ci cuvinte de toată ziua, pare 
întruchiparea putinței de a rezista în timp și de a învinge 
printr-un suprem efort de voință șl de dăruire, nu prin 
minuni ce nu sînt la Indemîna oricui. Chipul șters, 
oarecare, peste care s-au adunat parcă tristeți peste 
tristeți, niciodată mărturisite pînă la capăt — din prea 
multă delicatețe — așa cum este chipul lui Tadeusz 
Lomnicki — unul dintre cei mai populari actori polonezi 
— prefigurează un erou pe care îl poți căuta cu încre
dere printre oamenii obișnuiti.

de Felicia ANTIP

ECOURI
«Contemporanul» deplînge «continua stare penibilă a 

emisiunilor literare». «România literară» scrie că «s-a 
acceptat ca necesară diminuarea soluțiilor hibride de tip 
recenzie citită... Dar numai teoretic». «Ora editorului» 
ți «Viața literară» erau apreciate de aceeași revistă ca 
fiind «două emisiuni făcute în afara oricărui profesiona
lism». Renunț la a mai reproduce citate în același sens și 
din alte publicații. Puține sectoare ale televiziunii se pot 
lăuda că au determinat o asemenea unanimitate a criticii. 
Ciudățenia constă în faptul că deși la emisiunile literare 
sînt invitate și personalități interesante, și deși spațiul 
global acordat acestor emisiuni este din ce în ce mai mare, 
calitatea lor a atins cel mai scăzut nivel din istoria televi
ziunii. Ce fel de redacție de televiziune este aceea care 
programează (miercuri, 29 iulie) o emisiune formată din 
trei «cronici», adică trei recenzii citite sîrguincios de au
torii lor? «Salonul literar» își avea slăbiciunile lui, dar era 
totuși o încercare de a prezenta literatura cu mijloace 
specifice televiziunii. Mult mai vechea «Vitrină literară» 
prezentată de Mircea Șeptilici, de asemenea. Acum se 
pare că cei ce se ocupă de problemele literaturii au uitat 
cu totul sau n-au știut niciodată că se află la televiziune, 
nu la o revistă sau la o gazetă.

Bravo,Anca Arion! In golul care a urmat inexplicabilei 
dispariții a «Transfocatorului», ancheta «Nu trebuia să se 
întîmple» s-a profilat ca o aducere aminte a vremurilor 
cînd problemele sociale formau obiectul unei preocupări 
continue a televiziunii. Programată — din motive lesne de 
înțeles — la cîteva luni după realizarea ei, ancheta a disecat 
unul dintre fenomenele acelea de tembelism și iresponsa
bilitate colectivă în fața cărora nu-ți rămîne decît să ridici 
neputincios din umeri. Medici care lasă o bolnavă să moară 
cu zile pentru că nu li s-a pus pe masă sîngele necesar trans
fuziei, răspunderi segmentate atît de birocratic încît de 
viața oamenilor nu mai răspunde nimeni, un lasă-mă să 
te las general, și parcă o mare nepăsare după «accident», 
în locul reporterei aș fi renunțat, cred, la consultarea 
neinteresanților «reprezentanți ai opiniei publice», bătă- 
ioși în abstract, și as fi încercat să scot ceva mai mult de la 
medicii impasibili. In locul televiziunii aș folosi zi de zi 
un reporter serios, dotat, ca Anca Arion, cu o personali
tate mult mai interesantă și o prezență mult mai agreabilă 
decît cea a unor redactori cu apariție toarte frecventă pe 
micul ecran. Și, mai ales, aț remvia «Transfocatorul» sau 
măcar preocupările lui.

Opinia cititoarei hiena Popa din București despre tele- 
cine-recitalul de sîmbătă, 18 iulie: „O improvizație menită 
să umple un gol, care aducea mai mult a șezătoare școlară 
sau a program de brigadă artistică de la un cămin cultural 
sătesc. O improvizație cu un public — vorbesc de cel din 
studio — destul de pestriț, și pe deasupra cu o stafie sau 
o zînă. Nu prea am priceput ce-a fost, dar, judecind după 
înfățișare, înclin să cred că a fost stafie, mai ales că de zînă- 
bărbat n-am mai auzit pînă acum. O emisiune mult sub ni
velul altor tele-cine-recitaluri. Ne-a părut rău de apariția 
Corinei Chiriac aici, unde nu-i era locul. Le-am ascultat — 
pe ea ți pe Mariana Mihuț — și apoi, «obosiți, am închis 
televizorul»."

Bravo, Grigore Gonța! Puștiul din echipajul Val-Vîrtej 
a crescut, a devenit un bun actor (l-am aplaudat cu plăcere 
în «Troilus și Creșsida») și, în cele din urmă, un regizor 
talentat și subtil. Pretențioasa piesă a lui Leonida Teodo- 
rescu lasă fără răspuns întrebarea dacă ceea ce se justifică 
este speranța sau teama. Fiecare spectator are dreptul să 
scrie finalul pe care îl preferă. Tînărul regizor a știut să 
creeze atmosfera apăsătoare în care foarte puternice trăiri 
personale nu pot fi comunicate unui partener întîmpiător, 
copleșit de propriile sale probleme și în care oamenii 
devin tot mai străini unul celuilalt pe măsură ce se cunosc 
mai bine. O reușită a teatrului TV și o bucurie pentru toți 
cei care nu au uitat că Grigore Gonța a crescut sub ochii lor.

Gh. Vasilescu, București. Intru totul de acord cu dv. pînă 
la punctul în care îmi sugerați să dau «o replică ustură
toare». La ce ar folosi? Una dintre‘primele reguli ale 
gazetăriei este evitarea ironiei: oricînd se va găsi măcar 
un cititor care să ia ad litteram ceea ce ai scris si deci să te 
înțeleagă pe dos. Cine recurge la ironie sau la alte moda
lități indirecte de exprimare își asumă cu bună știință 

'acest risc, procentul de «pierderi» fiind, îndeobște, infim. 
De pildă, după falsa mea «pledoarie în favoarea mediocri
tății», telespectatorul L. Naică din Craiova m-a certat 
foarte printr-o scrisoare, explicîndu-mi pe îndelete că 
mediocritatea nu are ce căuta pe ecranele televiziunii. 
Indignarea lui era sinceră și, ca atare, cît se poate de lău
dabilă. în cazul la care vă referiți este vorba, cred, nu atît 

de «neputința de a înțelege metafore», cît de simularea 
neînțelegerii unui adevăr supărător. Or, se știe prea bine 
că cel ce refuză deliberat să înțeleagă nu se va lăsa convins 
cu nici un chip. Să ne cruțăm deci, atît eu cît și dv., oste
neala oricum inutilă.



varietati
cronică 
satirică

de Teodor MAZILU

bună glumă!
ll cheamă Tristan, elefant de mare,prin naștere, și pensionar 
al grădinii-zoo din Stuttgart, prin ocupație. Semne particu
lare : îi plac bancurile, de care se amuză copios (precum se 
vede și din imaginea de față!).

ale vieții valuri!
Cînd zebra face un pas greșit (deh ! se mai întîmplă chiar și la 
zebre), și cind don-juanul care a dus-o în ispită este un măgar 
(in cel mai propriu înțeles al cuvîntului!), rezultatul este ce se 
vede: un hibrid căruia la zoo din orașul japonez Asahigawa, 
unde a venit pe lume, i s-a dat numele de dobra.

Cit timp aveți nevoie pentru ghicit? Un minut? Se acordă 
zece minute? Se aprobă. Un ceas? N-avem nimic împotrivă. 
Fiindcă — mai mult ca sigur — cîștigătorii vom fi tot noi, 
care propunem șarada fotografică.
Răspuns: un ochi de muscă mărit (foto 1) de 70 de ori și 
(foto 2) de 700 de ori. Impresionantul joc de volume a fost 
realizat grație unui nou procedeu de microscopie electronică, 
stereoscan, a cărui valoare constă nu în gradul de mărire, ci în 
efectul de contrast care permite o cercetare temeinică a obiectului 
în condiții apropiate de cele obișnuite.

fotoghicitoare

DIAVOLII 
UMBLĂ 
CU 
CHETA

nopțile iguanei
Acei din dv. care ați citit piesa sau ați văzut filmul — cu 
același titlu — v-ați închipuit oare că iguana arată așa? 
Această reptilă, originară din America de Sud, prezintă și 
un mare interes științific: ea a' rămas,practic,neschimbată 
din timpurile preistorice pînă azi. Privind-o, avem impresia 
că o fabuloasă mașină a timpului» ne duce înapoi cu mi
lioane de ani...

N-ați văzut niciodată 
diavoli care cerșesc?

Eu am văzut adeseori 
diavoli cerșind. De cîte 
ori îmi imaginez un tip 
diabolic îl și văd făcînd o 
chetă, cu toată disperarea 
si cu toată seriozitatea. 
Intre cerșetorie și sata
nism e o legătură mai 
strînsă decît s-ar părea la 
prima vedere.,. Cînd văd 
un cerșetor, văd deja coa
da dracului Cînd văd coa
da dracului am deja în 
față un veritabil cerșetor. 
Am văzut figuri care se 
vroiau demonice și care, 
săracele de ele, făceau ori
ce pentru un păhărel de 
rom... Așa, satanici cum 
erau își așteptau bacșișul 
cu un spirit de disciplină 
cum rar mi-a fost dat să 
văd...

Indivizi care se vor de
monici, indivizi care se 
vor fascinanți. Sînt de fapt 
indivizi care au în cel mai 
înalt rang darul cerșeto
riei.

Asta e situația. Nu poți 
să fii demonic dacă nu 
întinzi mîna și-l implori 
pe vecinul tău să-ți ofere 
toată considerația lui.

Dintre toate figurile, 
cele așa-numite demo
nice mi se par cele mai 
demne de plîns... Căci nu 
e simpju de loc să zîm- 
bești satanic toată ziua- 
bună-ziua. Nu e de loc la 
îndemîna oricui să îngro
zești oamenii prin cinis
mul tău. Ai chef, n-ai chef, 
n-ai încotro, trebuie să 
fii neapărat diavol, per
manent și sistematic.

Individul care se vrea 
demonic trebuie să ui
mească, asta-i situația, prin 
sîngele lui rece... Chiar 
cînd dîrdîie de frică el, să
racul de el, micuțul de el, 
pîrlitul de el, pricăjitul de 
el, trebuie musai să se 
arate stăpîn pe situație... 
Vorba aia: nu poți să fii 
diavol și să te pierzi cu 
firea. Nu mai ai nici un 
haz.

l-au căzut dinții. Tot 
demonic a rămas.- l-a că
zut părul. Tot demonic a 
rămas. L-a părăsit soția. 
Tot demonic a rămas. Ce 
să facă și el? Să se repro
fileze la bătrînețe? Altă 
meserie nici nu știe.



Veritabil aparat de fotografiat 
pentru formatul 24 x 36 monocular 
cu oglindă-reflex, 
măsurare interioară 
cu ajutorul dispersorului de raze 
și focalizatorului.
Obturator cu perdea cu timpi de expunere 
de la 1 s pînă la 1/500 s și B.
Lentilă Fresnel
cu raster microprismatic și cîmp inelar 
cu disc mat, obiective interșanjabile, 
accesorii universale.

La o întrebare clară, un răspuns univoc! Fotografii pe care le 
obțineți cu PRAKTICA SUPER TL, un aparat cu renumita măsurare 
interioară PENTAGON, cu ajutorul unui dispersor de raze și a 
focalizatorului de lumină. Măsurarea precisă a timpului de expunere 
prin obiectiv legat de toate calitățile veritabilului monoobiectiv 
cu oglindă-reflex, garantează maximum de claritate a imaginii — 
garantează fotografii de claritatea oglinzii.

PRAKTICA
super TL

Combinat VEB PENTAGON DRESDA
REPUBLICA DEMOCRATĂ GERMANĂ



teatru REVISTA
LA + 30

Bucureșteanul, vara, are nevoie de agrement teatral tot astfel cum la Constan
ța sau Mangalia se așteaptă și se gustă în calendarul estival jocurile de artificii 
din porturi. Sălile bucureștene fără revistă sînt de neconceput, ca și duminicile 
fără fotbal în toamnă sau primăvară. Oricine se poate convinge cum este luată 
cu asalt Grădina «Boema» la ora cînd puterea de hipnoză a televizoarelor scade 
simțitor în favoarea grădinilor de orice fel. Spectatorul însetat de recreație, de 
locuri în stal cu adieri de vînt, de o țigară fumată cu ochii pe Margareta Pîslaru, 
predă controlorului biletul împreună cu pofta sa de rîs, de melodii, de ritmuri și 
culori. Dacă la «Boema» se dă tîrcoale «biletului în plus» pentru Sonatul lunii, 
producție a Teatrului satiric-muzical «C. Tănase», același lucru se petrece și 
în fața sălii Savoy unde Teatrul de estradă din Deva prezintă în turneu revista 
Apollo la Deva. Să aruncăm o privire asupra acestor două reprezentații.

Sonatul lunii
Despre revista cu acest titlu bizar am 

auzit discutîndu-se favorabil, iar frecvența 
publicului probabil că este liniștitoare pen
tru toată lumea, de la autorii acestei reviste 
pină la mai marii instituției cu sediul in 
Savoy.

Mărturisesc de la început că la termina
rea spectacolului am plecat cu sentimente 
și reacții foarte amestecate. Am rîs dar 
m-am pomenit adeseori și ursuz, am aplau
dat cerînd «bisuri», dar număram stelele 
de pe cer la cite un interpret sau număr de 
ansamblu, îmi reconfirmam vechi simpatii, 
dar preferam, nu o dată, să-mi «comut» 
atenția pe sonorități și imagini cu totul 
străine de obiectul reprezentației. Am mers 
din plin cu unii interpreți de cuplet sau de 
nuzică ușoară, dar m-au surprins și aici 
>alastul, lipsa de calitate, vulgaritatea, con- 
:epția potrivit căreia «orice merge cu orice».

Teatrele bucureștene nu și-au găsit încă 
ormula stagiunii estivale «la concurență», 
ar Adamo a concertat numai patru seri, 
ar cererea este atît de mare... în contul 
icestei cereri, cred că s-a trecut ușor pe 
ingă exigența marii reviste de vară, repre- 
entativă nu numai pentru programul și re- 
iertoriul Teatrului Tănase, dar pentru 
nsuși peisajul spiritual al Capitalei într-un 
noment determinat. S-a scontat pe pre- 
ențe de mare prestigiu și popularitate ale 
lenului și foarte bune sînt într-adevăr apari- 
iile unor Puiu Călinescu, Margareta Pîslaru 
au Mihaela Mihai. S-a știut că publicistul 
i umoristul Sașa Georgescu are un nivel 
ub care nu coboară și, într-adevăr, textele 
ale asigură o linie de plutire spectacolului. 
)ar cită sărăcie în montare, sărăcie lucie, 
u decoruri presupuse și costume transfor- 
late, probabil, «la grămadă» din magazie, 
i asta într-un teatru care se numește 
ănase, eVocînd pe firmamentul său acel 
tare animator al revistei (care era, nu mai 
uțin decît continuatorii săi, și un om de 
faceri), dar știa că biletul plătit de spec- 
stor este un contract cu trupa sa și că o 
upă de revistă fără fast, eleganță, strălu- 
ire, ei da, fără bogăție, ar avea gustul 
ălciu al cvasului în care nu s-au pus 
tafide. Culmea e că în Sonatul lunii sărăcia 

devine program, propunîndu-ni-se «o for
mulă ce se îndepărtează de la schema 
concertului-spectacol», cu alte cuvinte hai 
să ne jucăm de-a improvizația, cu decoruri 
«funcționale» și costume ca să fie.

Iertăciune, dar acesta este un truc. 
Fiindcă, ori improvizația s-ar fi ordonat 
riguros și amețitor în materia spectaco
lului, ținînd loc și de cald și de rece, ori 
farmecul și avintul liniei de balet, muzica
litatea orchestrei, grația spirituală a com- 
perajelor, ar fi suplinit absența altor atri
bute ale revistei. Dar nu se întîmplă nici 
una, nici alta. Ceea ce nu înseamnă că 
trebuia făcut un progranx,din risipa mij
loacelor materiale. Dar nici așa...

Mai ales că un asemenea punct de ple
care a atras după sine și alte concesii: o 
trupă de balet — nu mă refer la soliști — la 
care lipsește nu numai profesionalismul, 
dar în egală măsură și farmecul fizic și, 
ceea ce este poate mai grav, la care se 
citește, cu rare excepții, lipsa de poftă de 
a dansa, plictiseala, cum să spun, trupul 
ici, gîndul colea... Și o orchestră amorfă, 
acompaniind fără personalitate, și care în 
mod normal trebuia să susțină și acele 
tablouri coregrafice desfășurate pînă la 
abuz în sunetele hîrîite ale benzii de mag
netofon.

Cîteva cuvinte despre scenariu. Princi
palul autor, Sașa Georgescu (căruia i s-a 
alăturat în bine Puiu Călinescu), își are 
«standingul» său, iar monoloagele și «pi
lulele» lor au de cele mai multe ori și haz, 
și adresă satirică. Aria critică este însă 
extrem de limitată, aceleași cîteva moravuri 
din rîndul cărora nu lipsesc nici gălăgia 
la blocuri, nici vînzătorul șperțar, nici fostul 
malagambist astăzi «hippy». Foarte bine, 
cîtă vreme asemenea moravuri persistă. 
Dar să nu ni se spună atunci în programul 
de sală,ca justificare a titlului Sonatul lunii, 
că «actorul de revistă este un bufon mo
dern, cu imensa diferență că poate și tre
buie, nestînjenit de nimeni, să spună ce 
vrea». De altfel cînd se încearcă și o varia
ție la ceea ce constituie «caii de bătaie» 
tradiționali, nu sînt sigur că țintele sînt cel 
mai fericit alese. Autorii încearcă, de pildă, 
să ridiculizeze formațiile muzicale care pre 
lucrează în aranjamente moderne melodii 
și texte folclorice sau texte ale clasiciloi 
poeziei noastre. Nu contestă nimeni c-uu 

fost și încercări rizibile, simple mimetisme 
la curente dinafară, dar nu acestea au dat 
tonul, pe de o parte, iar pe de altă parte o 
satirizare în bloc a acestor tendințe nu mi 
se mai pare o simplă chestiune de gust, 
ci mai curînd o lipsă de receptivitate la 
ceea ce este cu adevărat valoros în căută
rile tinerilor muzicieni de la noi ai genului, 
in orice caz,am să prefer chitarele «Sin
cronilor», care au adaptat, potrivit concep 
ției lor, vechi romanțe cu iz folcloric, plati 
tudinii cu care se achită de rolul său oi 
chestra în Sonatul lunii. Și am să prefer 
preocuparea mai mult decît meritorie a 
unor formații ca «Mondial», «Coral», «Olim
pic», «Roșu și negru» de a pune pe muzică 
versuri de Eminescu, Minulescu și Topîr- 
ceanu, textului absurd în care o cunoscută 
cîntăreață deplînge o țigară aprinsă cu 
sufletul ei și fumată prea repede de parte
ner, text în care interpreta este silită să 
pronunțe substantivul «vreme» cu accent 
pe ultimul e ca să iasă la rimă și la cadență. 
Nu împărtășesc ghidușia autorilor de a se 
situa pe punctul de vedere mucalit al lui 
«Badea Gheorghe» și cînd trebuie, și cînd 
nu trebuie.

Spectacolul pare a fi fost lucrat de regi
zorul B. Fălticineanu pe întuneric, altfel nu 
se explică de unde atîta lipsă de gust, de 
spirit ordonator, dacă nu de fantezie, de 
unde impresia de «fușerit» pe care succe
siunea numerelor o degajă. Ca notă gene
rală se aliniază în fața microfoanelor ba un 
solist, ba un cupletist, anunțați de compe- 
raje nesărate și întrerupți din cînd în cînd 
de mișcări coregrafice, cel mai adesea 
greoaie și obositor de convenționale, sem
nate de N. Sever și Sandu Feyer.

Cum însemnările de față se limitează la 
cîteva puncte de vedere, mă voi mărgini să 
subliniez doar ce mi s-a părut excepțional 
în aspectul calitativ al acestei reprezentații.

în primul rînd protagonistul, Puiu Căli
nescu. Ca și Birlic, Puiu Călinescu este o 
experiență unică și irepetabilă, fiind supus 
unor legi fizice proprii și posedînd un cod 
de semnale comice pe care le-a inventat 
singur, cizelîndu-le cu migală. Mim îndrăcit, 
își temperează brusc «paranoia» pentru a 
rosti lucid un monolog conținînd reflexii 
mai mult amare; el comentează cel mult 
zîmbind, în timp ce sala clocotește de rîs. 
Apare și dispare cu o viteză de transfor
mist, conturînd un șir de portrete cu o 
putere de sintetizare pe care am văzut-o 
numai la Raikin, dar mijloacele sînt ale sale. 
Cred că Puiu Călinescu a făcut o breșă în 
propriul manierism, aducind în monologul 
pomenit și în portretizarea țambalagiului 
dintr-un scheci, altfel banal, o notă de me
lancolie și omenesc foarte aproape de 
poezie.

A cîntat Mihaela Mihai și a cîntat cu un 
gias generos, cald, voios sau patetic. Pre
zența sa scenică a cîștigat în simplitate, 
în degajare, aș spune în tinerețe, tocmai 
prin renunțarea la gesturi și atitudini stu
diate de ingenuă cînd sfioasă, cînd so
fisticată.

Am admirat-o fără rezerve pe Margareta 
Pîslaru, chiar dacă textele melodiilor ori
ginale nu erau la înălțime. Margareta se 
confundă cu cîntecul, conturînd o idee, 
un sentiment și ritmul lor interior într-un 
timbru pătimaș, pătruns de simțirea unei 
artiste autentice care are într-adevăr ceva 
de comunicat.

Apollo la Deva
De ce Apollo la Deva? Pentru că Apollo 

rimează cu Deva, mi-a răspuns un prieten 
glumind. N-a fost o simplă butadă, văzuse 
spectacolul. într-adevăr, la scenariul acestei 
reprezentații, semnat de Banu Rădulescu, 
nu știi ce să deplîngi mai întîi: conformis
mul și banalitatea temelor sau lipsa de duh 
pe care nici praful de gîdilat nu l-ar putea 
reanima. Cît despre titlu, el vrea să se în
scrie într-un subiect cu zeități și muze, 
asta așa, pentru luatul ochilor.

Cu toate acestea turneul estradei din 
Deva ne-a pus în fața unui spectacol-șoc 
în cel mai bun înțeles al cuvîntului. Textele 
au din fericire o pondere redusă, făcînd 
loc unui mod de abordare a mijloacelor re
vistei cu totul deosebit de rutina, clișeele 
și stagnarea manifeste în producțiile cu 
rente ale genului. Conceput îndrăzneț, sfi 
dînd reguli de mult încremenite în tiparele 
revistei, dar propunînd soluții noi, spec
tacolul este străbătut de neastîmpărul unui 
tînăr regizor din echipa Televiziunii, Alexan
dru Bocăneț. Probabil din dorința de a fi 
spiritual, cronicarul «Informației Bucureș- 
tiului» sacrifica de dragul unui calambur 
ceea ce ar fi putut să fie o judecată de 
valoare, scriind că «Estrada din Deva ne... 
Averty-zează». Este adevărat, în concepția 
lui Bocăneț, revista nu mai poate subzista 
ca pe vremea tramvaiului cu cai, ci, dimpo 
trivă, ea trebuie să țină pasul cu variety ui 
modern, cu «mass-media», cu infinitele 
posibilități de combinare și comunicare ale 
imaginilor de către televiziune în primul 
rînd. O colaborare uimitoare prin unitatea 
de concepție și rezultatele sale între regizor, 
maestrul de balet Oleg Danovski (asistat 
de Titus Burducea), compozitorul Vasile 
Vasilache-jr., care semnează direcția mu
zicală, și scenograful Ion Ipser (secondat 
de Ion Bozeșan), oferă o succesiune de 
imagini și ritmuri care nu copiază, ci iau 
act în mod creator de existența unor Averty 
sau Bejart. Mai curînd sau mai tîrziu se va 
vedea că acest lucru — esențializarea ima
ginii, foamea de imagine — este inevitabil 
în evoluțip spectacolului-concert de la noi.

Caracteristică în Apollo la Deva este 
obsesia mișcării, a interferențelor ritmice, 
plasticizarea extremă a întregului meca
nism, vizualizarea în planuri multiple, vi
teza, ritmul, perfecta sincronizare. Accentul 
principal este dat de balete (conducerea 
teatrului trebuie felicitată pentru alegerea 
și ținuta profesională a trupei de balet), de 
un șir de momente coregrafice excelente 
prin actualitatea și rafinamentul expresiei. 
Dar baletul, ca și ceilalți interpreți, fie ei 
cîntăreți sau «proziști», formează un tot 
în care limitele de specializare aproape se 
șterg, fiind totodată excluse prezențele 
neutre, gesturile nesemnificative, atitudi
nile de repaus în planul doi. Orchestra 
susține o masă sonoră aproape neîntre
ruptă și contrapunctează acțiunea, luminile 
joacă pictînd, decupind și reverberînd, cos
tumele, croite suplu și stilizate în desen și 
culoare cu un gust neîndoielnic, se schimbă 
generos.

Este adevărat că nu toate soluțiile artis
tice trec rampa. O primă scenetă alternează 
cuvtntul cu mișcări de balet și pantomimă, 
dar într-un mod prea ermetid, iar subțiri
mea ideii de montare se deturnează în șa
radă. Mișcarea imprimată unor interpreți 
ai momentelor de comedie este cîteodată 
artificială și ea obosește în raport direct 
proporțional cu puerilitățile de care abundă 
textul. Expresivitatea urmărită în prezența 
scenică a interpreților de șlagăre poartă 
pecetea riglei de calcul, dar aici e vorba 
și de posibilitatea cîntăreților înșiși de a 
topi în ei gestul și atitudinea indicată de 
regizor.

Importante însă rămîn căutarea, refuzul 
inerției, dovada care se face că o nouă 
generație de creatori ai revistei bate la 
porțile afirmării.

Emil MANDRIC

Bl



Fotoreportaj de S. STEINER

împreună cu echipa Televiziunii —

Impresiile fixate de aparat sînt aceleași cu cele ale ochiului nostru: un băiat 
cuminte, dornic să cunoască locuri necunoscute, nu o vedetă care pozează din 
unghiuri favorabile.

dintre două recitaluri l-am urmărit 
de-a lungul unor plimbări.

WȘ-' *

într-o vreme în care puțini își băteau capul să întoarcă romantismul către noi, 
cînd pe întinse teritorii ale muzicii ușoare se făcea mult prea mult zgomot pentru 
nimic, Adamo a hotărît de unul singur să ne aducă aminte de frumoasele melodii 
de altădată, de lirismul cel de toate zilele. S-a spus despre iubitorii lui că îl aplaudă 

cu mîna stîngă peste mîna dreaptă a bunicii. Fie și așa, dacă «Tombe la neige», 
«La nuit», «A vot bon coeur monsieur», «Viens, viens ma brune» sînt în stare 
să mîngîie sufletele tuturor generațiilor. La București l-am aplaudat cu toții, 
i-am mulțumit pentru rîvna cu care apără noblețea muzicii ușoare și, în răstimpul
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NOH,KABUKI $1...HARUNI
(Periplu japonez)

In lumea artelor din Ginza regăsesc profilul acelei Japonii 
veșnice, ca în arhitectura clasică, în grădinile de piatră, în 
teatrele tradiționale Noh, Kabuki și Buraku. Teatrul Noh 
este cea mai veche formă de spectacol japonez. Ca și Ka
buki sau Buraku (teatru cu oameni-păpuși, teatru al simbo
lurilor, al măștilor și costumelor fastuoase sub faldurile 
cărora se ascund mînuitorii — oameni puși sa dea uriașelor 
marionete viață din viața lor, sentimente omenești și emoție 
din propria lor simțire), Noh se adresează numai inițiaților. 
Două categorii de spectatori: un public autohton,format 
din vechea generație, și turiști străini care, după ce au 
trecut prin marile cabarete ale Megalopolisului, pe la băile 
cu «speițăl masaj», pe la localurile cu gheișe și riokanele 
cu aer condiționat, socotesc că nu au văzut Japonia dacă 
nu s-au extaziat din snobism la un astfel de spectacol. De 
altfel, tururile Tokyoului «by night» includ în mod obliga
toriu în itinerarul autocarelor radioficate, alături de un 
Takarazuka, un Suzuki (restaurant unde se mănîncă pește 
crud și tempura cu sake), un fragment de spectacol Noh 
sau Kabuki.

La Noh, totul este ritual, simbol, stilizare. Scena, care are 
drept fundal un pin pictat pe vioriu, reprezintă ipostaza 
lumii dintre cer și pămînt. Orchestra,așezată sub pinul 
maiestuos,susține partea cîntată și vorbită a dramei, actorul 
principal poartă o mască de lemn cu surîs de Buddha, iar 
rolurile feminine sînt interpretate de bărbați, în travesti. 
Măștile indică sexul, vîrsta și caracteristicile eroilor.

Spectacolul descinde din cea mai veche formă de teatru 
nipon, practicat cu șapte-opt secole în urmă la curtea impe
rială. Bogăția și strălucirea costumelor dau scenei un fast 
neasemuit. Majoritatea pieselor sînt drame istorice și ale
gorii cu personaje de fabulă. Dansul cu mișcări de ritual, 
pasul cu inflexiuni ale genunchilor în unghiuri drepte sau 
cu mers mărunt pe tatami, transmit starea sufletească a 
personajelor în exprimarea căreia se adaugă gestul, evan
taiul și pelerina. Nimic nu s-a schimbat în stilul său, de mai 
bine de patru secole.

Kabuki rămîne însă marele teatru-operă al Japoniei, 
adevărat maraton scenic cu spectacole de cinci-șase ceasuri 
în care se succed cîte trei sau patru piese. Aici scena are o 
vastitate panoramică, cu o prelungire în adîncul sălii pe 
care își fac intrarea actorii. Ca și la Noh, rolurile feminine 
sînt interpretate de bărbați. O lume stranie, fascinantă, 
descinsă direct de la curțile Shogunilor din evul mediu, cu 
întîmplări întotdeauna tragice, cu sinucideri patetice prin 
aruncări în craterele vulcanilor, sau sobre dar sîngeroase, 
prin haraklri. Machiajul actorilor este extrem de pronunțat, 
apropiind expresia vie de semnificația ți simbolica măștii.

*
Piața Haruni, situată la capătul dinspre est al Ginzei, la 

cîțiva pași de Kabukiza, este stomacul Megalopolisului, 
locul unde, pe doi kilometri de cheiuri, i se descarcă hrana 
cotidiană. Tot ce marea poate oferi comestibil, de la planc
ton ți, alge, la crabi de Kamceatka și balene albastre, se 
descarcă din sute de pescadoare ți vase frigorifice. Domină 
thonul ți peștele oceanic. Adevărați porci de mare, înșirați 
pe pavajul cheiurilor ca niște piini uriașe cu străluciri de 
oțel, thonii, cu carnea lor densă, generoasă, se vînd la 
licitație, cu bucata sau cu partizile, într-o larmă de ne- 
descris. Crustacee vii, cu mișcări de păianjeni amorțiți de 
lumină, căpițe de vegetație marină, maldăre de scoici, 
coșuri cu castraveți pescuiți din mîlul marin, rechini și 
pisici de mare, caracatițe cu tentaculele pline de ventuze, 
languste și valuri de creveți,care se vînd în cornet și se 
mănîncă fierți, ca semințele de dovleac, calcani turtiți ca 
tipsiile, broaște țestoase, anghile cu șapte vieți,zvîcnind 
șerpește în mîinile negustorilor, stridii bolovănoase ți melci, 
cai de mare ți raci pămîntii, toate viețuitoarele marine 
sucombă pe masa devoratoare a Megalopolisului. Din vîn- 
zarea unui thon de o sută de kilograme trăiesc cîteva familii: 
pescarii care l-au prins în plasă, angrosiștii, mi-grosițtii, 
tarabagiii care l-au disecat și au umplut o tejghea întreagă 
cu carnea ți măruntaiele lui, ți birtații mărunți care-l vînd 
cu dumicatul, inot prin mîzgă de pește, îmi scutur hainele 
de solzii ca niște bănuți argintii, mă strecor prin furnicarul 
de cărucioare de pe care mă privesc cu ochi holbați — 
de pe altă lume — monștrii marini. Nu mă bagă nimeni în 
seamă, dar toți se izbesc de mine și de aparatul meu de filmat, 
îmi surid printre răcnete ți sînt gata să-mi pozeze alături 
de captura lor. Totul geme de efort, ride de bucuria afacerii 
reușite sau înjură la pierdere, macaralele pendulează prin 
aer cațaloți vineții, sirenele vaselor descărcate mugesc 
tăurește iar cele care așteaptă să tragă la chei țipă scurt, 
într-o neistovită alertă.

Și după hrana sufletească de la Noh și Kabuki, după cea 
trupească de la Haruni, mă prind zorii aici unde Megalopoli- 
sul se trezește pentru o nouă zi de muncă, în larma celor 
care îi strigă prețul plinii.





FERTIL- UHUSI

Nu cred că mai există astăzi un cumpărător insensibil la «marca fabricii», 
ire să intre într-un magazin și să nu fie interesat de locul de naștere al fibrei, 
pantofului sau al costumului pe care-l va proba. Pentru Combinatul textil- 

uhuși această «manie» modernă nu poate fi decît aducătoare de venituri. Și 
j numai fiindcă faima țesăturilor de la Buhuși depășește un secol, ci și pentru 

acestui prestigiu i s-au adăugat succese permanente, cunoscute cumpărăto- 
lor. Pentru a se ajunge aici a fost nevoie de un respect continuu pentru calitatea 
•oduselor, de o organizare atentă și de dotarea vechii țesătorii, înființată de 
ihail Kogălniceanu, cu războaie moderne de țesut, mașini de canetat automate, 
'zitoare de mare viteză etc. Dar mai ales a fost nevoie de oameni, de priceperea 
elor țesători moldoveni care-și transmit,din generație în generație, meșteșugul.

Astăzi unitățile din jur s-au strîns într-un singur nume — Combinatul textil- 
ihuși.și sub o singură deviză '— calitatea, fără să se neglijeze nici una din cerințele 
iei întreprinderi specializate. La Bacău, de exemplu, se mai confecționează 
că,în urma acestei uniri, pijamale, costume și uniforme școlare, iar la Piatra 
eamț, ciorapi supraelastici sau din bumbac, tricotaje de bumbac, perdele etc. 
sncentrarea acestor fabrici în cadrul unui combinat a creat posibilitatea unei 
operări fructuoase, oferind în același timp cîmp larg inițiativei și specializării, 
îspre colectivele de aici poate vorbi un singur amănunt: acordarea diplomei 
a steagului de întreprindere fruntașă pe ramura lînă și mătase. Dar această evi- 
țiere n-a fost nici întîmplătoare și nici de scurtă durată: s-a repetat mereu 
:epînd cu anul 1967.
Pentru a ține piept cerințelor moderne, în combinat există o continuă preocu- 

re de a se crea tipuri și modele noi, cît mai atractive, pe linia gustului mereu 
ii pretențios. Un exemplu poate fi edificator: în vederea contractărilor pe tri- 
sstrul al IV-lea al anului 1970 și pentru 1971 s-au omologat 19 articole noi: 
stume, pardesiuri, paltoane, sacouri, pantaloni și pături, în 196 desene și cu

lori. La acestea se adaugă alte 350 desene noi pentru articolele deja existente. 
Pentru contractarea fondului de marfă de tricotaje pentru piața internă s-au rea
lizat și omologat colecții care cuprind 66 modele noi de îmbrăcăminte pentru 
bărbați și femei și 45 modele de îmbrăcăminte de vară din bumbac, pentru băr
bați, femei și copii. Aceste colecții vor fi completate cu noi articole destinate 
exportului. De asemenea, s-a completat colecția de modele pentru articolele de 
confecții ale unității din Bacău, colecție ce a fost depusă la centrul de prezentare 
din București, în vederea vizionării și selecționării articolelor ce urmează a fi 
contractate cu unitățile comerciale.

— Capacitățile de producție ale Combinatului textil-Buhuși — ne-a declarat 
dir. gen. Tiț Vasiliu — sînt într-o continuă creștere. Pînă în anul 1975 valoarea 
producției-marfă va depăși cu 44,5% posibilitățile actuale. Numai anul viitor 
livrările la export cresc față de volumul actual de 1,3 ori. Dar preocupările nu se 
reduc doar la aceste creșteri cantitative. Am putea spune că sarcinile curente ale 
combinatului textil sînt îmbunătățirea calității, crearea de produse care să poată 
concura cu realizările similare ale altor întreprinderi. Producția Combinatului 
textil-Buhuși va continua să se diversifice și în anii următori, punîndu-se un accent 
deosebit pe activitatea de creație, proiectîndu-se. produse noi, variate, în scopul 
îmbunătățirii calităților și aspectului lor comercial.

Va exista un interes și pe mai departe pentru studierea gustului cumpără
torilor, eliminîndu-se pe cît posibil modelele, culorile și combinațiile ce nu co
respund unor pretenții și exigențe moderne.

Sîntem informați că în cadrul combinatului există preocupări pentru redu
cerea substanțială a cheltuielilor la mia de lei. Atît cît va fi posibil se va reduce 
volumul materiilor importate, crescînd concomitent volumul produselor expor
tate. lată o dovadă în plus că prestigiul Combinatului textil de la Buhuși trece cu 
succes granițele țării.



ACUM 
25 DE ANI - 

HIROSHIMA
Pentru ei, 

ți pentru ceilalți ca ei 
din toate țările lumii, 
«Hiroshima nu trebuie 

să se mai repete — niciodată!»

(Urmare din pag. 15)

«Băiețelul» explodă, la 200 de metri de 
țintă, deși bomba fusese lansată de la o dis
tanță de 5 km dintr-un avion zburînd,cu 
viteză, la înălțimea de 10 000 m. Lansată cu 
asemenea precizie ea fu și mai eficace decît 
o concepuseră inventatorii ei, iar întîmpla- 
rea a făcut ca mai mulți factori să se combine 
pentru a provoca o distrugere mai masivă 
decît fusese prevăzut — afirmă Fletcher 
Knebel și Charles W. Bailey II, doi publiciști 
americani care au întreprins o foarte amplă 
anchetă istorică asupra momentului Hiro
shima.

Primul din acești factori a fost ora la care 
s-a produs explozia. De la un capăt la altul 
al orașului, mii de sobițe erau aprinse pen
tru a încălzi bucătăriile și pentru a prepara 
micul dejun. Răsturnată de suflul formida
bil al exploziei, fiecare sobiță a devenit o 
făclie care a dat foc casei în care se afla, 

casele fiind,în general.construite din lemn.
în plus, cunoscutul savant dr. Robert 

Oppenheimer, conducătorul științific al con
strucției bombei atomice, se înșelase în eva
luarea numărului victimelor: el presupunea 
că populația va fugi în adăposturi. în reali
tate, în momentul exploziei nimeni nu se 
adăpostise pentru că, pe de o parte, oame
nii erau în drum spre locul de muncă, iar pe 
de altă parte, se dăduse încetarea alarmei 
după plecarea avionului meteorologic, iar 
alarma la apariția lui «Enola Gay» nu fusese 
dată, pentru că în ultima vreme deasupra 
Hiroshimei mai trecuseră adesea mici gru
puri de avioane care nu aruncau niciodată 
bombe. ți astfel. în locul celor 20 000 
de victime prezise de Oppenheimer, multe 
zeci de mii de oameni fură uciși pe loc sau 
atît de grav răniți încît muriră curînd după 
aceea.

Explozia inițială provocă un șir de cala
mități.

Mai întîi valul de căldură; el nu dură dec 
o clipă dar fu atît de intens încît topi țiglei, 
lichefie cristalele de cuarț, carboniză stîlp 
telefonici pe 4 km și arse în asemenea mi 
sură trupurile omenești încît nu mai răm: 
seseră din ele decît niște pete, cenușa Ic 
impregnînd asfaltul sau zidurile. Bineînțele 
cea mai puternică căldură se manifestă I 
«punctul zero», dar chiar la o depărtare d 
mai mulți kilometri ea provocă arsuri grav. 
Oamenii aflați la această distanță de loc< 
exploziei se treziră cu pielea smulsă.

Se sfîrșiseră în acest fel chinurile locuit* 
rilor Hiroshimei? Nu. Ele abia începeai 
Și cum au reacționat cercurile politice 
militare din Japonia față de explozia prim, 
bombe atomice?

(Urmare în numărul viito

HIROSHIMA 
AZI

Din clipa cînd uriașa flacără ridicată deasupra Hir< 
shimei a deschis ceea ce numim o epocă nouă în istor 
omenirii — era atomică — au trecut 25 de ani.

Locul al cărui nume a rămas un simbol al spaimei, 
distrugerii absurde, a redevenit astăzi un oraș moden 
plin de viață, în care trăiesc și muncesc peste jumătai 
de milion de oameni. Testamentul Hiroshimei distrus 
va fi însă veșnic păstrat de istorie. Iar în Parcul păc 
din orașul-martir, dangătul simbolic al clopotului i 
aminti mereu, zi de zi, la ora 8 și 15 minute: «Hiroshin 
nu trebuie să se mai repete — niciodată!»

(C.T.I

Hiroshima 1970 — 
un oraș renăscut.



ÎN AER.

ORIZONTAL: 1) Aer (fig.) — Aparat 
folosit în teatrul antic cu ajutorul căruia 
«zeii» coborau pe pămînt (de aici expre
sia «deus ex machina») sau se ridicau în 
văzduh. 2) Văzduhul poeților— Fierbin
țeli (fig.). 3) Aparat care «funcționează» 
pe bază de aer — A... respira! 4) Pentru 
prins păsărele — Localitate în S.U.A. 
— Aer... vizibil. 5) Soția lui lupiter pe 
care acesta, mîniindu-se, a ferecat-o în 
lanțuri, spînzurînd-o între cer și pămînt, 
legîndu-i de picioare două nicovale grele 
— Bir! — Afluent al Dunării. 6) Fiorian 
Milea — Luat în balon! — Aceștia... de 
la țară. 7) Filozof antic grec, care credea 
că Pămîntul ar pluti pe apă ca un talger 
plat, iar dincolo de cer, închipuit ca o 
boltă, s-ar afla tot apă — Ferestruică 
pentru aerisit podul. 8) îți arde buzele! 
— Văzduh — Dînsa. 9) Cerc de fier în 
jurul roții—Aerian (fig.) — Numele 
dat de eschimoși găurii de respirație 
făcute în gheață de foci în timpul iernii, 
și unde aceștia stau la pîndă vînîndu-le 
cu harponul. 10) Boală ce se manifestă 
prin greutate de respirație — Servește 
la aruncat în aer. 11) Salutare în vînt — 
Care nu poate trăi fără aer (fem.) — A 
rămîne pe loc (reg.). 12 Viteji — Ca 
aerul dintr-o grădină cu flori. 13) Se 
colorează stropindu-se cu culori lichide 
cu ajutorul aerografului — A pica din 
aer!

VERTICAL: 1) Metodă de exploatare 
a sondelor prin erupție artificială, la 
care antrenarea țițeiului la suprafață se 
face cu ajutorul aerului comprimat — 
Aerodinam... pe stadion! 2) Lumină în 
nemărginitul vid — Face ape la cea mai 
ușoară adiere. 3) Aerul îi ucide — Șut... 
în aer — S. 4) Localitate în Olanda — 
înlocuitor al aerului în diverse sisteme 
de răcire — Loc pentru cură de aerosoli. 
5) Dramaturg francez de origine română, 
autorul piesei «Prietenul văzduhului» 
— Arborele din care a fost făcută cora
bia argonauților. 6) Vaș cu pereții dubli, 
dintre care s-a scos aerul, folosit pentru 
păstrarea unui lichid la temperatură 
constantă — Corpuri în spațiu. 7) Fruct 
pe care nu-l poți... înghiți! — Simbolul 
terbiului — Oraș în Mexic. 8) Aerodinam 
în accepțiune tehnică — Face salturi în 
aer în exercițiul funcțiunii. 9) Localitate 
în Japonia — A zbiera — Ca aerul alpin. 
10) Cicăleală — Palat oriental — însă. 
11) Posezi — Ciomag — A lua pe cineva 
în balon (fig ). 12) Fire ale unui anumit 
soi de păianjen, care se văd plutind în aer 
în zilele frumoase de toamnă — Aer... 
chimic! 13) A fi în aer! — Suflată cu aur.

Marian PĂTRAȘCU

Cuvinte rare: OMRO, INN, BAGEAG, 
RAF, AGLU, ERP, ORO, ATO.

Dezlegarea jocului PE LÎNGĂ FOC, apărut în numărul trecut

ORIZONTAL: 1) COSTITE — VAC. 2) H — ERUPTII — R. 3) ISCAT — CĂTRE. 
4) BC — G — G — NEOM. 5) RATEURI — ADA. 6) IMORTALIZAT. 7) TARI — 
TIR _ TO. 8) E — T — FAR — NAR. 9) MATUR — RE — I. 10) AE — OM — 
IERNI. 11) VULCANOLOG.



glob-comentar
Florica ȘELMARU

PIAȚA COMUNĂ, 
ARITMETICA SI TIMPUL

9

Radu VASILIU Mihai LAZĂR

UN LICĂR
DE SPERANȚĂ?

9

NEGOCIERILE SOVIETO
VEST-GERMANE

6 + 4 = 10. Asta știe toată lumea.
Dar «cei șase» din Piața comună nu vor deveni prea re

pede «cei zece», deși'există patru candidaturi. Chiar recen
ta primă rundă a negocierilor a arătat, stabilind «o viteză de 
croazieră» foarte explicită (timp de doi ani se vor ține reu
niuni semestriale la nivel ministerial, și trimestriale la nive
lul directorilor afacerilor politice din ministerele de exter
ne ale participanților; după doi ani, se va vedea), că aritme
tica participărilor comunitare este una proiectată în timp. 
Cît va fi acest timp și ce fizionomie va avea comunitatea la 
capătul lui, depășește posibilitățile de previziune ale mo
mentului de față...

în zilele negocierilor de la Bruxelles apărea în Editura 
Universității de la Oxford un volumaș intitulat «Marea 
Britanie. Piața comună și Alianța atlantică». Autor, premie
rul Edward Heath. Nu e o lucrare scrisă anume în vederea 
inaugurării convorbirilor, ci o succesiune de conferințe 
rostite în 1967, într-o vreme în care actualul prim-ministru 
era șeful opoziției. Dacă nu le-a publicat imediat, explică el 
în prefață, este pentru că a considerat editarea lor «inopor
tună» în «perioada de stagnare» în care se afla atunci, după 
al doilea veto francez, problema intrării Marii Britanii în 
C.E.E.: fără îndoială, liderul conservator pleda în fața com- 
patrioților teza adeziunii, dar prefera să nu pară că bate 
prea stăruitor la o poartă mereu zăvorită. Acum, parti
zanii de pe continent ai accelerării unificării vest-europene 
consideră de excelent augur apariția micului volum: mai 
intîi pentru că socotesc semnificativă însăși tipărirea con
ferințelor din 1967; apoi, pentru că autorul nu a socotit 
necesar să aducă modificări textului, care, spun unii exe- 
geți, constituie «o adevărată profesie de credință» în 
vocația unitară a occidentului european.

Profesie de credință — desigur, se poate spune și așa. 
Dar una foarte nuanțată, foarte prudentă. Negocierile 
dintre Marea Britanie și Piața comună, scrie actualul pre
mier, «trebuie să fie concepute ca o operație amplă, cerînd 
spirit de prevedere și răbdare» (ceea ce se traduce: avem 
tot timpul!). în acest spirit este necesar, continuă el, 
ca de la început să fie abordate «subiecte care nu intră în 
cadru (Tratatului de la Roma» (a accepta obligațiile și dreptu
rile decurgînd din Tratatul de la Roma este condiția primă 
căreia trebuie să i se supună orice nou membru; probleme
le nereglementate de tratat rămîn astfel principalul instru
ment de care acesta — în cazul de față. Marea Britanie — 
se poate sluji pentru a obține o cît mai mare influență în 
cadrul comunității). Cît despre zelul pentru foruri supra- 
naționale al unora dintre teoreticienii unității vest-europe
ne și al Comisiei permanente de la Bruxelles, în mod aparent 
paradoxal. Londra și Parisul se găsesc în această materie pe 
poziții asemănătoare, de apărare a deplinei suveranități.

Semnificativ este de altfel că, pe măsură ce și-au lărgit aria 
de acțiune (și pentru ca să și-o poată lărgi), mecanismele 
economice vest-europene, pornite cu intenția declarată 
de a se ajunge la o integrare foarte cuprinzătoare, au tre
buit să părăsească treptat domeniul schemelor comunitare 
prefabricate și să se adapteze realităților vii. „S-a spus — 
amintește Jean Lecerf în «Le Figaro» — despre tratatul 
care a dat naștere comunității oțel-cărbune că este supra
national. Despre Tratatul de la Roma că nu e, dar că e 
comunitar. Acum, sînt doar niște miniștri și niște funcțio
nari naționali care lucrează împreună..."

După mai bine de trei ani de confruntări militare, Orien- 
tul Apropiat a intrat într-o perioadă de evidentă eferves
cență politico-diplomatică, în căutarea unei soluții pașnice

Aparent, amorsa acestei efervescențe a fost așa-numitul 
«plan Rogers», document propus părților de secretarul de 
stat al S.U.A. și care cuprinde, în esență, o procedură de 
aplicare a rezoluției adoptate în noiembrie 1967 de Consi
liul de Securitate. Precum se știe, rezoluția a întrunit 
acordul de principiu al majorității statelor implicate în 
conflict și al unui mare număr de state membre ale O.N.U. 
Dar, alături de acordul de principiu, controversa dintre 
puterile beligerante rămînea acută, din cauza interpretărilor 
diferite, chiar contradictorii, care se dădeau procedurilor 
de aplicare a ei sau, cum se spunea pe vremea aceea, «prio
rităților». O misiune încredințată de Consiliul de Securita
te diplomatului Gunnar Jarring, în vederea rezolvării aces
tor divergențe și a îndreptării problemelor spre o solu
ție, avea să ajungă, după întortocheate evoluții ale eveni
mentelor, la impas. în condiții în care orice reglementare 
politică părea blocată, încercările de a debloca ieșirile au 
continuat pe fundalul din ce în ce mai vizibil al necesității 
de a stopa cursul negativ al situației din Orientul Apropiat, 
curs ce mărea în proporții îngrijorătoare riscul unei noi 
conflagrații cu reacții grave pentru pacea mondială. în 
acest context se poate afirma că propunerile secretarului 
de stat nord-american nu constituie amorsa efervescenței 
politico-diplomatice amintite, ci o încercare de «deschi
dere» (cum se spune) la realitățile Orientului Apropiat.

Procedura propusă de secretarul de stat Rogers a fost 
acceptată fără nici o obiecție de Republica Arabă Unită, 
prin glasul președintelui Nasser. Poziția celui mai important 
stat arab implicat în conflict a fost caracterizată de numeroși 
observatori drept un licăr de speranță în posibilitatea rezol
vării politice a problemelor Orientului Apropiat. Proiec
tul Rogers, acceptat de asemeni de către Iordania, Kuweit 
și Sudan, a trezit însă reacții oficiale negative în Siria și 
Irak, precum și din partea organizațiilor de eliberare pales
tiniene. Contacte la diferite eșaloane între mesageri ai 
acestei poziții și reprezentanții guvernelor de la Cairo 
și Amman se desfășoară de cîteva zile, dar după toate indi
ciile ele nu vor putea modificaudecizia celor două capitale. 
Pe de altă parte, deși a declanșat unele «revizuiri sfîșietoare» 
în cadrul coaliției guvernamentale, decizia cabinetului 
israeiian n-a putut fi alta decît acordul cu propunerea 
Washingtonului. Există, cfesigur, îndărătul acordului părți
lor, multe rezerve și interpretări care vor ieși la iveală 
numai în clipa cînd se va aborda aplicarea practică a proce
durii. Complexitatea problemelor și reacțiilor suscitate de 
ultimele evenimente din Orientul Apropiat determină 
observatorii să fie deosebit de circumspecți. Este însă evi
dent că opinia publică internațională ar primi cu satisfacție 
scoaterea situației din impas și îndreptarea lucrurilor spre o* 
soluție politică. Tot atît de evident este și faptul că princi
piile fundamentale pe care rezoluția din noiembrie 1967 le 
preconizează pentru rezolvarea conflictului — în primul 
rînd respectarea independenței, suveranității și integri
tății teritoriale a tuturor statelor din regiune și respingerea 
forței ca sorginte a dreptului — constituie cadrul cel mai 
adecvat unei soluții politice care să elimine cauzele pro
funde ale conflictului. Nu încape îndoială că există reale 
posibilități de a se realiza acum și fără întîrziere dezideratul 
legitim al instaurării păcii în Orientul Apropiat.

Cu excepția unor cercuri ultraconservatoare și retrc 
grade, care ar dori menținerea unei permanente stări d 
încordare în Europa, stare paralizantă pentru o evoluti 
pașnică de cooperare între toate țările, negocierile U.R.S.S 
—R.F.G., de la Moscova, sînt apreciate ca prezentînc 
«o mare importanță nu numai pentru dezvoltarea relațiile 
dintre cele două țări, ci și pentru evoluția pașnică pe cont 
nent» («Pravda»), Acesta este punctul de vedere cel m. 
larg împărtășit asupra negocierilor din capitala Uniun 
Sovietice,care au fost prezentate, de ambele părți, ca avîn 
loc «sub auspicii favorabile».

In optica generală, aceste negocieri, ca și tratativele dir 
tre R.P. Polonă și R.F.G. sau dintre R.D.G. și R.F.G., s 
inscriu ca puncte esențiale printre acțiunile menite să ducă I 
normalizarea relațiilor dintre țările continentului noștri 

Schimbul de păreri dintre Uniunea Sovietică și R.F. ; 
Germaniei,schimb care a început la 8 decembrie 1969 
constituie urmarea unor îndelungate și perseverente efor 
turi diplomatice, dublate de o crescîndă colaborare pi 
tărîm economic. Cotidianul «Pravda», din care am citat ma 
sus, releva, la începerea negocierilor, că U.R.S.S.,întărin 
du-și relațiile de afaceri cu țările Europei occidentale 
dorește să pună la punct și colaborarea economică normal, 
cu R.F.G. menționind, mai departe, că «în ceea ce privești 
Uniunea Sovietică, drumul spre acest obiectiv este deschis 
Permanența contactelor și interesele comune de dezvoltări 
a relațiilor în variate domenii au creat nu numai climatu 
necesar dar și baza ultimelor negocieri pe care ministru 
de externe vest-german, Walter Scheel, le consideră în mo< 
optimist. «Se pare — a declarat nu demult Scheel ziariști 
lor — că s-a ajuns la o bază în vederea unor tratative».

Pe de altă parte, trebuie relevat marele interes al opini 
publice sovietice față de dialogul din capitala U.R.S.S. - 
care se remarcă în aprecierile observatorilor și comentat! 
rilor — ca și sublinierea postului de radio Moscova i 
«U.R.S.S. dorește să-și bazeze relațiile cu R.F.G. pe ac< 
leași principii ca și cu celelalte țări vest-europene».

Toate aceste opinii și aprecieri sînt determinate, desigu 
de ecoul general favorabil al tratativelor ca și al principiile 
care sa fundamenteze documentul negociat, princip 
prin care pacea, destinderea, normalizarea situației 
dezvoltarea relațiilor pașnice în Europa sînt considerate 
un obiectiv esențial, recunoscîndu-se necesitatea stringen 
a rezolvării litigiilor prin mijloace pașnice, prin renunțări 
la folosirea forței sau la amenințarea cu forța. Respectări 
integrității teritoriale a tuturor statelor din Europa 
cadrul frontierelor actuale, deplina egalitate în dreptul 
recunoașterea independenței și suveranității depline 
fiecărui stat ca și a principiului neamestecului în treburi 
interne, a legii avantajului reciproc, dezvoltarea relațiile 
de colaborare și cooperare în interesul general și rec 
noașterea necesității convocării unei conferințe în legătu 
cu problemele consolidării securității și cooperării 
Europa— iată elemente care întrunesc o deplină aproba 
a statelor continentului nostru.

Negocierile dintre U.R.S.S. și R.F.G. constituie pentr 
opinia publică internațională un pas înainte spre instaurare 
acelui climat de pace și securitate de care omenirea are atît 
nevoie în zilele noastre. Ele demonstrează o dată mai mu 
cît de importantă și cît de practic posibilă este folosire 
metodei tratativelor în rezolvarea problemelor care int< 
resează deopotrivă partenerii respectivi ca și popoarel 
continentului.

telex MOSCOVA • La dispoziția copiilor din U.R.S.S. se află 3 695 palate ale 
pionierilor, 6 368 stadioane și școli sportive, 139 teatre cu profil 
special, 3 800 școli de muzică, arte plastice și coregrafie, 
6 000 biblioteci.

BRUXELLES • Numărul șomerilor înregistrați oficial in Belgia este de 65 000. 
Ziarul «Soir» relevă creșterea continuă a șomajului la munci
torii și funcționarii de peste 50 de ani considerați «incapabili 
să facă față ritmului de muncă».

LAGOS • Extracția petrolului depășește cele mai optimiste estimări. 
Anul trecut, in ciuda războiului, producția a fost de 26,9 
milioane tone; anul acesta se apreciază că se vor obține 55 
milioane tone.

SYDNEY • Un uriaș val de greve a cuprins continentul australian. Peste 
1 milion de salariați din diverse sectoare participă la această 
mișcare pentru îmbunătățirea retribuirii și a condițiilor de 
muncă. Semnele dezorganizării se fac simțite în numeroase 
orașe.

ALGER • S-a anunțat crearea a 47 cooperative zootehnice în regiunile

semideșertice de la extremitatea nordică a Saharei. Prin < 
ceasta măsură, guvernul algerian face un nou pas spre lich 

darea nomadismului.
ROMA • Au început pe scară largă mult așteptatele lucrări de restaurai 

a monumentelor și operelor de artă ale Veneției. Se apreciazi 
că această operație va necesita în următorii zece ani cheltuiel 
de circa 58 miliarde lire.

SAIGON • Agenția de Presă Eliberarea informează că în primele cine 
luni ale acestui an au dezertat 28 000 dintre soldații saigonez 
dislocați în provincia Trung Bo.

PRETORIA • Se semnalează intensificarea penetrației capitalului vest 
german în Republica Sud-Africană, unde acționează în prezen 
300 firme din R.F.G., cu investiții ce totalizează 1,4 miliard 
mărci.

BUDAPESTA • R.P. Ungară a acordat Irakului un împrumut în valoare d 
15 milioane dolari pentru dezvoltarea exploatării zăcăminte 
lor de țiței și gaze și procurarea instalațiilor tehnice necesare



ic. BABOIAN

rUSTUL AMAR 
JL „DEZANGAJĂRII"
Douăzeci de ani le-au trebuit generalilor și conducători- 
r politici americani ca să înțeleagă că trupele lor trebuie să 
ace din Coreea de Sud. Armistițiul încheiat la Panmunjon, 
um 17 ani, era poate cel mai nimerit prilej pentru o 
tragere cît de cît onorabilă după un război mai mult 
cît dezonorant pentru S.U.A. Dar momentul a fost ratat 
anei, după cum au fost ignorate alte împrejurări în care 
«recul» s-ar fi putut realiza cu un preț cel puțin accep

ții. A trebuit ca mașina militară americană să se impot- 
țlească, fără speranță, în mlaștina indochineză pentru ca 
perativul retragerii — chiar și perlate — a forțelor mili- 
■e americane staționate în diferite țări asiatice să-și 
sească expresia într-o formulă specifică, sub însemnele 
ctrinei Nixon. Dincolo de orice speculație, reconside- 
-ea politicii americane în Asia și zona Pacificului are ca 
iectiv nedisimulat mutarea — fără reticențe— pe umerii 
rtenerilor asiatici ai Washingtonului a poverii principale, 
tată eufemistic drept «responsabilitate pe plan militar», 
iații S.U.A., plătiți după tariful de mercenari ai Pentago- 
lui,nu și-au imaginat nici un moment că scadența cecului 
alb, pe care l-au semnat în schimbul protecției americane, 
a surprinde atît de nepregătiți să suporte șocul pierderii 
enului de sub picioare. Episoadele dramatice și pitorești 
odată ale tocmelilor americano-saigoneze pe canavaua 
>redă a «vietnamizării» au demonstrat — dacă mai era 
roie — cît de precare sînt pozițiile pe care urmează să le 
sere» ariergarda sud-vietnameză, în timpul și după 
ragerea trupelor americane. între timp, întorsătura din 
mbodgia a precipitat procesul desprinderii S.U.A. din 
nghina sufocantă a angajamentelor militare exorbitante 
^sia. în această lumină poate fi privită, dealtfel, intenția 
shingtonului, comunicată oficial, de a proceda la retra- 
ea unui prim lot de 20 000 militari americani din cei 
300 staționați în Coreea de Sud. Consternarea inițială pe 
e a produs-o la Seul știrea respectivă s-a transformat în 
mă si derută atunci cînd guvernanții sud-coreeni si-au 
seama cît de sumbre pot fi perspectivele lor în cazul 

ragerii forțelor americane de la paralela'38. Prima reac- 
oficială sud-coreeană a fost respingerea vehementă a 
ipunerii americane. Dar singura concesie pe care 
shingtonul s-a arătat dispus s-o facă a fost angajarea unor 
tative formale la Honolulu, la capătul cărora, în ciuda 
stențelor și a rugăminților părții coreene (de a se amîna 
ă în 1975 retragerea), reprezentantul S.U.A. (David 
kard) a declarat că decizia este irevocabilă. Din acest 
ment, demersurile Seulului s-au orientat spre obținerea 
>r compensații substanțiale în dolari (circa 1 miliard în 
s față de rata anuală de 140 mjlioane), ceea ce corespunde 
xmai literei și spiritului doctrinei Nixon.
Jn element nou indezirabil și numai pînă la un punct 
vizibil pentru Washington îl constituie eventualitatea 
:i înaintări nipone în așa-zisul vid de putere ce s-ar crea 
1 plecarea trupelor americane. Tatonările sud-coreene 
/ederea înlocuirii suportului american cu cel japonez 

în acest sens semnificative dar, cel puțin pentru 
ment, fără sorți de reușită. Pentru că Tokyo are suficien- 
motive ca să evite — după experiența americană — 
uni care i-ar putea fi fatale și pentru că Washingtonul 
etrage trupele, dar nu renunță la pozițiile sale; sacrifică 
r carne de tun asiatică...
iustul «dezangajării» americane este la fel de amar ia 
I ca și la Saigon.

După o oarecare perioadă 
de acalmie s-au semnalat 
noi momente de încordare 
în Irlanda de Nord, in 
urma incidentelor ce au 
avut loc la Belfast; in ace
lași timp continuă la Ar
magh (in fotografie), unde 
este deținută Bernadette 
Devlin, ca și in alte orașe 
nord-irlandeze, manifes
tațiile in cadrul cărora se 
cere eliberarea tinerei de
putate, recent întemni
țată.

Radu BUDEANU

COMISIONES 
OBRERAS

într-o perioadă relativ scurtă (1.111.1969 — 1.III.1970) 
în Spania au avut loc 422 de conflicte de muncă. De curînd, 
ca un semn în plus că mișcarea grevistă spaniolă continuă 
și se adîncește, agențiile de presă au transmis știri asupra 
noilor incidente sîngeroase care au avut loc la Granada 

,și apoi, printr-o reacție în lanț, s-au extins și în Madrid, 
Gijon, Bilbao, Sevilla. Nu numai muncitorii din sectorul 
construcțiilor sau minerii din Asturia au ieșit in stradă, dar 
și intelectualii, funcționarii și alți reprezentanți ai păturilor 
medii și-au exprimat profundul dezacord față de lipsa liber
tăților politice și sindicale. Este de remarcat, în această 
ordine de idei, că așa-zisele «corporații sindicale», organi
zații oficiale ale sindicatelor, în care intră, deopotrivă, 
muncitorii și patronii, sînt departe de a reprezenta intere
sele fundamentale ale clasei muncitoare. în schimb, «singura 
forță de necontestat, singura organizație sindicală reală, 
capabilă de acțiune pe scară națională», sublinia «Neue 
Ziircher Zeitung», sînt Comisiones Obreras (comisiile 
muncitorești) care activează în ilegalitate, dar care au 
reușit să realizeze un larg front de luptă pentru apărarea 
obiectivelor economice ale muncitorilor. Influența politică 
a acestor comisii a căpătat o asemenea amploare încît 
însuși ministrul de interne spaniol a recunoscut într-un 
interviu acordat ziarului«A.B.C.»că ele «sînt o redutabilă 
mișcare de contestare și opoziție»...

Grevele muncitorilor, mișcarea de protest deosebit 
de activă în instituții și universități (în special la Madrid 
și Barcelona), chiar tendința revendicativă manifestată în 
rîndurile clerului, reprezintă accentele acute ale tensiunii 
ce domină relațiile dintre administrație și populație. în 
privința clerului, altădată unul din pivoții-cheie ai politicii 
guvernamentale, un sondaj recent constată că peste 50 la 
sută din purtătorii de sutană sînt împotriva actualei stări 
de lucruri din Spania. Esența conflictului, remarcă observa
torii politici, constă în lipsa de legătură dintre cursul oolitic 
oficial și dezideratele cetățenilor aparținînd păturilor celor 
mai largi ale populației.

Recrudescența mișcării contestatare și în primul rînd 
acțiunile muncitorești sub egida partidului comunist spa
niol, care în mod constant a chemat opinia publică la cimen
tarea unității de acțiune în vederea atingerii unor obiective 
politice comune, se produc pe fundalul unor frămîntări 
politice interne și externe. Pe plan intern, deteriorarea 
climatului economic este accentuată de scandalurile finan
ciare de tipul afacerii «Matesa», care a cauzat Băncii Na
ționale o «hemoragie» de 10 miliarde pesetas. Ecourile 
acestui caz au fost atît de grave încît ministrul de finanțe, 
Mariano Navarro Rubio, a trebuit să-și prezinte demisia 
în timp ce guvernul încearcă să estompeze urmele produse 
de asemenea «seisme» financiare, opinia publică spaniola 
continuă să-și exprime dezacordul nu numai față de dezor 
dinea din aparatul birocratic, dar și față de aspectele privind 
relațiile cu S.U.A., în special problema statutului bazelor 
americane aflate în Spania.

Observate; ii politici apreciază în acest dublu context, al 
dificultăților din domeniul economic și politic intern, cît și 
al relațiilor externe, că programul revendicativ al popula
ției spaniole va continua să fie activ și în următoarea perioa
dă. Aceasta cu atît mai mult cu cît guvernul nu pare să 
prezinte tendința de a-și revizui poziția față de o serie de 
probleme devenite «cap de afiș» în cadrul amplelor mișcări 
contestatare din Spania...

Tot mai largi cercuri ale opiniei publice sud-vietna- 
meze se pronunță pentru încetarea războiului din 
Vietnam, pentru retragerea trupelor americane, 
pentru ca popoarele Indochinei să fie lăsate să-ți 
hotărască singure destinele.(în fotografie: studenți 
saigonezi in timpul unei recente demonstrații pe 
străzile capitalei sud-vietnameze.)

LECȚIA
DOCHERILOR

în săptămînile premergătoare instalării sale la Downing 
Street 10, domnul Edward Heath, în ciuda sobrietății cu 
care a participat la campania electorală, tinea să declare, 
neechivoc, că în cazul venirii la putere a partidului său. 
el va reuși acolo unde Harold Wilson a eșuat. Liderul con
servator se referea mai ales la frînarea creșterii salariilor 
și la evitarea unor explozii cu caracter social.

Răsturnarea spectaculoasă a tuturor pronosticurilor la 
18 iunie a oferit domnului Heath un prilej imediat de con
fruntare cu propriile sale speranțe și promisiuni. Luna 
de miere dintre noul guvern britanic ți opinia publică s-a 
dovedit însă, de la început, plină de surprize puțin plăcute 
și de un augur foarte precar; conservatorii s-au poticnit 
în fața acelorași obstacole care au barat drumul laburiștilor 
spre o a treia victorie. Domnul Heath a reușit să dezmintă 
pronosticurile calculatoarelor electronice în alegeri, dar 
n-a putut răsturna previziunile statisticilor cu privire la 
amploarea mișcărilor revendicative ale muncitorimii en
gleze pe 1970, datele previzibile indicînd 10 milioane de 
zile muncă pierdute — cu un milion mai mult decît în 
anii precedenți (adică în anii guvernării laburiste)

Intuind iminența izbucnirii unor asemenea frămîntări 
sociale, actualul șef al departamentului productivității ți 
folosirii forțelor de muncă, Robert Carr, pregătise din 
timp (probabil încă din opoziție) proiectul unei legi anti- 
greviste pe care intenționa s-o treacă prin Camera Comu
nelor «înainte de a fi prea tîrziu». Și totuși a fost prea tîrziu; 
la mai puțin de o lună de la formarea noului cabinet con
servator, o grevă de o virulență deosebită a zguduit pozițiile 
încă neconsolidate ale guvernului Heath, paralizînd activi
tatea în 40 de porturi ale țării, cu consecințele și implica
țiile știute.

înfruntarea dintre cei 47 000 de docheri greviști și orga
nizațiile patronale a pus în dificultate cabinetul conserva
tor nu numai prin efectele economice (pierderi evaluate la 
aproape 600 milioane lire sterline) și prin prejudicierea ba; 
lanței de plăți, a exporturilor ți importurilor (în proporție 
de 80%),dar ți prin precedentul molipsitor pe care îl con
stituie satisfacerea revendicărilor de mărirea salariilor în
tr-o măsură care ar putea sfărîma zăgazurile impuse de 
guvern. Opinia publică engleză, care a urmărit cu înfrigu
rare desfășurarea acțiunii docherilor a sesizat nu numai 
forța mișcării revendicative dar și ezitările și slăbiciunile 
autorităților și ale conducerilor patronale. Compromisul 
realizat in ultimă instanță după «formula Pearson», care 
prevede creșterea venitului săptămînal minim al docherilor, 
nu poate fi de loc încurajator pentru patronat și pentru 
guvern, de vreme ce încă de pe acum se conturează la 
orizont norii grei ai unor noi izbucniri revendicative de 
proporții poate mai mari decît greva care s-a încheiat în 
aceste zile. Pentru moment, domnul Robert Carr, care 
în mod neașteptat (dar lesne de înțeles de ce) s-a pronunțat 
pentru «moderație» în timpul tratativelor, a pus deoparte, 
probabil, dosarul legii antigreviste, dar nu este exclus 
ca să-l readucă pe tapet atunci cînd va considera că poate 
beneficia de o conjunctură mai favorabilă.

Acum, la capătul uneia dintre cele mai spectaculose greve 
desfășurate în ultimii ani în Anglia, bilanțul de prestigiu și 
cel economico-politic imediat apar pentru guvernul londo
nez profund deficitare. Cu atît mai mult cu cît «luna de 
miere» s-a terminat iar cursa cu obstacole a cabinetului 
conservator abia a început.

B. DUMITRESCU

Datorită unor spectatori prea «înfierbîntați» la un 
spectacol de «rock» ce a avut loc la Grant Park din 
Chicago, poliția a intervenit pentru restabilirea 
ordinii.



șapte zile pe pamint
Silviu BRUCAN

Din nou-dezarmare generală și totală
Dezarmarea a fost și rămîne o cerință imperioasă a vieții internaționale și o 

revendicare majoră a tuturor popoarelor lumii. Discuția în jurul ei dobîndește în 
prezent o semnificație specială, deoarece ultima sesiune a Adunării Generale a 
O.N.U. a proclamat perioada anilor 1970 ca Deceniu al Dezarmării, iar viitoarea 
sesiune din toamnă — sesiune aniversară, de împlinire a 25 de ani de la crearea 
O.N.U. — va dezbate programul acestui deceniu.

Prima condiție ca acest Deceniu să-și merite numele este să fie diferit de cele 
anterioare, decenii ale cursei înarmărilor în care producția și acumularea de arme 
nucleare și nenucleare au atins proporții absolut scelerate. Intr-adevăr, nu exista 
vreun alt domeniu al vieții contemporane în care absurdul să se manifeste mai 
ostentativ ca în această cursă în care statele, în special marile puteri, au ajuns să 
cheltuiască colosala sumă de 200 de miliarde dolari anual pentru niște arme distru
gătoare pe care nu horesc sa le folosească vreodată pentru bunul și simplul motiv 
că ar pieri simultan —sau poate după 10 minute — cu adversarul. In 1962, un 
savant atomist făcea socoteala că se acumulaseră în depozite asemenea cantități 
de arme nucleare încît exista cîte o bombă tip Hiroshima pe cap de locuitor al pla
netei noastre. Pe vremea aceea, se cheltuiau doar 100 miliarde dolari pentru înar
mări. Acum se risipește o sumă dublă și există, probabil, cîte două bombe tip Hiro
shima pe cap de locuitor-Terra, ceea ce a și dus la crearea a noi noțiuni tot atît 
de scelerate ca și cursa: supraucidere, superanihilare, mega-morți (adică cu mi
lioanele) etc. Orice om cu mintea întreagă se întreabă,pe bună dreptate, care este 
rațiunea continuării acestei curse, din moment ce omul nu poate fi ucis decît o 
singură dată ?

în realitate, fenomenul nu se desfășoară potrivit rațiunii, ci potrivit unor legi 
străvechi adoptate de puterile vremii și dictate de rivalitatea dintre ele pentru 
sfere de influență, echilibru de forțe și produse secundare ca piețe de desfacere, 
resurse de materii prime etc., instrumentul politicii externe fiind folosirea forței 

sau amenințarea cu folosirea forței. Nu trebuie să fii specialist în relații internațio
nale ca să realizezi că,în pofida principiilor proclamate în Carta O.N.U., aceste 
legi străvechi continuă să opereze în viața internațională contemporană, chiar dace 
sînt mai îngrădite ca altădată și mai hulite de conștiința națiunilor moderne, pentri. 
a nu mai vorbi de faptul că sînt condamnate de normele și principiile dreptului inter
național. Dar, cum spunea un gînditor, puterea nu cunoaște sentimentul rușinii

Primul lucru cu care trebuie sa-și inaugureze activitatea Deceniul Dezarmări, 
este să restabilească conținutul noțiunii. Puterile occidentale, din motive ușor dc 
bănuit, preferă formula «controlul armamentelor», înțelegînd prin aceasta stabili
rea unor reguli pentru desfășurarea cursei înarmărilor. Se poate spune că ceea ct 
s-a realizat în perioada postbelică în materie de acorduri și tratate corespund! 
destul de fidel acestei formule. Nici unul din aceste acorduri și tratate n-au avu 
ca urmare măsuri de dezarmare reală. Nici măcar o pușcă n-a fost eliminată dir 
stocurile militare.

Din inițiativa Uniunii Sovietice a fost adoptat de către O.N.U.,la începutul aniloi 
'60,principiul dezarmării generale și totale; numai o asemenea concepție radicale 
poate duce la eliminarea primejdiei de război, prin lipsirea statelor de înseși instru 
mentele războiului. Dezarmarea nucleară are prioritate, deoarece armele nucleare 
primejduiesc însăși civilizația umană și constituie principalul instrument al politici 
de forță. Nu este însă mai puțin adevărat că, din cauza primejdiei nucleare pentri 
însuși agresorul, actele de forță din ultimii ani au fost comise cu arme conventio 
nale sau clasice. De aceea, inițiativa României de a înscrie la viitoarea sesiune i 
O.N.U problema consecințelor economice și sociale ale cursei înarmărilor vine s< 
restabilească în drepturi obiectivul fundamental al negocierilor de dezarmare 
așa cum a fost adoptat și definit de Adunarea Generală a O.N.U. încă din 196. 
și să atragă din nou atenția asupra efectelor profund dăunătoare ale cursei înarmă 
rilor asupra păcii și securității în lume.

BERLIN

KOPENICK CUCEREȘTE 
PRIMĂRIA

DIN KOPENICK

Corespondență specială 
de la Gunther KARAU

La Berlin este sărbătorit în fiecare an un 
personaj care, în 1908, a blamat fără cruțare 
militarismul imperialist german. Acest per
sonaj a intrat în istorie sub numele de căpi
tanul von KSpenick. în realitate era însă 
vorba despre pantofarul Wilhelm Voigt care 
s-a travestit, îmbrăcînd uniforma unui căpi
tan prusac, a luat sub comanda sa un grup de 
soldați ai gărzii imperiale, a ocupat primăria 
orașului Kopenick, l-a arestat pe primar și a 
confiscat casa de Dani a orașului. Această 
lovitură a putut fi dusă la bun sfîrșit in 

Gravele incidente care au avut loc în orașul andaluz Granada—cînd, în urma 
ciocnirilor dintre polițiști și muncitorii constructori care cereau reînnoirea con
tractelor de muncă, au fost uciși 3 demonstranți, răniți aiți 10 și operate nume
roase arestări — au dus la încordare în climatul social și în alte orașe spaniole 
(Madrid, Bilbao, Gijon, Sevilla),unde au fost declarate greve de solidaritate cu 
muncitorii din Granada. în fotografie: greviști din Granada demonstrînd în fața 
sediului sindicatului «legal» franchise

principal datorită faptului că autoritățile 
civile se temeau de uniforma militară.

Lumea a rîs atunci copios de cei care s-au 
lăsat duși de nas de «căpitanul» care nu era 
decît un pantofar.

Cunoscutul dramaturg Carl Zuckmayer a 
realizat, pe baza acestui episod istoric, o 
piesă, după care s-a făcut ulterior și un film. 
Celebrul actor de cinema Heinz Riihmann, 
interpretul rolului principal, s-a bucurat 
atunci de un succes răsunător.

Figura căpitanului von KSpenick a intrat 
in legendă, iar rememorarea îndrăznelii lui 
a devenit tradiție. în fiecare an, în timpul 
Săptămînilor festive de vară de la Kopenick 
un căpitan costumat își face intrarea trium
fală în urbe, în fruntea gărzii purtînd uni
forme tradiționale, iar primarul îi oferă în 
mod simbolic banii orașului. Tineri și bă- 
trîni participă I? acest spectacol care se 
transformă într-o adevărată serbare 
populară.

Căpitanul din fotografia noastră este, de 
bună seamă, mai pașnic decît va fi fost cel de 
odinioară...

■■mmcronica de trei secundeu^m
ULTIMUL LEU

S-a bătut ca un leu — olandezul, în Turul 
Franței. N-a cedat. A suferit ca un cîine,dar n-a 
cedat, n-a abandonat; la Tours— 102 cicliști, 
adică tot plutonul,participă la sprintul final; el 
vine cu 5 minute mai tîrziu, singur, făcînd 
opinie separată; îți trebuie o mare putere de 
caracter să faci o opinie separată, acceptînd 
simultan că n-ai puterea decît să sosești ulti
mul. în Pirinei, ultimul în clasament era un 
belgian, de Boever. dar dracu’ știe ce l-a abucat, 
a tras tare în munți și pînă la urmă a progresat 
cu vreo trei-patru locuri în ierarhie, rămînînd 
tot la coadă, dar nu ultimul. Nu merită. Mai bine 
lupți ca un leu să fii ultimul — să se știe o 
socoteală și toată lumea să te privească cu 
drag: e ultimul în clasamentul final, cum îl 
cheamă ? Hoogerheide, are 24 de ani, are nevas
tă, are copii — bravo, e frumușel, și uite așa, 
dind strașnic din picioare,îți faci un nume, te 
află lumea si stai alături de Merckx, campio
nul campionilor. Merită! Și tot acolo ajungi...

ULTIMA SCENĂ
— Totul e clar... — i-am spus iubitei mele, 

imîndoi întinși pe iarbă.

— Nu cred...
— Totul e foarte clar...

— Zarurile au fost aruncate, draga 
— De ce vorbești așa ?
— S-a trecut Rubiconul...
— Totuși, poți admite, cu umorul tăi 

garda moare dar nu se predă.
— Mă predau, nu mai am umor, nu n 

nimic de făcut.
— Vom trăi și vom vedea.
— Vom trăi, dar cum vom trăi ? Vom vi 

dar ce mai e de văzut?
Urmă o lungă tăcere, pădurea, păsare 

frunzele, toate tăceau mîlc, dîndu-mi drep 
cutremurate de cele citite din ziarul aru 
în izvorul cristalin: după campionatul moi 
de fotbal feminin, s-a mers mai departe ș 
ajuns la transferări și angajări pe plan i 
dial; patru jucătoare franceze au fost cumț 
te de cluburi italiene I Nu mai e nimic de f< 
Totul e limpede. Mă întunec. în tăcerea I 
nișului mi-am sărutat iubita, cu furie, cu d 
rare, dement — așa cum se obișnuiește înai 
sfîrșitului inexorabil.

Radu COSA



nemento
Prezentat de:

Traian STOICA (carte) 
Magda MIHĂILESCU (cinema) 
Sanda FAUR (teatru) 
Vlad MUȘATESCU (disc) 
Cornel BOZBICI (plastici)

carte
e In colecția «Studii si Docu

mente» a Editurii Minerva a 
apărut Corespondența lui Tudor 
Vianu. Cartea, frumos tipărită, vine 
să tulbure prin omenescul conținut 
olimpiana imagine a profesorului 
de estetică. Ea ne vorbește, ne
mijlocit si revelator, despre drama - 
ticile căutări ale propriei ființe si 
despre neliniștile din adine ale 
creatorului care a fost Tudor Vi
anu. Ediția - îngrijită de H. Zalis 
- e prevăzută minuțios cu aparatul 
Științific corespunzător.
• Tot la aceeași editură a apărut 

Cupa de aur de Vlaicu Bârna. 
Volumul cuprinde selecții din ur
mătoarele cinci cărți de poezie 
(din cele opt ale autorului): Ca
bane albe (1936); Brume (1940): 
Turnuri (1945); Arcul aurorii 
(1962); Ceas de umbră (1966). 
Culegerea aceasta, care include 
intre copertele ei o bună parte- 
dintr-o activitate poetică de a- 
proape patru decenii, impune pre
zența unui poet de autentică vo
cație, ale cărui organice si multiple 
resurse lirice si-au găsit expresia 
în versuri de o proprie si învălui-' 
toare muzicalitate.

• La Editura politică a apărut 
în două volume Istoria Angliei de 
Andre Maurois (1885-1967). Du
pă aducerea cîtorva îndreptățite 
amendamente, îngrijitorul științi
fic al ediției, Camil Mureșan, scrie 
în prefața sa: «Talentul, intuiția, 
cultura rafinată a autorului ei, ca
litățile sale de «raisonneur» asu
pra naturii umane, în manifestă 
rile ei eterne sau accidentale, fac" 
din această biografie a unui popor 
o carte de excepțională valoare, un 
veritabil act de cultură». Tradu
cere de Râul Joii.

• La Editura Cartea Româneas
că au apărut - într-un singur vo
lum - romanele: La Paradis Ge
neral $i Miss România de Cezar 
Petrescu.

• Calitățile liricii cuprinse in 
placheta de debut a poetei Liliana 
Brates, Coajă pentru aer, ne fac 
să nu vorbim oarecum indulgent 
si de circumstanță despre anumite 
promisiuni ale poemelor sale de 
început. Aceasta, pentru că, de 
pe acum, poeta ne oferă prilejul 
unor bucăți lirice citabile (Edi
tura Eminescu).

• în colecția «Prima mea bi
bliotecă» a apărut cartea: Po
vești și povestiri de Ion Creangă 
(Editura. Ion Creangă).
• în colecția «Biblioteca școla

rului» a aceleiași edituri a apărut 
Popa Tanda de Ion Slavici.

• La Editura științifică a apărut 
volumul înlocuirea răspunderii pe
nale de Dr. Stefan Danes.

cinema
• Frații Saroian. înțelegerea di

ferită a realităților istorice, a co
mandamentelor sociale, tîrzia lu-

Irina Demick

are de conștiință - teme majorc,- 
tratate cu dorința de a construi 
un film dinamic si bogat în nuanțe 
etice. Autori - Horen Abramian st 
Arkadi Airapetian. Interpreți - 
Horen Abramian, Frunze Dovla- 
tian, Babken Nersesian, Anaid 
Mascian, Gurghen Djanibekian.

• Noul angajat. Comedie amară 
cu săgețile îndreptate spre toți bi
rocrații care se hrănesc cu timpul 
nostru. Regia: Jerzy Ziemick. în 
distribuție - Damian Damiecki, re
gretatul Bogumil Kobiela, Kazi- 
miersz Opalinski, Ryszarda Ha- 
nin, Jan Cieciarski.

• Dragoste și viteză. Pretext fi
rav pentru evoluțiile cîntărețului 
spaniol Peret (participant, în pri
măvară, la Brasov). In alte roluri 
- Nieves Navarro, Fernando San
cho, Florinda Chico, Maria Is- 
bert. Jose Maria Tasso.

o Tiffany Memorandum. Terence 
Hathaway, ticluitor neabil al u- 
nor complicate povesti polițiste 
(vezi «Argoman superdiabolicul»). 
este din nou prezent printre noi. 
Cine l-o fi iubind atît de mult? 
în distribuție - Ken Klark, Irina 
Demick, Luigi Vannucchi, Lore- 
dana Nuscik.

• Nu pierdeți aceste filme: Cră
ciun cu Elisabeta (Karel Kachyna). 
Uncuibdenobili(Andrei Mihalkov- 
Koncialovski), Așteaptă pînă se 
întunecă (Terence Young).

• Pînă la 20 septembrie Cine
mateca îsi ține sala la dispoziția 
celor care iubesc filmul de capă si 
spadă. Vor putea fi revăzute Că
pitanul Fracasse, Corsarul, Frații 
corsicani, Cavalerul Pardailian, Mi
racolul lupilor, Laleaua neagră.

disc

Doina Badea

• «Melodii de Vasile Veselov- 
ski», de fapt o întîrziată si mo
destă (ca dimensiuni) imprimare a 
unor cîntece aparținind autorului 
popularei compoziții, pe versuri de 
Ion Minulescu, «Cînta un mate- 
lot». Întîlnim, tot în interpretarea 
Doinei Badea, un alt Minulescu: 
«Romanța inimii». Si-apoi, încă 
trei piese: «Vara nu are sfirsit», 
versuri de Flavia Buref, «Hăulita» 
si «Trecea o șatră de nomazi», 
versuri de Mihai Maximilian. Or
chestra «Electrecord», ca întot
deauna, dirijată de Al. Imre. Ca 
întotdeauna, cu prestigios... aport 
personal! Nu lipsită de merit ini
țiativa casei de discuri de a impri
ma si numele responsabililor dis
cului: Iosif Hastreiter (redactor) 
și Theodor Negrescu (maestru de 
sunet). Ca să se știe cine trebuie 
lăudat pentru performanțele dis
cului sau invers! (EDC-îO.132)

• Fie discul cît de mic, sîntem 
convinși că majoritatea discofililor 
ar fi fericiți să obțină un pic de do
cumentare informativă, tipărită pe 
suprafața disponibilă a mapei dis
cului. De ce să aibă asemenea pre
țioase informații numai cumpără
torii discurilor mari? Nu strică 

să se afle de către toată lumea cîte 
ceva despre compozitor, dirijor, 
solist și formația instrumentală 
respectivă. Nu mai vorbim că ar 
fi extrem de utilă, de alttel de muli 
în practica internațională, indica 
rea minutajului, pînă la secundă, 
al duratei fiecărei piese imprimate. 
Bineînțeles, cei mai avantajați ar 
fi ahtiații magnetofonului.

• Francine, solista care și-a do- 
bîndit o binemeritată popularitate 
la Festivalul de la Brasov, si-a 
făcut și ea apariția pe un micro- 
recital. Din cele patru cîntece cu
prinse pe disc, două îi aparțin și 
ca autoare a muzicii. Acompa
niază orchestrele Mario Robbiani, 
«Les radionautes» si «Radiosa» 
(45-EDC-10.142).

plastică

• Ileana Teodorini Dan — tapi
serie. Predilecția artistei se în
dreaptă spre compoziții care nu 
sint supuse canoanelor realului, ci 
imaginilor de pură invenție, fie 
că ele se numesc mai criptic «Struc- 
turâ» sau mai limpede «Curți in
terioare». Tentația figurativului nu 
lipsește de alttel in cîteva lucrări 
ca «Ursitoarele» sau «Orfeu și 
Euridice», ultima remarcabilă prin 
ingeniozitatea montajului. Croma
tica e sobră si adecvată, uneori 
însă înțeapă retina prin aglome
rarea spectrală a culorilor ca în 
tapiseria numită «Zori» (Galeria 
«Orizont», Bălcescu 23).

• Andrei Ostap expune la gale
riile «Simeza» 21 de sculpturi- 
dintre care reținem un «Țepes- 
Vodă» într-un montaj de metal 
sudat - apoi cîteva zeci de desene 
și panouri decorative.

• Cele 10 colaje ale lui Dan 
Cioca sînt mai convingătoare prin 
nominalizare decît prin tehnica 
exprimării lor. în schimb, litogra
fiile deschid porți spre percepții 
cromatice agreabile, cu muzicali
tăți deduse, semn că tlnărul artist 
e sensibil la imaginile decorative 
cărora le conferă un fast intrinsec 
(Amfora - MiMai Vodă 2).

• Ca și muzica,și pictura poate 
fi un hobby pentru cei care îsi 
exercită profesiunea în alte do
menii. Exersată cu talent, ca în 
cazul medicilor Uca Boldea și D. 
Hatman, această a doua pasiune 
poate da satisfacții. Pînzele celor 
doi expozanți sînt impregnate de 
acel fior confesiv pe care-1 simt 
firile sensibile în fața naturii - un 
peisaj sau o floare -s pe care o 
reproduc cu o sinceritate ingenuă 
(Casa ziariștilor, Calea Victoriei 
163).

ș Ceramist și decorator de real 
talent, Patriciu Mateescu se nu
mără printre cei care au îndeplinit 
un lung și asiduu travaliu pentru 
modernizarea viziunii în arta ce
ramicii, căutînd si reușind să-i 
descopere noi valențe structurale 
și spirituale. Neaga Graur îi de
dică un dens studiu explicînd cu 
competență evoluția și creația ar
tistului (Editura Meridiane).

teatru

• «Lumea noastră e plină de 
cîntec»dacă ar fi să credem slo
ganul vesel și chiar numele sub 
care funcționează una din cele
brele formații de revistă din R.D 
Germană. Si n-am avea de ce 
să nu le dăm crezare, de vreme ee 
music-hall-ul pe care ni l-au pre 
zentat la noi, în București, săp- 
tamina aceasta - în regia lui lo- 
chen Thomas și pe libretul lui Hans 
Krause - ne-a scăldat literalmente 

în muzică, muzică de calitate, in
terpretată, printre alții, de soliștii 
Ingrid Barthels, Ingeborg Irmscher, 
Volkmar Bohm, Io Irmscher.

• «Super-show Buka rest ’70» la 
Budapesta: regizorul Nicolae Di- 
nescu prezintă, în aceste zile, pu
blicului budapestan pe Doina Ba
dea, Horia Căciulescu, Nicu Con
stantin, Al. Lulescu, Anca Age- 
molu, Cristina Stamate, Lucia Rî- 
peanu, Jean Păunescu etc. într-un 
spectacol în care recunoaștem pre
zența substanțială a unor numere 
din revista «La Grădina Cărăbuș» 
Să sperăm că publicul maghiar 
va fi îneîntat de cunoștință...

• Teatrul «Bulandra» a fost in
vitat să participe în această toamnă 
la prestigiosul festival de teatru 
BITEF, care se desfășoară la Bel
grad. Alături de trupe celebre, 
precum compania teatrală fran
ceză a lui Roger Planchon și cea 
suedeză condusă de Ingmar Berg
man, valorosul teatru bucureștean 
își va prezenta spectacolele «Le- 
once și Lena» de Georg Buchner. 
«Nepotul lui Rameau» de Dide
rot și «Tandrețe si abjecție» de 
Teodor Mazilu, care i-au adus 
un succes de prestigiu si în tur
neul în străinătate din primăvară

• în proiectul de repertoriu al 
teatrului «C. Nottara» numele u- 
nui nou dramaturg: Fănuș Neagu 
cu piesa «Echipa de zgomot». 
Sperăm că la premieră îngerii îi 
vor striga cu gura plină succesul...

muzică

Vestea stingerii din viață 
a dirijorului și compozito
rului Ionel Perlea a îndu
rerat profund inimile tu
turor acelora care i-au cu
noscut și iubit marea lui 
artă interpretativă si crea
toare.

Format la școala muzi
cii românești. Ionel Perlea, 
prin strălucitul său har ar
tistic și prin neistovita sa 
putere de muncă puse în 
slujba progresului muzicii, 
a cucerit temeinic laurii 
unei faime internaționale.

Vizitîndu-ne anul trecut 
țara, ne-a îneîntat și uimit 
încă o dată cu inegalabila 
sa artă dirijorală.

Numele lui Ionel Perlea 
rămîne înscris glorios în 
istoria muzicii românești și 
universale.

televiziune

Connie Francis

DUMINICĂ. în ciuda realei si 
oficialei vacanțe fotbalistice, tele
viziunea continuă să mențină mo
bilizată atenția spectatorilor asu
pra sportului cu balonul rotund. 
Asa că în cadrul Retrospectivii 
Mexic ”70 vom revedea aspecte 
de la meciul România—Cehoslova-

Udo Jiirgens

cia (16.00). Programarea unei astfel 
de «retrospective» are, desigur, 
darul să judecăm mai la rece opi
niile contradictorii încălzite de ten
siunea succesivă și mereu crescîn- 
dă a momentelor campionatului • 
Si de astă dată e notabil efortul 
Studioului «N» pentru un sumar 
variat si interesant (17.00) • Un 
omagiu de Ziua minerului: Flori 
de mină (19.10) • O surpriză, fără 
îndoială, plăcută pentru foarte 
tnulți telespectatori: transmiterea 
concertului de la București al lui 
Salvatore Adamo (20.30)

LUNI. Două emisiuni de sport: 
volei feminin România—Polonia 
(18.00) $i baschet masculin Româ
nia—selecționata universitară a 
S.UA (21.15) • Panoramic știin
țific (19.00) • Un reportaj TV: 
De la Năvodari în sus (19.55) • 
Iluzii pierdute (IV) (20.10) • Pa
rada vedetelor (21.45) • Rampa 
(22.35).

MARȚI. Actualitatea în econo
mie (18.45) • La Seară de teatru. 
Pacea de Aristofan (20.00) o La 
Prim plan. Acad. Cristofor Simio- 
nescu (21.05) • Retrospectiva Me
xic ’70: aspecte de la meciul Româ
nia—Brazilia (22.10).

MIERCURI. Cabinetul econo
mic TV (18.30) o Telecinematecă: 
un film cu Sophia Loren si William 
Holden: Cheia (20.00).

JOI. Tema: spiritul creator în 
conducerea vieții sociale la emi
siunea Dezbateri ideologice (21.10) 
• Seară de operetă (21.40) o Pe 
programul 2: Pagini de muzică 
românească (20.00).

VINERI. Un film al regizorului 
sovietic Stanislav Rostoțki: Să 
trăim pînă luni (20.00) • Din se
cretele vieții la emisiunea Mai 
aveți o întrebare? (21.50).

SIMBĂTĂ. Un reportaj despre 
dezvoltarea orașului Piatra Neamț: 
Saltul căprioarei (21.20) o Serialul 
Incoruptibilii (21.40) • Recital 
Connie Francis (23.00) • Pe pro
gramul 2: emisiunea La fintîna 
dorului (20.15) • Seara meloma
nului (20.55).

pronosport

Pronosticul antrenorului TITUS 
OZON pentru concursul Prono

sport nr. 32 din 9 august 1970

1. Ceahlăul-Chimia Suceava 1
II. Portul-Politehnica Galați 1
III. Oțelul Galați-Prog. Brăila 1 
IV. Flacăra-Metalul București 1 
V. Gaz metan-C.S.M. Sibiu x

VI. Poiana-Metrom Brasov 1 
VII. C.S.M. Reșița-Polit.

Timișoara 1
VIII. Metalurgistui-C.F.R. Tim.x

IX. Metalul Hd.-C.F.R. Arad 1
X. Chimia Rm.V.-EIectro- 

putere 1
XI. Metalul Tîrg.-Progresul 

București 1
XII. Olimpia S.M.-Vagonul 1 

XIII. Minerul B.M.-Olimpia
Oradea I
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ROSANNA SCHIAFFINO, o vedet 
frumoasă, mereu în așteptarea «man 
lui rol».

FLACĂRA-ALBUM


